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Végre beköszöntött a várva-várt május, de bi- 
K)üjr első jelentkezésekor nem enyhe tavaszi fu­
ráimat, hanem fagyos légkört árasztott maga ko­
rai Mintha előre akarta volna küldeni a csak ké­
sőbb esedékes fagyosszenteket, hogy ezeken is 
mielőbb túlessünk s azután a megkésett tavasz 
zavartalanul vehesse át kizárólagos uralmát.

A rendellenes időjárás az idén a téli hónapok 
sioiatlan enyheségét éJ* kivételes szárazságát 
Rbruár végén és márciusban pótolta ki zord tál­
aiéval, sok hóval és havas-esővel, ami mind erő­
sei» nátráitatta a tavaszi gazdasági munkálatok 
megkezdését és idejében való elvégzését Április 
»ónap is következetes maradt önmagához szeszé­
lyességében, s így a nagy munkatorlódás miatt 
otaéz helyzetbe került gazdák a május mindent 
fisiyrepótló erejébe vetik most reménységüket.
:• ^*:‘jus hónapja egyébként mindig fontos sze- 
»pet játszott a gazdálkodásban, még ha az időjá- 
Ss nem is mulatott fel előzetesen kivételes rend- 
ífesiességeket. A Kárpát-medence szárazföldi ég- 
jajlata következtében a májusi napfény és esa- 
iadék-eloszlás hathatósan befolyásolja itt a nö­
vényzet fejlődését és a terméskilátások alakuiá-

Pe nemcsak nálunk, hanem Európa-szerte és 
ősidőktől fogva bevett népies és vallásos hagyo- 
aány május hónapjának megbecsülése. Neve 
Maiától, az ősi latin istennőtől ered, akit a régi 
tornaiak mint a főid termékenységének oltal- 
sazójüt tisztellek e görögül édesanyát je- 
leEtŐ néven. A kereszténység korszakában má- 
jss egyúttal pünkösdhava, amikor a természet 
teljesen virágba borul és a kitavaszodás tetőpont- 
iá: éri el. Az ember tehát május havában a zord 
tél után felzseudiilő, virágot fakasztó és gyümöl­
csöt érlelő természetet, az év legszebb hónapját 
saaepb, amelyet a római katolikus anyaszeiitegy- 
sáz éppen ezért szentelt a Boldogságos Szűz tisz­
teletének. A májusi ájiatosságobou Feléje for- 
áuaak a hívők könyörgésükkel. Eléje hintik hó- 
fiattal a tavasz virágait s Tőle kérnek áldást, 
segítséget.

Mezőgazdasági termelésünk folyamatában a 
ssjus hónap időjárásának köztudomás szerint 
sorsdöntő jelentősége vau. A májusi meleg segíti 
rfgérlelm a föld terményeit és a fák, bokrok gyii- 
atíléseit, A kellő időben és mennyiségben bekö- 
yont® májusi eső pedig1 — a közmondás szerint 
-- ..aranyat ér". A legújabb idők tapasztalatai 
papján hozzátehetjük, hogy aranynál is többet, 
drvn Mszon az ország megélhetését segít bizto­
siam. ,5

Be nemcsak áldást hoz, hanem kárt is jelenthet 
®ajus hava a mezőgazdasági termelésre, mert 
«gy an csak erre a hónapra esik a négy fagyos- 

* on§Tfic» Szerváé. Bonifác és Orbán napja, 
®eiyeket a néphit fokozott fagyveszéllyel kap- 

t,Ql eST'JO- A meteorológiai tudomány több mint

egy évszázadra terjedő megfigyelések alapján 
megállapította azt a tapasztalati tényt, hogy nem­
csak nálunk, hanem egész Középburópábau szok­
tak május folyamán, ha nem. is minden eszíeadő- 
benSj gyengébb vagy erősebb fagyok jelentkezni, 
amelyek azonban egyáltalában nem alkalmazkod­
nak a fagyosszentek napjaihoz, hanem hol május 
első felében, hol későbben lépnek fel, egyes évek­
ben pedig teljesen elmaradnak. Reméljük, hogy 
az idei május beköszöntésekor búcsúvételre je­
lentkezett, és egyúttal el is múlt ez a fagy veszély, 
hogy most. már csak az áldást osztó május áraszt 
napfényt, harmatot, esői a magyar barázdák fölé 
s hogy bőséges, jó termés jár majd a magyar föld 
szorgalmas és hűséges művelőinek odaadó mun­
kája nyomában.

A mezőgazdasági termelés sajátos természete 
hozza magával, hogy a földön és a munkán kívül 
a. harmadik termelési tényezőnek, a természeti s 
Kivált az időjárási viszonyoknak sokkal nagyobb 
befolyásuk van a termelés eredményére, mint bár­
mely más termelési ágazatban. A mezőgazdasági 
károkról szóló, a legutóbbi tizenkét éven át össze­
gyűjtött statisztikai adatok azt bizonyítják, hogy 
mezőgazdaságunk a legtöbb kárt az időjárási 
rendellenességek következtében szenvedi, mert 
évente átlagosan tízszer annyi vetésterület ter­
mése pusztul el vagy tizedelődik meg időjárási 
viszontagságok, elemi károk következtében, mint 
növényi betegségek, féreg- és rovarkárok vagy 
egyéb károk miatt. Korántsem akarjuk ezzel alá­
becsülni az emberi tudás, tapasztalat és munka 
nagy befolyását a termelés folyamatára. Hiszen 
az OMGE és lapunk egész közérdekű munkássága 
annak a gyakorlati bebizonyítására irányul, hogy 
a nagyobb szakértelem, az odaadóbb szorgalom, a 
kellő időben és kellő módon elvégzett munkatelje­
sítmény bőségesebb termésre bírhatja a természet 
erőit és kedvezőbb eredményt biztosíthat; Csak azt 
nem szabad soha egyetlen pillanatra sem feled­
nünk, hogy a gazda mindig felesben dolgozik a ter­
mészet erőivel,‘a napsugárral, meg a termékenyítő 
esővel. Ha tehát ezek cserbenhagyják, vagy éppen 
ellene fordulnak, bizony feárhavész, vagy hatás­
talan marad minden erőfeszítése és legodaadóbh 
igyekezete.

Sorsdöntő időket elünk, sitiikor fokozott mér­
tékben szükségünk van a kedvező májusi időjárás 
minden jótékony hatására. Adja Isten, bogy ami­
vel a mostoha időjárás a magyar termőföldnek az 
idén eddig adósa maradt, azt most a májusi áldás 
kétszeresen pótolja. Az ősi magyar földet fenye­
gető ellenséggel szemben: való rendületlen helyt­
állásunknak, az immár hatodik éve felé közeledő, 1 
szörnyű és pusztító második világháború győzel­
mes befejezésének egyik fontos előfeltétele az, 
hogy gazdasági és közellátási szükségleteinket 
a magunk erejéből tudjuk fedezni, s hogy tnező-
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gazdasági termelésünk idei eredményei bőséges 
erőtartalékokat biztosítsanak számunkra. Ezért 
dolgozott, fáradozott és verejtékezett eddig 
s feszíti meg erejét továbbra is minden magyar 
gazda, aki bizakodva reméli munkájára Magyar- 
ország Pátróuájának s a neki. szentelt május" hó­
napnak áldásait.

Szinte lenyűgözően csodálatos, hogy az emberi 
történéseknek, erőfeszítéseknek és harcoknak, le­
gyenek bár azok még oly világrenditő méretűek 
és járjanak bármily nagy áldozatokkal: a termé­
szetnek a maga örök törvényeit követő körforgá­
sára. alig van hatásuk. Az égbolt csiliag-miriád- 
jai és köztük, mint szerény porszem, a mi Föl­
dünk is változatlanul járják pályájukat, vagy 
vesztegelnek a világmindenség Urától számukra 
kijelölt helyen. Az évszakok váltakozása, a nap­
pal és az éjszaka egyre visszatérő bujócskajátéka, 
a tengerek apálya és dagálya,-a természet kita­
vaszodása és téli álomba merülése, a mező kivi- 
rulása és a virágok elhervadása nem törődik vele, 
béke vagy háború van-e a földön az emberek kö­
zött, hanem, a természet végtelen fenséggel emel­
kedik felül az emberi sors fordulatain. S amikor 
az ember a háborús szenvedély elvakaltságaban 
kíméletlenül megsemmisít, pusztít, rombol minden 
életet, földi értéket és évezredes történeti, művelő­
dési. hitéleti alkotásokat.:, vessük abba a remé­
nyünket, hogy ebben a harcban az isteni igazság 
győz, a természet pedig változatlanul követi a 
mindent elrendező örök isteni akarat rendelését s 
végül a halál irtó erején is diadalmaskodva, új 
életet, új virágzást, szebb jövőt támaszt a sírokon, 
a ledöntött, füstölgő romokon. M. 11, dr.

Rézgálic-, feketegálio, rézmészpor
jegyeit &«,=!««,

Magyar ÉWezSgazdák Szövetkezete Növényvédelmi osztálya
Budapest, VI., Eötvös»«. 25/a. és a vidéki $»g*eisde!t®é@ek=
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410 KÖZTELEK, 1944 MÁJUS 7*

ifiképpen méílesnl a mezé* 
gazdaság termelési és be» 
szolgáltatási kötelessége 

az 1944/45* évben?

19. SZÁM 54-IK ÉVFOLYAM,

benti cím alatt lapunk előző számaiban közölt 
beszámolónk során megemlékeztünk már arról
uighL<7nmVH.ífaZdaSHg’l ,évre yonatkozóan kiadott 
„ *. rendelet abban is élt* •> irmlf.

U 194Ö‘ K‘ M' számú alaprendelettől, kogv 
nemcsak a szorosan vett beszolgáltatás! kötelessé- 

““fenti teljesítésére vonatkozó rendelkezése-
bllzámiuZTkí-r^T ma,gái;íto f°SÍalja az abba 
beszámítható különféle szolgáltatásokra, e köteles-

ä fSyeSiiesere, megosztására, mérséklésére fei-
Uzttsüteára?^ a, g(udáLkodás folytatásának 
hirsánin fr ?Uí ° -^Momra, illetve pénz­
bírságra vonatkozó rendelkezéseket is. 1 folvó
rSu'S-i aTa’ Jel!n,Ie5 érffUJ'es jogszabályokat
meeikmf L-S kivE az év folyamán
megjeleni Kiegészítő, illetve módosító rendeletek-
ben- utasításokban találhatjuk meg. Ezekkel
mitÄ? 3Z,új számú rendelőt

m Vd;u.,egabtiv,etm es o Gazdákat érdeklő 
J°ffSfal>(dyokkal. szemben mutatkozó •módo­

sításokra olvasóim figyelmét felhívni.
rltindeletuek a húsbeszolgál tatási köteles- 

t^jesnesore vonatkozó különleges rendelkező- 
ZlL ‘im.elyelv,a É § 1 es 2- bekezdésében talál- 
rí, , ~ 1tpuűk 1V szamábau már ismertettük, 
^hjanenntíí a v-nax 3-, 4. és 5. bekezdése szintén 
ajszeru rendelkezéseket tartalmaz az olajos- és 
mualasiioveiryek, valamint a gyapjú beszolgálta­
ssál^ jVUn0n'Ua ugyanis, hogy An « 
ja<dalkado olajosmagot termel, akkor a háztartá- 
-ahuz tartózó Minden személy után — hatósági 
zsireLatasban részesülésről való lemondás mellett 
— vö kg napraforgómagot, 10 kg tökmagot vető- 
mag céljaira pedig az 1945. évben bevetni kívánt 
miuietre szükséges vetőmagot tart halja csak 
k v m °L!l ffau,faradó egész olajosmag termeset
köífc.í i S ial,ni aSk?r is> ha beszolgáltatás! 
... , ff f. t mar teljesítette, vagy azt más módon 
f ttilJesithetne. Ugyanez vonatkozik a rostken- 
derre, rostlenre, vagy maglenszalmára azzal, hogy 
a gazauikodo sajat háztartási és gazdasági szük- 
sértenek fedezésére 300 négyszögölnyi terület 
kenderreoró-ternueset, vagy 150 négyszögöl téridéi 
tensoro-termeset, minden egész konvencióé cseléd 
után további 300, illetve 150 négyszögöl kender-. 
‘Mttie lenkóró-termesét tarthatja vissza. E visszá­
ja* címen a gazdálkodó a termelési szerződés 
alapjan a termeltetőnek átadandó mennviséget 
nem csökkentheti. Megítélésünk szerint azonban 
ezt az u. n. haziszükségletet fedező területet i< 
oeie kell számítani a 3770/1943. M. E. számú rende- 

a-apjan1 kötelezően termelendő területbe. 
Ugyané ó ti. bekezdése a fentiek kigészíléséül ki­
mondja meg azt is, hogy minden oivan terményre 
vonatkozóan, amelyet más jogszabály alapján tel­
jes egészében vagy részben be kell szolgáltatni,
0 koteiezettsegnek akkor is eleget kell tenni, ha a 
gaz‘ “ beszolgáltatás! kötelességét már teljesítette 
vagy azt más módon is teljesíthetné. Amint látjuk 
tehlfa? uf rendelet ~ nyitván a honvédelmi szük­
ségletek_ fokozódása következtében — nemhogy 
nem lazított a termelés kötöttségén, hanem azt még 
inkább fokozni kénytelen.
rendL?9h!1! rendelkezést tartalmaz azonban a 
. ndelet v-a. amely szerint az 500 búzáéguséanéi 
nem nagyobb beszolgáltatást kötelességgel terhelt 
kisgazdák kenyérgabonaés zsír be szolgáltatási kö­
telességüket külön engedély nélkül is bármely 
~ a rendeletben felsorolt - termény, tennék vagy 
alia, be szolgai tatásával teljesíthetik. Idáig ezt ka­
ff Kelleti kerniök az illetékes közellátási hatóság- 
v° \ a ^^zdaikodó pedig, akinek bár összes be- 
-zuiga [tatasí kötelessége nagyobb 500 búzaegység- 
neh de kötelességének teljesítése esetén háztar­
tási, illetve vetőmagszükséglete maradna fedezet­
ien, szeptember 30-ig írásban kérheti a közellátási 
kormánybiztostól, hogy kenyérgabona- és zsírbe- 
-.zo iga Itatási kötelességet a rendeletben felsorolt 
barme,y termény, termék, vagy állat beszolgáita- 
u^avat, ihetve mezőgazdasági munkával teljesít-

Az új rendelet 10., dl, 12., id., 14. és 15. §-ai a 
oeszoigaltatás! kötelesség teljesítésébe beszámít­
ható különféle szolgáltatásokat sorolják fel. Ä 
szerződéses mezőgazdasági idénymunkásoknak ki- 
acon kenyérgabona — ugyanúgy mint idén — sze- 
meiyenkiut es_ havonkiut legfeljebb 2 q, az egész 
idényre legfeljebb 10 q mértékig számítható be a 
kenyérgabona beszolgál tatást kötelesség teljesíté­
se be. //« azonban a gazdálkodó 19UU5. évben több 
mnmastés kevesebb gazdasági cselédet tort, mint 
amennyit a folyó gazdasági évben tartott, annyi- 

, ‘ívesebb summást lehet csak figyelembe venni 
e ue>ízatmtas szempontjából, mint amennyivel az 
eves Gazdasági cselédek száma csökkent. Ezzel a 
szigorító korlátozással a kormány azt akarja ei- 
keralru, hogy egyes gazdák a kedvezőbb beszámí­
tási mhetoseg miatt gazdasági cselédek helyett is 
summasökat alkalmazzanak. Az éves gazdasági 
cselédek kenyérgabona járandósága változatlanul 
csak akkor számítható majd be a beszolgáltatási 
kötelesség tejesítésébe, ha azok létszáma az átla-
8Ü/V 1 “ > yat: jl01d 11 fán egy egész konvenciós 
usemd - létszámot meghaladja. A 10. § 4. bekez- 
oese reszietesen bemutatja, hogy miként keli e 
taeiedtetszám megállapítása alapján a beszámít- 
iiato Járandóság mértékét kiszámítani. Az új ren- 
aeiet aha rendházakkal, intemátusokkal, 
gj ogy mtezetekkel, stb. kapcsolatos gazdaságok ál­
tal kéztartás céljaira rendelkezésre bocsátott ter- 
uienyek beszámítását szabályozza és annyiban mó-: 
cl ősit ja az idei rendelkezéseket, hogy ilyen esetben 
a44y’,kenyérgabonát kell a kenyérgabona beszoi- 
gauiiiasi kötelesség teljesítésébe beszámítani, mint 
amenup ü személyek számára vámőrlésben nmg- 
oroltoilieto, illetve amennyi azok kenyér- és liszt- 
tejadagjának megfelel. Az idén személyenkint és 
havonta 18 buzaegyseg volt ezen a címen beszá­
mítható. A zsiroeszo Igái tatás szempontjából min- 
•leii szeme,y után az idei 96 egység helyett 100 
buzaegyseget, a húsbeszolgál tatás szempontjából 
- ua a, gazdaság a köztartás egész hússzüüseg- 
?. tit e“atja személyenkint 60 egységet, ha pe- 

..ag az egész tejszükségieíet is ellátja, további 120 
buzaegyseget kell minden személy után beszámí- 
uiiu. A szabadválasztású csoport kereteinek meg- 
»zukitese folytán minden egyéb élelmezési szük­
séget iedezesere az eddigi 300 egység helyett csak 
Y egyseget lehet a köztartásban résztvevő min­
den személy után a szabadválasztású beszoígáita- 
tasi kötelesség teljesítésébe beszámítani.
.... ~=en érdekesek és egészen újszerűek a rendelet 
i.?, es le fainak intézkedései, amelyekben ki- 
moudja, hogy mindazok, akik beszolgáltatást kö­
telességüket más módon teljesíteni nem tudják, 

Gazdaságban végzett munkával is tel- 
íebithetik. Csak az olyan mezőgazdasági munka 
számit ae azonban a beszolgáltatást kötelesség tel- 
jisitesebe, amelyet a gazdálkodó, vagy családtagja 
napszámban, pénzfizetés ellenében a hivatalosan 
megállapított legmagasabb munkabérért végzett.
A _ beszámítás úgy történik, hogy a napszámbér 
minden pengője után 2.50 búzaegységet kell a 
szabadvalasztasú, — illetve 500 búzaegységnél nem 
nagyobb kötelességgel terhelt gazdáknál — a ke- 
r.yergabona es zsirbeszolgáltatási kötelesség tel- 
jesit-esebc; betudni. Nagy jelentőségűnek kell tér 
kuitem ezt a rendelkezést- egyrészt abból a szem- 
pontbol, hogy mindama kisebb birtokosok részére 
Is. telW'Ove teszi a munkával való teljesítést, akik 
bar birtokuk kis terjedelme, illetve ellátásra sző­
rű o esamdtagjaik nagy száma miatt nem tudnak 
eleget tenni beszolgál tatási kötelességüknek, de 
viszont gazdasagok megművelése több munkát 
igényéi annal, semhogy aratónak, illetve idény­
munkásnak _ elszerződhessenek. Hozzájárul más­
részt ez az intézkedés ahhoz is, hogy az erre rá­
szóró io nagy- és középüzemek, különösen olyan 
vidékén, ahol nagy a munkáshiány, megfelelő ído- 
szaki munkaerőhöz jussanak. Első tekintetre ért­
hetetlennek latszik e § 3. bekezdésének az a ren­
delkezése, amely szerint az ilyen módon teljesített 
munka pontértékének megfelelő búzaegvségsrel 
annak a gazdálkodónak a beszolgáltatási köteles- 
svgetis no vetik, akinél ezt a mezőgazdasági mun­
kát teljesítettek. Ennek o kérdésnek ily módon való 
szabályozásánál a kormányt az az elgondolás ve- 

, - k°9y ha már bizonyos területek utam lemond 
a oeszolgaltatási Kötelességnek terményekkel való 
teljesítéséről annak érdekében, hogy munkaerőt

biztosítson az erre rászoruló gazdaságoknak nkh„ 
megkívánhatja, hogy az a gazda, aki ilyen 'müZ 
jut natósagilag megállapított napszámbérért mezt 
gazdasági munkáshoz, vállalja ezzel kapcsolatba 
a beszolgáltatási többlet terhét. Har)«sulyozj.iir,t 
kdi azonban, hogy az ilyen munkavállalók álkaí 
niazasa a munkaadó részéről egyáltalában n*» 
kötelező és Így nyilván csak akkor veszi maid 
az : ilyen napszámosmunkái igénybe, ha aon 
látja, hogy az ilyen módon felemelt beszolgálta 
fcsi kötelességének könnyűszerrel tehet eleget.

Az uj rendelet 18. %-a a beszolgáltatási köteles- 
seg alapjara, vagyis a megieielo íöicíterület nn- 
Kenu számbavételére vonatkozó rendeiKezesekeí 
tartalmazza, s annak 6. bekezdése határozza meg. 
bogy miként kell a rét-, illetve a legelő területet 
a ueszoigauatasi kötelesség alapjául venni. Ki­
mondja e ví 8. bekezdésé, hogy a muvelesiag vál­
tozások közül azokat, ameiyeanek következtébe 
a teruiet alacsonyaim beszolgáltatási kötelesség, 
gei terheit területté alakult at, csak a óban az eset- 
ben lehet Úgy elembe venni, ha a termelők ezt & 
változást ioiyo ev április hó 51. napjáig bejeiaa- 
«etiek. Újszerű rendelkezést tartalmaz lovaooa a 
zb. <i 2. bekezdése, amely szerint e Községi lutai- 
<ionban levő közieyeiolc és osztatlan közös legelők 
után megmluptloit beszolgáltatási kötelesség tel­
jesítéséért ' a községi elöljáróság (vagy polgár- 
niesierl felelős, s az gondoskodik arról, hogy a í 
legelőt, használó áUattuiajaonosok a beszoigaita- I 
uisi kötelesség teljesitesebe beszámítható állatokat ! 
a iagelobirtokos ikúzseg, varos, Uu-suiai, mru>- 
kossag; név ere beszolgáltassák. E kötelesség tei- 
nőnek megosztását a tényleges használat íigye- 
leiubevételevei színién a községi elöljáróság aha 
pitja meg is közli az érdekeitekkel.

A 23. § szerint a községi elöljáróság az ál- í 
tala nyilvántartott gazdálkodókat a gazdalajstroi# \ 
iájuk vonatkozó adatainak megtekintése és ói í 
gazdakönyvük átvétele céljából lolyó évi májas 
A. es június 15. között megidézi. A gazdálkodó í l 
gazdakönyvébe bejegyzett adatok miatt annak i 
kézbesítésétől számított 15 nap alatt a közellátási < 
kormánybiztoshoz fellebbezhet. A 24. ^ pedig ki-1 
mondja, hogy aki szántó-, rét-, vagy íegetöterüie- í 
tin gazdálkodik és folyó év június 15-ig gazda- - 
könyvet nem kapott, kötetes június 30-ig az ük- \ 
cues nyilvántartó hatóságtól gazdakönyv kíáüi- 

{fárm. A múlt évben külön rendelet (JUtegKS 
"?*"• SZi miatti intézkedett a beszolgáltatás ■ 
kötelesség mikénti megosztásáról feles beriet ese­
ten. Az uj rendelet 27. ^-a érvénybe lépteti ezek«! 
az uj gazdasági évre is, kimondván, hogy a feles- 
bérbeadó és bérlő szabadon állapodhatnak meg s 
beszolgáltatási kötelesség megosztása tekinteté 
ben; a megállapodást április 30-ig kellett a nyil­
vántartó hatóságnak bejelenteni. Ugyancsak kü­
lön rendeletek •— a múlt, év szeptember 25-én men- 
jelent 122,400 és 122,000 K. M. számú rendeletek - 
szabályoztuk a beszolgáltatási kötelesség megosz- 
tasat a gazdálkodó személyében bekövetkezett vát 
tozas esetén. Ezeket az intézkedéseket az új ren- j 
delet 2S, Aa tartalmazza, azzal a módosítással í 
hogy ha a ti. bekezdés szerint, az előd és az utód ; 
a beszolgáltatási kötelesség megosztása tekinteté- 
jen a rendelet szerinti módon már megállapod­
tak, az előd nem támaszthat igényt arra, hogy az 
altom visszaadott termények beszolgáltatási kő- í 
telessegenek teljesítésébe beszámíttassanak, sőt m ’ 
előd akkor sem igényelhet beszámítást, ha a bér- 
lCii szerződés, vagy más magánjogi megállapodás 
kötelezte arra, hogy az utód számára termény: 
[termeket, vagy állatot) hagyjon vissza.

Az új rendelet 30„ 31, 32., 33., 34, és 35. fai & 
beszolgáltatási kötelesség mérséklésére vonatkozó 
szabályokról intézkednek. Nagyjában megegyez­
nek ezek az intézkedések azokkal, amelyeket $ 
multévi 102,800/1943. számú rendelet 11.. 12. és 11 
§-a, továbbá a 742,200/1943. sz. alatt kiadott ó. n.
1 ■ szúmú utasítás foglalt össze. Így az új rendelet 
is megadja a gyermeklétszám szerinti kedvez­
ményt, azzal az eltéréssel, hogy nem 10Ó ár -korom 
kataszteri tiszta jövedelemig, hanem 5000 bűze- 
egyseget kitevő beszolgáltatási kötelesség mérté 
kéig igényelhető ez a kedvezmény. Ugyanígy biz- 
io'-tja az új gazdasági évre is a katonai szolga-____________ ____ ,+j y’Kuwsugt evre is a katonai szóit
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kiöl teljesítő személy után járó kedvezményt. ha 
« gazdálkodó vagy állandóan a gazdaságban fog- 
ykoztatott családtagja folyó év január 1 napja 
£ december 31. napja között katonai szolgálatot 
igHesfi Az idei rendelkezésektől némileg eltérő 
Lódon szabályozza az új rendelet 31. $-a azoknak 

gazdáknak beszolgáltatási kötelességét, akik az 
'.1—.tó? eltérő gazdálkodást folytatnak. Azátlagostól eiittrv s<wihuiiuuast iviytatnaK. Az új 

rendelkezések szerint az a gazdálkodó, aki szánt ó- 
míjének több mint */t-én a rendelethez csatolt láb- 
Oizfiibcn fel nem sorolt terményt termel, folyó év 
hmus hó 30. napjáig nyilvántartó hatósága útján 
Irásb(in kérheti a közellátási kormánybiztostól 
Szolgáltatási kötelességének mérséklését. A ké­
relemhez csatolni keli az illetékes gazdasági fel­
ügyelő igazolását, hogy a szóban forgó terményt 
sz*1941—43. évek valamelyikében legalább ugyan­
ekkora területen termelte. Az ilyen gazdálkodó 
azonban kötelezhető arra, hogy a mérséklés alap­
jául szolgáló terményből meghatározott mennyisé­
get a kijelölt vevőnek hatósági áron átengedjen.

A beszolgáltatási kötelességnek elemi kár cí­
mén történő mérséklésére vonatkozó rendelkezések 
változatlanul lépnek majd az új gazdasági évre is 
érvénybe, azzal a 33. § 3., 4. és 5. bekezdéseiben 
foglalt kiegészítéssel, hogy « rétet sújtó árvíz, jég­
eső, tűz vagy tartós szárazság címén a kárt szen­
vedett terület beszolgáltatást kötelességét az ál­
talános rendelkezések szerint kell mérsékelni. A 
legelőt sújtó tartós szárazság vagy árvíz címén 
kárt szenvedett terület beszolgáltatást kötelessé­
gét azonban csak teljes egészében és csak abban 
az esetben szabad törölni, ha a pénzügyigazgató­
ság megállapította, hogy a legelőt az egész 
legeltetési Időszak alatt, vagy annak túlnyomó 
részében nem lehetett használni, és ezen a címen 
adótőrlést is engedélyeztek. Ha a kár a learatott 
vagy betakarított rétiszénát, érte, vagy ha állat- 
elhullás történt, a be szolgál tatás! kötelességet 
olyan mennyiségű termény vagy állat búzaegy- 
ségszámáva! kell mérsékelni, amennyi a biztosító 
intézet által kártérítés címén kifizetett összeg 
SOts-ának ielel meg. Ha a termény vagy állat nem 
volt biztosítva, a mérséklést a közellátási bizott­
ság meghallgatása után a nyilvántartó hatóság 
állapítja meg.

Az új rendelet 34. $-a a 102,8001943. K. M. számú 
rendelet 14. §~ának megfelelően szabályozza a 
beszolgáltatást kötelességnek a nyomásos gazdál­
kodás esetén járó mérséklését míg a 35. $. a köz- 
ségek, jegelteié«! társulatok, közbirtokosságok tu­
lajdonában levő szántó, rét és legelő beszolgálta- 
tási kötelességének mérséklésére vonatkozó rendel- 
eezéseket tartalmazza. Külön §-b,m foglalta össze 
az új rendelet a beszolgáltatás! kötelesség növelé­
sére- vonatkozó rendelkezéseket, arai akkor követ­
kezik be, ha a gazdálkodó részére a közellátási 
készletből terményt, vagy terméket utalnak ki. A 
termelési vagy bérhizlalást szerződés alapján elő­
állított termékeknek és állatoknak a beszámítása 
a 37. § rendelkezései szerint történik úgy, aho­
gyan ezt a kérdést a múlt év augusztus 1-én meg­
jelent 116.000 1943. számú rendelet szabályozta. 
Csak a bérhizlalás tekintetében van módosítás, 
amennyiben bérhizlalás! szerződés alapján hizlalt 
sertés csak akkor számítható be, ha a bérhizlalást 
szerződést a gazdálkodó az Állatforgalmi Köz­
ponttal kötötte. Az erre vonatkozó rendelkezéseket 
egyébként lapunk „Törvények és rendeletek1' ro­
vatában annakidején részletesen ismertettük.

Külön t-bau (33. §.) szabályozza az új rendelet 
f gazdálkodás folytatásának biztosítására vonat­
kozó rendelkezéseket, amelyek a műit év szeptem­
ber 25-én megjelent 122,400 1943. K. M. számú ren­
delettel léptek életbe s így ezek most változatlanul 
tesznek a jövő gazdasági évre js érvényesek, 
ugyanígy változatlanul lépnek majd életbe a be- 
szolgáltatási jutalom mértékének megállapítására, 
kifizetésére és a pénzbírság kiszabására vonat­
kozóan a folyó év február 6-án megjelent 102,500 
1944, számú K. M. rendeletben foglalt és lapunk- 
fess is ismertetett rendelkezések. Végül az új ren­
delet o5. t-a a beszolgáltatásra nem kötelezett sze­
mélyek termény beszolgáltatására vonatkozó ren- 
seiRczéseket foglalja össze a múlt év augusztus 
ei-en megjelent 117,200/1943. ív. M. számú rendelet 
®o?t* is érvényben lévő intézkedései alapján.

W. R.
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Vilatm lehet, hogy hányadik háborús tavasz
az idei. S■ rv , — -   .7 -*'»**** w us,

L; szamomra emlékezetes az a balta
O — O *e*‘i % ft 1«... J- « . * f » . _-élgetés. am^ran^Arre^BSÍiS* 

g}® 12-én a Don partján folytattam S
hóu "ni-kfi?tnaXaIi 1 r,ZCrÍnt akkor “ég csak 6 
veknit á ta,nk hakorul>an- Mint gazda, háborús 
vetetek ereztem mar az 1939. évi tavaszit is. ami!
t ^nten nagy hidegben - honvédségünknek

£ hírűvé vált tűzkeresztsége idejénz OHGE tenyészállat kiállítását a szállításid” 
m’5SOk mmtí e^rheti késedelemmel nyitotta

^ Ha mar az is vitás, hányadik háborús tavasz 
az xaei: ki mondhatna meg, hogy még mennyi kö­
vetkezik! Kétségtelen csak az, hogy a nehézségek 
fokozódni loguas. A háborús nehézségek között is 
szükségképpen fokozódó jelentőségűek a szállítási 
«tkadaiyok. Ezt, sajnos, már az idén nem egy gaz* 
rianak kellett megtanulnia, de nemcsak saját ká­
rán. mert nincs többé gazdánk, akinek anrag- 
v-esztesegeből vagy terméskieséséből nem szár­
maznék a közösségnek is legalább ugyanakkora 
kara.

A vetőmagszálíítmányok még a legszigorúbb 
megszorítások idején is nemcsak kocsirakománv- 
bént. voltak felvehetők, hanem a darabáru korlá- 
tezások alól való kivétel kedvezményét is élvezték 
Persze tapasztalhattuk, hogy a korlátozás felfüg­
gesztése még nem jelenti minden esetben a szállí­
tási eszközök rendelkezésre állását, tehát magát 
a szállítási lehetőséget is. Ezen okulni kell.

A háborús gazdálkodás igen jellegzetes önél- 
íátási elve önmaga terjesztette ki hatósugarát a 
vetőmagellátás terére. A vetőmag minőségi köve­
telményei azáltal, hogy a termés nagyobb mennyi­
sége még fontosabb, mint* a béke világban, jelen­
tőségükben csak nyernek, ámde ha a vetőmagot a 
gazda ^ lőszerének szabad elképzelni, amelynek a 
műszaki tökéletessége bármily sokat ér. a legfon­
tosabb mégis az, hogy akkor" legyen kéznél, ami­
kor lőni kell, illetve a kézigránát és a vetőmag 
esetében, amikor egyiket vagy a másikat itt az 
ideje vetni. Vetőmag nélkül tehát ne maradjon 
többé gazdaság!

A vetőmag-felújítás, vetőmagcsere tovább is 
kívánatos, ámde minden közreműködőnek lelkiis­
mereti kérdése legyen, hogy ez földrajzilag a le­
be! őségig szűk körre szorítkozzék, minél kevesebb 
árumozgatással járjon és különösen a szállítás­
nál minden nélkülözhető tonnakilométert igyekez­
zünk megtakarítani. Áll ez természetesen a len- 
gyárakra is. Az Olajosraagforgalmi Központ ne­
vében már előre felkérem az ország több iáján ér­
dekeit rostlenifcóró-kikészítőgyárakat, hogy a ve- * 
tőmag tisztítására minden különálló telepünkön 
berendezkedjenek.

Az 14761944. M. E. számú kormányrendedet (a 
..Köztelek" április 23-i száma a 384. lapon ismer­
tette) azáltal, hogy a kender vetés területérnek- egy- 
5 izedre«zen a kendermag belterjes elsxaporítását 
teile kötelezővé, nemcsak az országos kenderve- 
t.őmag-szhkségletnek legalább a legszűkebb törzs- 
keretét hivatott biztosítani, hanem a gazdáknak 
józan belátás alapján készséges alkalmazkodása 
által arra fog vezetni, hogy ha nem enyhülnének 
is a viszonyok, egyetlen kendertermelő vidék sem, 
ha pedig romlanának, egyetlen kendermagter­
mesztő gazdaság se* maradjon teljesen vetőmag 
nélkül. Amikor a rendelet a Budapesti Közlöny 
április 18-i számában megjelent, a kendervetésre 
még nem volt késő, A magterrnesztési kötelezett­
ség a kendergazdaságok közül a jőb iszeműeket 
különben sem érte váratlanul, hiszen a földműve­
lésügyi minisztérium már régen figyelmezteti u 
termelőket, hogj- a jövő évi vetőmagszükségletük­
ről nekik maguknak kell gondoskodniok. Vető­
mag kérdésében meg éppen senki sem jöhetett 
zavarba, hiszen 1 hold kenderkórónak szánt vető­
magból magkendernek szabály szerint 5 holdat 
lehet bevetni.

A közellátásügyi miniszter teljes megértéssel 
méltányolta az ipari növények kötelező termeszté­
sével kapcsolatos vetőmagéi látás keretében a ne­
mesített és ellenőrzőit vetőmagvak felhasználásá­
nak közérdekből kívánatos kiterjesztését, amikor

forgalmi falával az Oiajosmag-Íi5f „f ,^zpo“t tetterjesztésére minden terme- 
v * ,Zt.r/i°ües. a,aP*fau kiadott olajosvetőmagot, a
l‘onÄaAatv? köh‘iessé» emelése (az ú. n. vissza- 
pontozus) alól mentesített. Szabad termelés esetén 
Z meutf«itette a 10 kg-ot meg nem haladó nanra- 
tergoyetomag téteteket. A Kosi növény forgalmi
teffi Ut feltrr35?tcaére a március 11-én kiadott 
leirat a mentes n est azokra a kendertermelők re i« 
Kiterjesztette, akiknek kendervetőmag szükséglete 

h-,i:idja- Eridén tehát* azok a 
SfJ a,Ilk «léjében jelentkeztek, elenyésző kú 
Jí LV; nemcsak kedvezménye« áron jutottak 
Miogastalan minőségű és magas fajtaértékű 
anyamaghoz, hanem azáltal, hogy saját 1943. évi 
olajosmag termésükből nem keltett vetőmagot 
visszatartani!*, még külön beszolgáltatás! ked­
vezményben részesültek. Ám az idei tavaszi 

,xetes utan igen ajánlatos lesz azt úgy ápolni, 
uogy legalább részben vetőmag minőséget terem­
jen. Az előrelátó gazda vetőmagszükségletét 
olajosmagbot is a jövő tavaszig tartalékdr i fogja. 
Ha mégis módja lesz a központi készletekből 
Kiváló vetőmagnak minősített áruval felcserélni, 
annál jobb lesz.

Az idei „hőszolgáltatási rendelet“: a m. kir. 
közellátásügyi miniszter rendeleté az 1944/45. évi 
termelési és beszolgáltatás! kötelesség megállapí­
tsa és a beszolgáltatás tárgyában (a „Köztelek“ 
április 16-i számának mellékleté teljes terjedelmé­
ben közölte) a vetőmagszükséglet visszatartására 
minden gazdálkodónak módot ad. A gazdálkodó — 
így rendeli a 7, | (3) bekezdése „vetőmag céljára 
pedig az 1945. évben bevetni kívánt terület után 
kataszteri holdankint 60 kg olajlenmagot, 80 kg 
rostlenmagot, 40 kg kendermagot, 8 kg naprafor­
gómagot, 50 kg szójababot, 3 kg tökmagot, 8 kg 
repcemagot, 10 kg ricinusmagot, fi kg gomborka- 
magot. vagy 20 kg- olajözönmagot tarthat vissza.“

Bezuk Lajos,
az Olajosroagforgalmt K< zpont 

elnöke.

KÖ VÉNYTERMESZTÉS.
Äev*tvsz«ä$ Serttoyl $ía«í ét,

.Mégegyszei* a kapálás 
és porhanyítás kérdéséről.

(Válasz Kreybig dr.-nak.) 
írta: Vaiádl Béla gazdisSgi intéző.

Előrebocsátom, hogy nem vitatkozni akarok. 
Főleg nem Kreybig dr.-ral, hiszen ami kis talajtani 
tudásunk van, az nagyrészben tőle származik. Mi, 
vidéki gazdatisztek csak tapasztalatainkról szá­
molunk he és gondolatokat vetünk fel, vagy, mint 
a jelen esetben is történt, kételyeinknek adunk 
kifejezést, mert az ellentétes vélemények közt 
nem tudjuk magunkat kiismerni.

Kreybig dr. azt írja, hogy sehol sem találja 
nyomát annak, hogy valaki is azt állította volna, 
amit én, hogy a talaj kiszáradását „csak“ a növé­
nyek szívó hatása, vagy „csak“ a hőkicserélődés 
okozná. Igaz, hogy én a nagyobb nyomaték ked­
véért tényleg majdnem ezt a kifejezést használ­
tam, de szolgáljon mentségemül az, hogy viszont 
Kreybig dr. is azt írta szőbanforgó cikkében, hogy 
„Ezek után a talajok kiszáradásának főokaként. .. 
a hokicserélődés okozta párolgást tekinti". Mind a 
ketten ismerjük pedig az egyéb okokat is. Sokkal 
inkább csodálom ellenben, hogy Kreybig dr. nem 
ismeri az ellenkező véleményt és ezt szinte nem is 
hiszem el! Bizonyos vagyok felőle, hogy 5 is 
olvasta Kund Edének „Korszerű talaj művelés“ című 
cs a „Tarlótól a magágyig” című füzetben meg­
jelent tanulmányát, hiszen ugyanabban a füzetben 
olvashattunk Kreybig dr.-tól egy értekezést „A 
talaj szerkezete és tulajdonságai“ címmel I Kund 
Ede egy csomó amerikai, angol, német, norvég 
kísérletre hivatkozva végső tanulságként azt álla­
pítja meg, hogy egészséges talajon a taiajmííveiés 
általában olyan mértékben növeli a termést, amilyen 
mértékben gyomot irt. Ugyancsak 5 így vélekedik 
a porhanyit ásnak a talaj nedvességtartalmára 
gyakorolt hatásáról: „Régebben azt hitték, hogy 
a talaj felületének lazításával (kapálással, fogaso­
lással) csökkenteni lehet a talaj kiszáradását. Ázj

IDAJA

ény cég»
la k v - is; szervei 
[ük y m e n e then*

i:c kozta

GESAROL a legbiztosabb hatású porozó# és permetezőszer szívó? és rágókártevők ellen. 
Emberre és háziállatra ártalmatlan. Gyártja: J® It* Geigf Ä,»G«, Basel«

Egyedámsító: BSagyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezete 
növényvédelmi osztálya Budapest, ¥1«, Eölvizs»u, 25/a.
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Hosszú élettartam!
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hitték, hogy a talaj nedvességtartalma a hajezóves 
ség révén emelkedik a talaj felületére és olt’ clpáro 
log. Ezért a felső réteg lazításával iparkodtak a vélt
hajcsöveket megszakítani. Az -újabb kutatások 
kimutatták, hogy ilyen módon nem akadályozható 
a talaj kiszáradása, mert a nedvesség nem folyé­
kony állapotban, haj csövessé}? révén, hanem pára 
alakjában, a talaj szellőzésé, "légcseréje révén jut 
s mélyebb talajrétegekből a felszínre. Lényeges 
mértékű hajcsöves emelkedés csak olyan nagy­
mértékben nedves talajon lehetséges, amely nem 
művelhető, A légcserét elsősorban a talajban fejlődő 
szénsav diffúziója okozza, bár kis meri ékben a 
talaj hfiingfldozása és a légnyomás változása is elő­
segíti. A felület lazítása nem csökkenti a légcserét, 
hanem inkább fokozza. A kísérletek szerint valóban 
többszőr fokozza, mint csökkenti a felület lazítása 
altalaj kiszáradását. Az egész kérdésnek különben 
nincs nagyobb jelentősége, mert a növényzettel 
borított tala jból közvetlen a felületen át eltávozó 
nedvesség elenyészően csekély ahhoz képest, amit 
a növényzet von el a talajból. Ez a magyarázata 
annak, hogy a kapálás, tarlóháníás valóban csök­
kenti a talaj viz veszteségét, meri a vizet a talajból 
elvonó gyomokat irtja."

íme az ellenkező vélemény i Természetes, hogy 
bennünket ugyancsak érdekei, hogy melyik irány­
zat a helyes, hiszen ha Kreybig dr. teóriája igazolási 
nyer, akkor a talajból állandóan folyó, hőokozta 
nedvességveszteség leküzdésére okvetlen a minél 
gyakoribb porhanyitásra lesz szükség, azaz a 
termés viszonylagos arányban keli, hogv álljon a 
kapálások és porba nyílások számával, feltéve, 
hogy egyéb hibát nem követtünk el. Ha pedig 
Kürtő. professzor véleményét igazolja az idő, az 
esetben tartózkodni kell minden felesleges talaj- 
műveléstől, amely a magágy és gyomirtás szükség­
letein túlmegy!

Én véletlenül —éppen Kreybig dr. jóvoltából —- 
ti5/6 alaposan ismerem a modern" talajtan megálla­
pításait és igazi élvezettel olvastam éppen az ő 
munkáit a tél folyamán. Kevés szakembert isme­
rek, aki a gyakorlati élettel annyira szoros kap­
csolatban tudna tudományos kérdéseket tárgyalni, 
mint ő! , A természetben nincsenek szabályok, 
csak íörvényszerűségek!“ Ez a klasszikus mondás, 
amely tőle ered, mindennél jobban rávilágít tár­
gyilagos ítéleteire! Nálam már szinte beidegződötí 
az o tudat, hogy a „tarló, út, kapásföld" vízviszo­
nyainak érdekes alakulását már mindenki tudja 
éppen az u révén és hogy azt múltkori hozzászólá­
somban külön nem említettem meg — szörnyen 
restellem! És bár elismerem, hogy ránkférne 
bizonyos „tankönyvek" tanulmányozása, szolgál­
jon mentségemül, hogy éppen e kérdések tekinteté­
ben napjainkban meg ma is tökéletes káosz ural­
kodik cs nem én vágyók az egyedüli, aki még 
nem érkeztem be a Parnasszusra3

Par példát kívánok felhozni ennek igazolására :
A „Magyar Gyümölcs" 1943 június 1 -iO-i számai­
ban jelent meg egy tanulmány „Vízgazdálkodás" 
címen. Szerzője a legmodernebb talajtani megálla­
pítások után még mindig a 'hajcsöves párolgásnak 
Kapálás és porlumyítás útján való megakadályo­
zására buzdítja ez olvasót. Bizonyára sokan emlé­
keznek még a Termeszelt»donlányi Közlöny 1934 
október 1—15. sz. füzeteiben megjelent közle­
ményre is. Ebben a francia fizikai és éghajlattani 
állomás kísérletét ismertetik. Porhanyított talajt 
teltek ki a levegő hatásának és közben állandóan 
mértek a súlyát. A súly persze szabályszerűen vál- 
tMoü, mert a nagyfelületű, apró szemcsék a leve- 
Syből -'bizonyos mennyiségű vizet adszorbi-állck. 
Természetesen akadtak hívők, akik a nyári nagy 
szárazságban végzett kapálások felüdítő hatását 
az így abszorbeált víznek tulajdonították. Tényleg 
hallottunk róla, hogy pl. a Tillandsia usneoides

megél a higroszkőpos vízből is, de bajos elkép­
zelni, hogy a kukorica, répa, burgonya életviszo­
nyaiba ennek bármi beleszólása is lenne. S bár nem 
tartozik szorosan a tárgyhoz, mégis megemlítem. 
h°sy a „Növényvédelem" 1914' január 15-iki 
számában a talajsavr-nyúság magyarázataképpen 
megjelent közlemény kiválóan alkalmas arra, bogy 
tökéletesen felforgassa az olvasó minden eddigi 
tudását és arra a meggyőződésre indíts*, hogy nálunk 
ugyanazokat a kérdéseket sokszor egészen ellen­
tétesen magyarázzák.

De visszatérve a tárgyra, kétségtelen, hogy a 
termésre legnagyobb befolyása a talaj vízgazdál­
kodási adottságának van. Ha megvan a nem túlsók, 
(ie éppen elegendő nedvesség, levegő és meleg, akkor 
a mikroorganizmus magától hozza létre a legked­
vezőbb talajállapotot, az érettséget. Levegőtlen, 
elsavanyodott talajt a gazda maga rendesen nem 
híd helyrehozni semmiféle műveléssel vagy trá- 

ázással, na az időjárás megváltozása nem se siti. 
Mivé! pedig nálunk nyáron — egyes egészen kivé- 
ides esztendőktől eltekintve — a meleg megvan, 
a gazda tevékenysége a talajok legkedvezőbb 
vízgazdálkodásának fenntartására irányul. Az eirak- 
larozntt csapadék megőrzésére, a nyári csapadék 
e,folyásának és elpárolgásának megakadálvozására 
!,ia a kapálást és porhanyitást, továbbá a sáncolást, 
ismerjük, es alkalmazzuk. Elméletileg van még 
tifiycb mód is ; ilyen például a talaj árnyékolása! 
^;’gy beta káráss. Kertészetekben alkalmazásra is 
nevűi mindkettő. Jól ismerjük a gyakorlatból, hogv 
tvlen kiteregetett trágya alatt a telei igen sokáig 
marad nedves, úgyhogy azt idejében"' tavasszal 
r.em is tudjuk jói megmunkálni. Minden ilyen 
talajtakaró csökkenti a külső hatásoké.t és akadá- 
yozza a párolgást, tehát nedvességet óv meg. 

Növényzettel sűrűn borított talajon' a nő vén vek 
árnyékolása és takarása tölti be ezt a szerepet, 
karöltve azzal a tulajdonságukkal, hogy fékezően 
u-..mák záporok eseten és testükkel a Isjba vezetik

8 vi7'( l .A„’ f:mely egyébként elfolyt'. volna a 
felületről. Sűrű állású növényzettel borii ott talaj 
■vízkészletét tehát a legnagyobb mértékben a növé­
nyek párologtatják el, mert egyéb hatásoktól a 
növény a talajt megvédi. Ritka állású kapásnál, 
tarlókon, szántásokon, vetet len földeken azonban 
tippen úgy létrejön a talaj kiszáradása bizonyos idő 
múltán, még uz esetben is, ha azon gyomok csak 
11 vél ve fejlődnek. Bizonyosra vehető, hogy o 
közvetlen napfény, a meleg levegőnek semmitől 
nem akadályozott áramlása', a talajlégzésnek a 
felmelegedéssel kapcsolatos nagy megélénkülése ját­
szik ez esetben szerepet a vízelszálliíásban. Ennek 
megakadályozására kapálunk részben és törünk 
tarlót, boron áljuk tavasszal a búzát, stb. Mester­
ségesen Jiózunk tehát létre talaj laka rét, feláldoz­
zuk az így megbolygatott pörhanyítofl réteg ned­
vességét azért, hogy ez alatta levő rétegek' vizét 
megmentsük. Kuni Ede- szerint a „íeiülvi lazítása 
nem csökkentre légcserét, hanem inkább fokozza.
A kísérletek szerint valóban többször fokozza, mint 
csökkenti a felület lazítása a talaj kiszáradását “ 
Surdnyi dr, is azt írja „Mélyc-n, vagy sekélven kapál­
juk :■ kukoricát?" című cikkében, hogv „Ez o 
kiszáradás minden talaj műn ka távolsági hatása 
mintt nemcsak a megbolygatott talajrétegre, hanem 
z alatta fekvőre is kiterjed“, mégis, már ugyanabban 

a cikkében is utal arra, hogy „a meglazított felső 
“!Mre"‘íe” azáltal, hogy rosszabb hővezető, niint a 
tömődéit, előmozdíthatja a hőviszonvok egyenle­
tességét a talajban“. Érdekes, hogy a kapált réteg- 
nek talajtakaróként való megítélése előfordul más 

munkáiban is, hogy példaképpen csak ViUax 
Ödön dr.-nak a „Köztelek'-' 1943 május 30-1 számá­
ban ,, Kukoricát érméseink megköt szerezé'se“ című 
cikkére utaljak.

A gyakorlat pedig azt mondja, hogy normális

nedvesség! állapotban porhanyóra kapált falaton 
már pár nap múlva, viszonylag" álszáradt porhanyó 
réteg alatt, élesen elhatároltan, egy jóval nedve­
sebb és hklegebbtakijrétegre bukkanhatunk és ez sz 
állapot fennáll a talaj elíömődéséig, vagy teljes 
átázásáig. De ugyanezt találta Kreybig cs Endrédre 
dr. is a porhanyított talaj alatti rétegre vonatkozóan 
A porban vitás nedvességmegőrző szerepének magya­
rázatánál köztünk lévő ellentét csak látszólagos 
tulajdonképpen mindketten egyet mondtunk. Hang! 
súlyoztam, hogy magam sem hiszem, hogy a kapá­
lásnak csak mint gyomirtó műveletnek lenne r.ed- 
yességmegőrző hatása. Az volt az elgondolásom, 
hogy a talajba kívülről bejutó levegőnek nagyjában 
csak a porhanyftott rétegre van szárító hatása és 
ez a szárító hatás az alsóbb rétegek szempontjából 
elhanyagolható. Síkkal nagyobb fontossága van 
annak, hegy ez a levegős, pórban vő réteg meg­
akadályozza a talaj mélyebb rétegeiből elsősorban 
a diffúziós, de a hőkiegyenlítődés okából is, vagy 
iídán légnyomásváltozási okokból kilépő levegőnek 
párát-el,szállító működését — szigetelő szerepénél 
fogva. Nem engedi ál melegedni ez alsóbb talaj­
rétegeket, így csökkenti a hőkülönbségeket. Ősszel 
nem engedi a melegebb alsó rétegek melegét a 
felszínre; ez az oka a porhanyó talajon látható 
koraőszi dérképződésnek. Ez a magyarázata fagyos- 
szentek idején a frissen kapált talajokon mutatkozó 
nagyobb fagykárnak is.

Ha 9 kapilláris elméletnek nem lenne már olyan 
rossz hangzása, talán még azt is mondhatnám, hogy 
míg a kapilláritás tényé elhanyagolható a talaj víz­
vesztesége szempontjából, ha csak a föl vadék alfele- 
iában a felszínre kerülő vízre gondolunk, de Való­
színűen jelentősebb lesz az, ha a pára alakjában 

levegőben lévő víz forgalmára gondolunk, hiszen 
elképzelhető, hogy egy tömodött, kapillárisokkal 
ttilt (olajból jelentős áramlás állhat elő ezeken a 
b ? j s z á les ti ve cs k é ken keresztül is és a porhanvíiásnak 
e tekintetben tényleg azt a szerepet lehet iulajdoní- 
Hni, mint amit annakidején róla gondoltunk. Ügy 
képzelem,hogy h-a az úgynevezett üreges téglákat 
ügy raknánk a falba, hogy csövecskéik egymásba 
folyjanak, a két oldalát nem szigetelné a "malter, 
bizony huzatos lenne a lakás, míg rendeltetésszerűen 
rakva, a legjobb szigetelő.

Én nem restellem kimondani, hogy a kapálásnak, 
porhanvíiásnak hőszigetelő tulajdonságot tulajdo­
nítok és ezt értékelem benne a legtöbbre. Nekem 
Világos így, hogy beteg talajoktól eltekintve, ahol 
fokozott szellőztetés érdekében igen mélyen keli 
sokszor kapálni (a Hegyalján a nviroktolajokat 
állandóan kétágú kapával kapálják!), a kapálás 
mélységét aí fogja megszabni, milyen vastag szige­
telő rétegre van szükségünk ahhoz", hogy az a küíső 
hatásokat letompítsa. Akik a mély-művelés mellett 
kardoskodnak, azok valószínűen agyagos, úgvneve- 
zett ..ritka" talajokon gazdálkodnak és már régen 
rájöttek arra, hogy 3—4 cm vastag, nem homogén, 
hanem főleg rögökből álló kapált rét cg nem elegendő 
abhoz, hogy a szigetelő szerepet betöltse, mert azt 
szel, nap egy-kettőre keresztülvágja, alatta meg­
repedezik a talaj, tehát a nedvesség megőrzése ilyen 
talajokon vékony takaróval nem sikerülhet. Ter­
mészetesen homokon, szelíd vályogon egészen más 
a helyzet és itt tényleg nincs értelme annak, hogv 
mely kapálással a talajból 8--10 cm-nyi réteget 
feláldozzunk akkor, amikor 3—4 cm-es rété** is 
megteszi a magáét.

Kapálni és porhanyítsni ugyan nem nog von 5 
it-Leí úgy, hogy az ember egyúttal gyomot is ne 
irtson, mégis nem lenne egészen érdektelen, ha 
világosság derülne végre arra a kérdésre, bogy a 

>- a 11»j \ ízkészletének kimerülésében mennyi a szerepe 
,i növényzetnek és mennyi a beokozta párolgásnak. 
Legalább eggyel kevesebb lenne a száma annak a 
sok ismeretlen fényezőnek, amivel nekünk, gazdák­
nak dolgunk van.
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köztelek, 1944 május 7.

1 tabjoc 
porhanyó 

nedve. 
< és ez az

,ey n>'üri nagy szárazságban kevesebb 
wlassal is beértük — nem erősebben gazosodé 
tokon —t mert a kapálásstl, vagy helyesebben 
811 snjal esetemben saraboldssal, előállított 
-5 cm vastag porhanyó réteg állandóan megvolt,

imnaen c-gytb kérdésben a természeti adottságok 
áltál befolyásolt természeti törvényszerűségek adják 
meg a választ. A sor- és növény távolságot pl, a 
termesztett növény tfaiológkí követelményein kívül 
a teli j víz- és iépláléanyeggazdálkodásl szí bá- 
lyozza. Minél jobb a vízgazdálkodás és minél több 
a táplálóényag, annál kisebb lehet a sor- és növény- 
távolság, természetesen addig a határig, amelyet a 
növény sajátos fiziológiai igényei megkövetelnek,

A párolgási veszteségek és & növények által 
elfogyasztott vízmennyiségek mennyiségét meghatá­
rozandó, mindenekelőtt szí kell tudnunk, hogy a 
rendelkezésre álló talaj művelési állapota és tulaj­
donságai mellett, milyen mélyre terjedhet a iúlerős 
felmelegedés és légmozgás (hőkicserélődés) ? Tud­
nunk kell továbbá, milyen mélyre terjedhetnek a 
növények gyökerei és milyen mélyen van a talaj 
átnedvesedve. Rendes körülmények között a növé­
nyek által elhasznált talajnedvesség mennyisége 
sokszorosa annak a nedvességnek, amely a hő és 
légmozgás következtében megy veszendőbe. Állhat- 
n£k elő azonban körülmények, hogy éppen az ellen­
kezője következik be. így pL igen érdekesek és érté­
kesek Wysotzky szabatos vizsgálatai {Wicking—- 
Jurgensrvann Bodenkunde und Pflanzenerrährung. 
Bd, 29. (74) 1943, 13. oldal), amelyekből kiderült.

Kreg big és Endrédy 
éU i-re vonatkozóan. 
) szerepének magva- 
I csak látszólagos, 
•t mondtunk. Hang. 
szem, hogy a kapá- 
ircletnek lenne ned- 

az elgondolásom, 
vegónek nagyjában
1 s7.árí‘f' 1 áfása és
rgek szempontjából 
>b fontossága van 
'hányó réfeg meg- 
íegeiből elsősorban 
es okából is, vagv 
>3 kilépő levegőnek 
zLetető szerepénél 
i az alsóbb talaj-

Tä!aj mélység 
cm.

7<stej felszín

50 55 37 43 45 fok C.
t. sz. ábra. A talajhőmérséklet változása műveletlen borsó- 
tarlóban Fürgédén, barna niezőségi talajban, kb. egy héttel 

U lehord ás után.portiban említett felmelegedés és hőkicserélődés 
okozta párolgási“ hangoztattam. Azt hiszem magától 
kiküszöbölődik i!t minden félreértés, amelyet leg­
főképpen a

A tclfjíelület lazítása (értve ezalatt természe­
tesen megfelelő porhanyó, morzsalékos tslf jréteg 
élőéiülását, mert egy rögös, a nem művelt alsó 
réteget sok helyen sz ebe dón hegyé művelés feltét­
lenül kerülendő) a légmozgást és a hőkicserélődést 
eddigi edatr ím szerint —amelyeket most pontosan, 
1 udományos módszerekkel igyekszünk felderíteni — 
nu jdnem teljes egészében a lazított rétegre korlátozza.

Talaj mélység

„főok“ szónak az alkalmazása okozott, 
ha a szóbanforgó mondáiban idézett 4. pontot 
aiégegyszer elolvassuk. Ebben kifejezetten benne- 
fogkltalik, hogy ,,a párolgási veszteségek, amelye­
ket a tatíj művelésével csökkenteni vagy meg- 
si krd&lyozci rkrnsi k, legfőbb tka .. tehát kifeje­
zetten benne van, hogy tisztán azokról a párolgási 
veszteségekről van szó, amelyeket a műveléssel akarunk 
csökkenteni, tehát nem azokról, amelyeket a növé­
nyek életműködésük folyamán használnák fel és 
párologtatnik cl.

Ami a Valódi által idc-zett számos kutató és 
író ellentétes nézeteit illeti, nem tartom szükséges­
nek, hogy azokkal részletesebben foglalkozzam. 
Nagyon jói ismerem őket és mindenkinek a nézetét 
tiszteletben tartom. Tagadhatatlan - ugyanis, hogy 
a gyakorlati termeiésIetili;ik; i nézetekben nemesik 
a gyakorlati gazdák, hanem még a tárgykörben 
kutató tudósok közölt sokszor ugyanabban a kér­
désben merően ellenkező nézeteket látunk, amelyek 
mindegyike a tapasztalatig sőt sokszor kísérleti 
adatok tömegével alátámasztható. Vannak például, 
akik egyik vagy másik művelési vagy trágyázás! 
mód legnagyobb hatására esküsznek, míg ugyan­
olyan természeti adottságok mellett mások homlok­
egyenest ellenkező tapasztalatokat vagy kísérleti 
eredményeket szereztek. A közölt tények tehát, 
bar egymásnak sokszor ellentmondanak, mégis 
Szavahihetők lehetnek. A behatóbb tudományos

■ni lenne már olyan 
mondhatnám, hogv 
golható a talaj xíz- 
k a folyadék slak- 
imdohunk, de való- 
a pára alakjában 
gondolunk, hiszen 

Ü, kapillárisokkal 
Illicit elő ezeken a 
s a porba nyíl ásnak 
ívt lehet tulajdoni­
ét gondoltunk. Ügy 
t üreges téglákat 
.ecskéik egymásba 
igetelné a malter, 
rendeltetésszerűen

Tárcsáz olt 'réteg

53 35 40 45 fok C
A- 1 ni ^hőmérséklet váH ■.». í se. tárcsázott (1. ábrán 

ílukkor, mint sz e’őlLiréi.
rogy a kapálásnak, 
idonságot tulajdo- 
legtöbbre. Nekem 
>1 eltekintve, ahol 
igen mélyen kel! 

a miroktalajókat 
lják!), a kapálás 
iyeu vastag szigc- 
z, hogy az a külső 
Ivművelés mellett 
agyagos, úgy ne vé­
nák és már régen 
jg, Mént homogén, 
ét égnem elegendő 
betöltse, mert azt 
-tgja, alatta meg- 
'g megőrzése ilyen 

sikerülhet. Ter- 
egon egészen más 
?Ime annak, hogy 
0 cm-nyi réteget

leüt) bortól11lókra; ug;

Valódi nagy fontosságot tulajdonit 
désnek a tisztázásira, hegy a növény 
melegedés és légmozgás által elf idézett párolgás 
von-e el több vizet a lel; jból és kísérletek végzéséi 
javasolja ennek az érdekében.

k a kér

Talajmélység
cm.

tengerre/. ■222ZC
Tércsávai porhanyUva

r? 30 35 4D 45fűk C.
brr-. A t,:-njiv5míriékieí változása tárcsúzoíi és hengereit 
borsóiailóban ugyanakkor, mint az előzőkuéL

Az említeti kérdésre a választ a vetés fejlődési 
állapota, a tólrj, a művelés és a meteorológiai körül­
mények szabják meg. Hasonlóan állunk ebben a 
kérdésben, mint a sokat vitatott és számtalanszor 
kísérlet tárgyává iett „sor- és növény távolsággal“ 
kapcsolatos kérdésekben, amelyek sokaknál még j 
ma is tisztázatlanok, pedig ebben is éppúgy, mint '

Gsxdxirddkeket szolgál, ha biztosításait » Gazdáit 
SMesfté Szövetkezeténél adja fel Gazdik alapi* 

tűtták, gazdák vezetik! Karteles kivel 
(Tűz», jég*, átlát», élet* stb. biztosítás.)

erepc
!ozta ]);

nekünk gazdák

Megslnylik állatai a napfény, szabad kifutó, zöld legt
Mindezt pótolhatja a garantáltan 150.000 nemzetközi egység

ÓERŐS

D"Vltamint tartalmazó alii^aÉhíegésaellS etetésével

Ha BÍODÍTsoí etet, filléres befektetéssel felbecsülhetetlen haszna lesz. 
&ngo$feör, oseHtfágfMlás, és más anyagcserefwgal =» < I
Az állatneveiéire és hizlalásra nem fizethet ríCsepe 8* 3 0$ sésn falt

Malacoknak, bárányoknak _ V* ákft 
Hivósevtéeeknek, süldőknek $ dw-g
Bárjuknak, csikóknak_— ... $ dkg
Tejelő teheneknek, Savaknak 2 dkg 
Baromfinak# nyúlnak------ - — V* dkg

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE-nélaiiesiT
Imi 1T, beszerezhető a

Ssdspsst, ¥., Alkaaágy-siss 28 m vidéki klresdeitséieiuel

■
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NÖVÉNY NEM ESI TE 8
ÉS

VETŐMAGTERMESZTÉS.
Rovatvezető; Grátoer Emii

Adatok a
magyar cukorrépa fajiakérdósliez

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: Kand Ede.term es n ü >. ins ősegei az egész ország cukorrépa ve- 

tésteruletevei szorozva sok millió pengős több jö­
vedelmet és hatalmas anyagnyereséget helyez ki­
látásba, fantasztikusnak tartom és semmíésétre 
sem reálisnak.

Ilyen alapon nem helyes kényszerintézkedést 
javasolni arra, hogy az ott bevált cukorrépafajtát 
utils gazdaságok Is kényszerítve legyenek termesz­
teni, mert számos esetben nem ez, ' 
cukorrépafajta adja az adott viszo; 
érhető legjobb eredményeket, 

t gy látszik, hogy a fenti cikk

, Vü' -’- nagy csodálkozással olvastam a „Kosit - 
'íri folyó évi 17, számában Manninger Q, Adolf 
mákéi, amely beii n ioiyo évi. 3. számban megjelent 
idziemenyemroei kapcsolatban e lapban szokatlan 
nodon iám aduit. meg. Nem követein a cikkírót a 
»zeiuelycsktMés lerere, csak azt említem meg, hogy 
L •’ííníIi0eíi .. terjedelmes cikk végeredményben 
.„eu-.ui ei V eget, hogy a „Közleiek" folyó évi 3. 
=zamabu;i közűit rövid «-ikkemnek tárgyilagos té- 
eieii er vény U-leníteni képes lenne.

-xcimriy leves c.-itas is vau ebben a nagyon 
ecjeueime- es szenvedélyesen megírt cikkben, 
.luervtuíet történelmi igazság érdekében helyes-

. , - - - ~ » írója a talaj
karos nrtrogenhatását nem ismeri és csak az ál- 
taia vezetett birtok talaja alapján mond e tárgy­
ban véleményt,

A cikkírónak ama állítása, hogy volt idő, ami­
kor én a nagy kísérleti parcellák ellen foglaltam 
íinast, nem helytálló, mert elemi alaptétel, hogy a 
kis parcellákon végzett kísérletek eredményét a 
gyakorlati termesztés terére csak* akkor célszerű 

í elvinni, ha azt keltő nagyságú kísérleti pareellá- 
{ kon ellenőrizz ük. Általánosan ismeretes, hogy a 

«agy parcellákon végzett gyakorlati kísérleteket 
megbízható eredmények nyerése céljából nem nél- 
«.ü bűzhetjük. Ezért azokat sohasem ellenezhettem, 
hanem számos -e tárgyú közléseimben gyakran ki­
fejtettem, hogy milyen esetekben lehet és kell a 
megoldandó kérdés felderítésére kis és mikor a 

! gyakorlati kipróbálás céljából kellő nagyságú kí­
sérleti parcellákat használni.

A történelmi igazság érdekében említem, 'hogy 
a cikkíró^az annakidején felmerült búza-fajta vitát 
•'em megfelelően említi, mert azt nem én kezdemé­
nyeztem, de ennek részletezésére nem térek ki, 
Lm!ft,v,z ftimmi összefüggésben nincs a cukorrépa 
fajíakerdesscl.
, ,Á vfm helytálló megállapításai miatt ViUax 
íidoji dr.-nak : & „Köztelek“ folyó évi 10, számában 
Közreadott: „Cukorrépa termesztésűn k sürgősen 
megoldandó feladatai“ című közleményével is fog­
lalkoznom keli. "

Püvkíró a magyar cukorrépanemesítés fej- 
»odesel úgy állítja be, hogy OerMíí-nak igen ér­
tek e-s, de rajta kívül álló okokból nem sikerült 
kezdeményezései után évtizedekig nem történt 
semmi és neki sikerült, est az ügyet eredményre 
juttatni,

^em, személyes okból, de ugyancsak a törté- 
m lint igazság érdekeken említeni., hogy a cikkíró 
hivatali elődje Cserháti után újabb ilyen munká­
latokat kezdeményezett A ma gyár diószegi cukor- 
gjar akkoriban a saját ncmesítésS répamagját 
*iU:a termelési körzetében, a hatvani kezde­
mény ez&e pedig azért nem fejlődött ki, mert si­
kerüli^ német Babbethge és Giesecke cukorrépa- 
nemesítő vállalat honi mag termesz í ősét eredmé­
nyesen megvalósítani.

Igazi tejiodést akkor értünk el, amikor ugysn- 
éíiUK a eiiíkiro hivatali elődjének — e sorok írő- 

javaslata alapján az OMGE nővényneme- 
sító bizottságának eredményes támogatásával si- 
ácniit a korábban vámmentesen behozott külföldi 
cukorrepamagra vámot kivetett ni. A későbbi re- 
kompenzációs külkereskedelmi forgalom alapján 
ez az_ eredmény jelentékenyen .kimélyült. Ezek 
alapján fejlődött ki a külföldi cukor répanemesítő 
vállalatok magyarországi magtermesztése és ne- 
mesiti’se. A teljesen magyar kezdeményezésű sop- 
ronhorpácsi cukorrévammesitfis is a cikkíró hi­
vatali elődjének működési idején keletkezett.

Ezekhez a lényekhez további magyarázatot fűz­
nöm felesleges és éppen úgy feleslegesnek tartom 

■‘ízt, hogy a len‘említett két terjedelmes támadó 
cikk állításait részletesen letárgyaljam. A „Köz­
telek'1 olvasóira bízom, hogy e tárgyban megfelelő 
véleményt alkossanak.”! Gráfom; r Trail.

Egyik ilyen kérdés a vetés egyesítése a talaj- 
műveléssel. Minduntalan kapunk, különösen kisebb
gazdáktól, de nagyoktól is olyan terveket, amelyek 
szerint az ekére, vagy más talajművelő eszközre 
vetőszerkezetet akarnak tenni és a vetést a talaj- 
műveléssel egyszerre végezni. A kisebb gazdákat 
bizonyára az a tapasztalat vezeti erre a gondo­
latra, hogy igavonó erejük gyengesége miatt sok­
szor elkésnek a talajmű vetéssel, még inkább a 
vetéssel és ennek a termés látja kárát. Azt vélik, 
hogy az egy-két-három sort vető szerkezet nem 
nehezíti meg nagyon az eke húzását, ellenben meg­
takarítják a vetésre szükséges külön időt. Ebben 
Nan is igazság, azonban az ősziek vetésekor az 
egyszerre szántást-ve lést az ismert növényter­
mesztési okok nem engedik meg. Tehát itt a se­
gítés módja az, hogy a, kisebb gazdákat hozzá kell 
segíteni ahhoz, hogy vonóerejüket megnagyobbít­
hassák, jobb állatokat tarthassanak, gépeket sze­
rezhessenek.

Mas a helyzet egyes tavaszi növények vetése­
kor, de különösen a tarlóba vetéskor. Ilyenkor a 
munka igen sürgős, a magnak minél előbb a 
iöldbe kell kerülnie, tehát ekkor nagyon is van 
jelentősége a két művelet egyesítésének.

A gépi munka egyes megoldásai már régebben 
ismeretesek. Nem okoz különösebb nehézséget a 
különböző talajművelő eszközökre vetőszerkezet 
ráhelyezése, akár ekét, akár kultivátort, vagy 
iárcsaboronát használunk a talaj művelésére. 
Azonban ekkor nem lehet pontosan szabályozni 
azt, hogy a magok milyen mélységbe kerüljenek 
n földbe, mert nem tudjak egymástól függetle­
níteni a talajművelés és vetés mélységét. Ugyanis 
a vetőszerkezet a magokat az eke, vagy grubber 
barázoajának a fenekére szórja és a szerszámok­
ról rajuk omló föld olyan mélyen takarja be őket, 
amilyen mélyen az eszköz jár. Meg lehet ugyan 
tenni, hogy a magokat az eke mögött járó rendes 
\ etőcsoroszlyákkpl juttatjuk a földbe, azonban ez 
csak akkor célszerű, ha a föld eléggé laza és feiii- 
it-íe nem marad az eke után hantos, máskülönben 
a csoroszlyák táncolnak rajta és a vetés ren­
detlen.

Ezért a talajművelő eszköz es a vetőgép közé 
célszerű porti any íí óeszköz t tenni, úgyhogy* a cso- 
rosziyáb jól fellazított földben járjanak és olvan 
mélyre, egyenletesen rakhassák le a magokat.

tárgyát alkotó cikkem nem 
hát bárki által Betekinthető, 
ebb részleteit mégis meg keli 
kban, mert ez a félreértések, 
:as elhárítása céljából feltét-

ámad óim által javasolt l 
s magyar cukorrépaíer- j 
:alpontjából igen káros j 
talajokon a tömegtermő ; 
, a takar mány-cukorré- j 
ed. Nem említettem ko- | 
“ fiies az is, hogy az „E“ 1 
Ni zott cercospóra iránt \ 
is írtam, hogy*: „A ma- 
dés sikeres megoldása 

répafajták versenyé- 
hogy melyik répa fajta 

an- nagy károkat okozó 
spóra helicola) kórtétc- 

iewK Kenő Joliban ellenállni".
Amíg^a magyar cukorrépa fajtakérdésnek ez a 

részlete ken óén nem t isztázódik, az erőszakos ha- 
.osagi Oviivalkozás javasolása és sürgetése olyan 
cliKimarkodoit intézkedéseket juttatna érvényre, 
amely-vk a remélhetőleg nem távoli békeévek csak- 
Tit'm t)i-2t<!S közgazdasági küzdelmeiben a magyar 
c , - /1 palermeszivsnek életképességét a tengeren- 
, : ‘ f ■’> cukorrepatérillesztésre ked vezőbb éghéj- 

- •'/ országok' enkorértékesítési versenye folytán 
i< stcijjezivniék, mert ez nemcsak a magyar cukor- 
gyártást, hinteni a cukorrépáié emésztést is súlyos 
válságba sodorná.
^ Azt a nagy mezőgazdasági, közgazdasági és 

• ■ oinij-i nziigyi érdekel, amely a magyar cukor- 
1 epatmueszléssel és cukorgyártással kapcsolatos, 
-emnnesetrc sem szabad a répafajta kérdés túl­
zottan szélsőséges és erőszakos elintézésével koe- 
" ,vet“i- -\ni.l!V kvvesbbé, mert az, hogy a gazda 
uuiyu: ropni ajtát termessze, szabad megegvezés 
tárgya,

F.z volt a lent idézett cikkein egyik lényeges 
rcszleíe <> aki nemcsak a cukorrépa termesztésünk 
mostani helyzetet tekinti, hanem az avatott szak- 
eo-iberre kötelező_előrelátással a jövő lehetőségei- 
M<‘.c kialakulását is kepes áttekinteni, annak el kell 
ismernie, hogy a magyar cukorrépatermesztés si- 
áftrs fenntartása, és lehető fejlesztése szempont- 
i‘l'?r'í oldalű túlzás egyaránt káros, akár
minőségi, akár tömegtermő irányban történik az.

A fentiek alapján a korábbi e tárgyú eikkem- 
beu elmondottakat minden részleteibe ti fenntar- ' 
-■'Gu mert azokat n terjedelmes támadó cikkek nem • 
voltak képesek eredményesén megcáfolni.

Mami ingei U. Adolf fent idézett cikkére egyéb- | 
í;r‘nt vsak ;i következő megjegyzéseim varrnak.

aj tab

A cukorrépa fajtakérdés körül megindult vitát 
azzal a megjegyzéssel zárjak le, hogy- ebben a kérdés­
ben a Magyar Cnkorrópatermelők Országos Szövetsége, 
rniut a cukor répatermelő gazdák érdekképviselete már 
állást foglalt. A szövetség állásfoglalását az 1942/43. évi 
működésről szóló jelentés részletesen ismerteti. Szerk,

HIRDESSEN LAPUNKBAN!
’) Technik lm Zwisekenfrachtbau, 1S40.

« MAGYAR MEZŐGAZDÁK ÁLLATERTEKESlTÖ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA
V., ALKOTMÁNY- UTCA 29. SZÁM Mindennemű fényé«- és haszon Hat vételével és eb 

adásával, beállítási „nyag szállításával és beszerző ével,
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Btidapesí * Fsrencwáiro* - Marbavasártér

SertéííStuél:

TELEFON: 111-310, 112-914
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■dal riv. r, tanár.

hogy a termés

feaí jó termést 
•ossz eredményi 
ogialkoztatta a 

jyan módszerek 
írni, hogy kevés 
I
fteroie>zteäi es 

összefoglalóan 
■st csak egy-két 
, kapcsolatosan 
életünkkel és- a 
I
resítése a talaj- 
cüiöuösen kisebb 

Írveket, amelyek 
prüvelő eszközre 
i vetést a talaj- 
kisebb gazdákat 
i erre a gondo- 

miatt sok 
még inkább a 

:árát. Azt vélik, 
szerkezet nem 

It, ellenben meg- 
pöti idői. Ebben 

vetésekor az 
lert növényter- 
[Tehát itt a se- 
lákat hozzá kell 
megnagyobbíi- 

ik, gépeket sze­

lvények vetése- 
k- ■ j ■ ?: k •f a 
[minél előbb a 
inog;- >>■■, i- ■

I ■ k.
már régebben 
nehézséget a 
vetőszerkezet 

Itivátort, vagy 
[aj művelésére, 
kin szabályozni 
lg be kerüljenek 
fástól függetle- 
• séget. Ugyanis 
, vagy grubber 

a szerszámok- 
takarja be őket, 
■g lehet ugyan 
ölt járó rendes 
ibv, azonban ez 

|gé laza és félti- 
s. máskülönben.
6 a vetés ren-

a. vetőgép közé 
így hogy a cso- 
jaunk és olyan 
le a magokat

megoldás kata­
riéi szakkörök, 
Isi területének 
Ivei is igyekez-
1

■ és eközben jó! 
|kés hengerek 

- r ■:
fel.

stt rendszeres 
Igyetemi tanár 

néhány meg-

!9. SZÁM 54-IK ÉVFOLYAM.

Mindenekelőtt azzal foglalkozik a munka, hogy 
A másodtermények termelése milyen munkatorló- 
dáscikat okoz. Ezek természetesen a. vetéskor 
és aratáskor mutatkoznak; a vetéskor igen fontos, 
bogy a gazdaságnak traktora legyen, mivel énéi* 
k-üi a fogatok alig bírják a behordás és tarlóhán 
tás egyidejű munkáját, ha nagyobb területen keli 
n földet a másodtermény számára előkészíteni. 
Ezenkívül nagy jelentősege van a traktoros ara­
tógépnek, gumikerekű kocsinak abban, hogy a 
munkálatokat gyorsan teljesíteni lehessen. A vizs­
galatok során kísérletek történtek vetőszerkezetes 
kanteleké vei, tárcsával és kultiváíorral és az 
említett bántóeke után akasztott porhanyítós vető-
szerkezettel.

él

88, b$, Mp, Traktor, hántóeke és porhanyítós vetőgép 
összekapcsolása.

A munka minőségéről az ismeretes tapasztalat- 
tokai említi a jelentés, amelyekről már az előb­
biekben is ^szóltunk és kiemeli a porhanyítóhen- 
geres gép jó tulajdonságait. A vontatáshoz szük­
séges erő, ha a munka mélysége 8—-10 cm, 1 in 
szélességre legkisebb a tárcsa alkalmazásakor. 
192 kg, a grabber ellenállása valamivel több, 
'Mkg, a hántóekének pedig 309 kg kellett, tehát 
& legtöbb; a porhanyítós vetőgép vontatásához 
meg 189-220 kg erő kell, de a munka minősége a 
jelentés véleménye szerint bőven kárpótol a 
nagyobb vonóerőért.

Ezután a talajai ttve-léshez és vetéshez szükséges 
munkák mennyiségével foglalkozik a jelentés és 
megállapítja, hogy 1'15 m széles kombinált hán- 
toeke és vetőgép munkája kb. feleannyi időt 
sivau, mint a részletekben végzett munka (hántás 
éfcevel, borona, vetés, stb.i, a 2'50 m szélességben 
dolgozó kombinált tárcsa és vetőgép, vagy grub­
ber és wtőgép csak kb. egy negyedannyi időt 
kivan.

A munka végrehajtása többféle lehet aszerint, 
hogy milyen gépei varrnak a gazdaságnak. Ha 
van a gazdaságnak kardanesukló val kapcsolt 
traktoros ara tógépje (ennek szélessége 8 láb szo­
kott lenni) és még egy erősebb traktora a hántv- 
vető eszközök vontatására, akkor folytonos munka 
lehetséges. Az araiógép után közvetlenül halad a 
bántó- vetőszerkezet, tehát az aratógép a kévéket 
a már elvetett tarlóra veti. Ekkor a vetés azonnal 
követi az aratást.

A termések eredményeinek adatai szerint a 
rendes módszer szerinti külön talajai {ívelés és 
vetés után uem volt általában több a termés, 
Mat a kombinált gépek után, ámbár az előbbi 
módszer sokkal több munkát, időt kíván. Az ered­
mények erősen ingadozónk és nem szóltmak dön­
tően egyik módszer javára sem. A kísérletek nagy­
számában volt a porhanyítós gép munkája a 
legeredményesebb.

Az említett munka foglalkozik még a munka 
mélységének hatásával a másodtermény gyöke­
reinek fejlődésére. Számos helyen megfigyelték, 
hogy a sekélyen müveit földeken a gyökerek, így 
különösen az édes csillagfürt gyökerei a laza 
részen áthatolva elgörbültek és rendellenesen fej­
lődtek. Ahol 8 em-nél mélyebb veit a művelés, 
ez a hiba már alig jelentkezett, de a esillagíürtöt 
ilyen mélyre uem. célszerű vetni, tehát ajánlatos 
a porhanyítós géppel dolgozni.

Tekintve azt, hogy a mi éghajlatunk miatt a 
másod termények termesztésében különösen nagy­
jelentőségű a talaj nedvességének legjobb kihasz­
nálása, tehát törekedni kell arra, hogy a termés 
letakarítáaa után a mag minél rövidebb idő alatt 
a földbe kerüljön, fontosnak véltem foglalkozni 
ezzel a kérdéssel is és az erre a célra legjobban 
megfelelőnek látszó eszközt, egy talajporhanyítós 
vítögépet szereztünk, Gépiink a Künzel gross- 
postwitzi gyártól való. szerkezete a képeket; 
látható.

A gépet erős acélcsőből való keret tartja, 
ebben csapágyazták a három. Öntöttvasból készült 
tüskés hengert, amelyek felett, van a vetőszer­
kezet. A vetőelemek tolókorongosak, nálunk 
éppen ezt ritkábban szokták használni, de^ bizo­
nyára nem okozna nagyobb gondot kicserélésük
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memo vályúvá), vagy más szerkezettel. A vető- 
tengelyt egy hátranyúló csuklós karra tett ka­
paszkodna kerék láncos áttétellel forgatja- a 
Kenui és vetőtengely között igen ügyesen szer- 
t-esztett. kapcsoló van, amit a traktor vezetője 
(gy kötél meghúzásával be- és kikapcsolhat. A 
vetotengely egy piros-fehérre, festett lapocskát is 
mozgat, ennek hőkölő mozgása jelzi a vezetőnek, 
hogy a vetőszerkezet jár.

A gépet az éke után lánccal lehet kapcsolni, 
a kapcsolást persze úgy kell készíteni, hogy ti 
vetőszerkezet a már szántott földbe, vesse- a 
magot és a porhanyítóhéngerek vízszintesen 
legyenek. A gép munkájának legnagyobb széles­
sége természetesen nem növelhető, erre gondolni 
keli a, gép választásakor.

Gépünkkel tavaly nyáron két alkalommal 
muhart vetettünk. Működése jó volt, a talaj elő­
készítése és a vetés valóban elvégezhető egv 
munkamenetben. A szántás rögeit jól elaprózzák 
a tüskés hengerek, úgyhogy a muhar apró magját 
is sikerült egyenletes, kis mélységbe vetni. A 
vetés elég rendesen kikelt, mint a képen látható, 
bár nagy volt s szárazság, hiszen a vetés (július 
26-nj és a felvétel (augusztus 2l-e) között csak 
egyszer, augusztus 7-én volt kevés, 12 mm-es eső. 
A csatlakozó sorok távolsága nem tartható olyan 
pontosan, mintha külön történik a vetés, de ez 
bizonyára nem jelent különösebb hibát. Egyik 
táblán trágyát is szántottak alá, ez helyenkiot 
torlódásokat okozott, ahol a trágyában több el 
néni korhadt rész volt.

A gép vontatására szükséges erőt is megmér­
tük. azt találtuk, hogy 215 kg volt; mivel a gép 
a kb. 130 cm szélességen dolgozott, 1 m-cn az 
ellenállás 165 kg. Ha 25 lóerős traktorunk van, 
ennek vonóereje 4'2 km'ó sebességgel 835 kg, 
ebből levonva a porhanyítós vetőgép ellenállását, 
215 kg-ot. marad 620 kg a szántásra. Közepes 
talaj ellenállása 40 kg dm1 körül van. vagyis a 
020 kg húzóerővel 620 : 40 - 15‘5 dm5 barázdát, 
vagyis 130 cm szélességben kb. 12 cm mélyen 
szánthatunk. Hasonlóképpen elvégezhetjük a szá­
mítást más nagyságú traktorral is és más ellen­
állású talajra, azonban valószínű, hogy kötöttebb 
talajon a porhanyítós hengerek ellenállása is 
nagyobb valamivel.

if-.. • »1!

35. sz. kép. Muharvetés, porhanyítós vetőgép után.

Kétségtelen, hogy ezzel az eszközzel a munka 
igen gyors, a legrövidebb idő alatt a tarlóba lehet 
juttatni a magot az aratás után, ami a nedves­
ség, kedvező időjárás jó kihasználásában feltét­
lenül sokat jelent. A magot jó vetőágyba, a kellő 
mélységbe lehet vele juttatni. Véleményem sze­
rint igen hasznos eszköz ott, ahol kihasználása 
megfelelően biztosítva vau.

Törvények és r en deIet e k.
Rovatvezető: Motse ben backer Emil ár.

/. Adók és illetékek.
A mezőgazdasági kamarai illeték felemelése.

Az április 30-án kiadott 1636, M. E. számú kormány 
rendelet a mezőgazdasági kamarákról szóló 1930. évi 
XVIII. t.-e. 48. §-ának (1) bekezdését, valamint az 1937. 
évi XVII. t.-e. 16. f ának (2) bekezdését akként módo­
sítja, hogy 1944-től kezdve a mezőgazdasági kamarai 
illeték az" említett jogszabályokban megjelölt állami 
adóknak (földbirtokosokra és földhaszonbérlőkre a föld­
adó, haszonbérlőkre a haszonbérül utáni kereseti adó. 
mezőgazdasági mellékipari üzemek és mesterséges ha­
lastavak után az általános kereseti adó, gazdatisztekre 
nézve az- alkalmazotti kereseti adó, mezőgazdasági ter­
melési, értékesítési és fogyasztási szövetkezeteknél pe­
dig a társulati adó alapján) 6G a.

"A.kamarai .Illetékből, származó jövedelem *h része 
azt e mezőgazdasági kamarát illeti, amely azt Mve-
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.ette, azonban ebből az Országos Mezőgazdaság; Earns 
r<tba az 1*»<. évi XVII. t.-e. i:>, "i-a értelmébe« tr.gkü! 
flvsre jogosított mezőgazdasági szövetkezelek által tize 
tev._ kamarai illeték 1 ■, részit oz Ország».. Mezőgazda 

kamarának kell átadni, a kamarai illetékből 
származó jövedelem A. részét a földművelésül gv) r,v 
mszter.az egyes mezőgazdasági kamarák iReiékbeve 

,6t »özőtt mutatkozó (prések kiegyenlítésére, val a 
mint ez Országos Mezőgazdasági 'Kamara c. kerületi 
mezőgazdasági kamarák költségvetési hiányának 
e«n-b szükség! (gei'ifk fedezésre fordítja.

■X visszacsatolt keleti és erdélyi torütoto» n me»» 
gazdasági érdekképviselet ellátására vonatkozó 19*0.évi 

M. E. számú kormányrendelet X >-át a rendel»’ 
akként módo4tja, bogi- n visszacsatol! keleti és erdélyi 
területen is ti emelkedik n -i-sásd ér<lek
képviseleti illeték, nz állami földadó' illetőleg a ha 
szonberlet után 5«-«-kai számító': általános. k»rcse*i adó

34. sz. kép Az eke úián maradt hantokat a porhanyóé 
kitűnően elaprózza.

*1 apját-,. Az említett ternletelne vonatkozóan az EMír.r. 
e mezőgazdasági kamarákkal azonos tekintet alá esik.

A vagyoBváltságbúza májusi ára.
A 135,455. számú pénzügyminiszteri rendelet a mezó 

gazdasági ingatlanok vagyonváltsága- fejében fizetendő 
búza árát a földművelésügyi miniszterrel egyetértőié» 
május havára métermázsánkint 40 pengőben szabta 
meg.

IV. Hitelügy.
A postatakarékpénztári betétkönyvekre rövid úton 
teljesíthető visszafizetések legmagasabb összeg?.

A pénzügyminiszter 570, számú rendelőiével májú- 
1-től fogva a postatakarékpénztári betétkönyvekre 
közvetítő postahivatalok által rövid úton teljesítheti 
visszafizetések legmagasabb összeget egyenkiic fO; 
pengőben állapította meg.

V. Honvédelem.

Körrendelet az !9i $—18. évi vHsg-liáimnis fcato: ,n 
iratok rendezéséről.

A hivatalos lap április 29-i száma melléklet gyanánt 
közölte a honvédelmi miniszter 757.710. számú körrende 
letét, az 1914—18. évi világháborús katonai iratok ren 
dezése, az egykorú katona.: szolgálati idő, elért rend 
fokozatok és veszteségek igazolása, valamint uz álío 
mánytvsteknél még hiányzó egykorú katonai anya 
könyvi lapok beszerzése céljából. A honvédelmi minisz­
tériumban ugyanis tömegesen érkeznek még mindig 
kérvények, melyek az említett adatok igazolását kérik. 
Ezért a honvédelmi miniszter utasítja az össze* hon 
védségi szerveket annak megállapítására, rendelkez­
nek-e olyan iratanyaggal, melynek őrzésére kötelesek? 
Nevezetesen a volt honvédségi és közös hadseregbeli 
alakulatok állományába tartozott egyének személyi 
iratai, a jelenlegi honvédkiegészitő, továbbá a járási és 
megyei városi leventeparáncsnokságok, fel ül vizsgálati 
iratai a honvéd hadtestparanesnokságok, katonai kór 
házi iratait, az első világháborúban működött polgári és 
katonai egészségügyi Intézetek jogutódai, ilyenek hiá­
nyában a honvédelmi minisztérium 22/v. osztálya őrzi. 
Ha valamely honvédségi szerv iratkészletében ilyen tér 
mészetü iratanyagot talál, köteles a ti az őrzésére hi 
vatott szervnek azonnal elküldeni s erről folyó évi jú­
nius 30-ig a honvédelmi miniszteri 22;v. osztíiíyának 
jelentést tenni. A 26 kg-nál súlyosabb irat csomagokat 
vasúton, a 26 kg-on aluli csomagokat postán keli kül 
deal. Azok a szervek, amelyek az iratanyagot megkap 
ták, azonnal tartoznak megállapítani, hogy az hozzá 
jnk tartozik e! Ha uem, akkor a helyes c'm:r» Aováb 
bitják, ha pedig igen, akkor az Iratanyagot három cso­
portra osztva, abe-sorrendben rendezik, mégpedig külön 
az anyakönyvi lapokat ezredenkint csoportosítva, külön 
a felüivizsgálati iratokat.és külön a kórházi iratokat. Az 
iratok elrendezésének folyó évi július végéig be kel) 
fejeződnie s ezután az őrzéssel megbízott parancsnok 
súgok tartoznak a hiányzó iratok pótlását megkísé­
relni. A meglévő iratok alapján, a régi katonai őrzésére 
hivatott, katonai parancsnokságok- hatóságok; és intéz» 
téka hozzájuk forduló polgári hatóságoknak tartoznak 
igazolást kiállítani a múlt háborúbeit törSdőttségekrö! és 
veszteségekről, valamint a hadirokkantukra vonatkozó 
adatokról.

A légitámadásokkal kapcsolatos kiürítés céljára 
közúti fogatos szállítóeszközöknek igénybevétele.

A május hó 2-hij kiadott 456. számú belügyminiszteri 
rendelet értelmében honvédelmi szolgáltatás címén 
ideiglenes használatra igénybe lehet venni azokat a 
közúti, személy- vágy teherszállításra alkalmas foga to# 
járómüveket, valamint honvédelmi munkakőtelRzettsé*

mmm
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címén az említeti fogatos száilitóeazközök hajtásához éa 
n szállítóeszköz csoportok vezetéséhez és irányításához 
szükséges kísérő személyeket, mégpedig a légitámadá­
sok következtében hajléktalanná vált. valamint a ható­
ságilag elrendelt légoltalmi kiürítés folytán kitelepí­
tésre kerülő személyeknek és málháiknak, úgyszintén 
közhivataloknak és más közérdekű hajléktalanná vált 
intézményeknek a részükre hatóságilag kijelölt felvevő 
területeit fekvő új szállásukra való elszállítás céljából 
Az ilyen szállítóeszközöknek ideiglenes használatra való 
igénybevétele iránt a légoltalmi kiürítési kormánybiztos 
rendelkezik 8 az igénybevételt a községi elöljáróság, vá­
rosokban c polgármester foganatosítja. A fogatos szál­
lítóeszközök közül elsősorban olyanokat keli igénybe­
venni, amelyeket nem jelöltek ki előre a honvédség ré­
szére. A honvédség céljára való igénybevétel alól men­
ésnek nyilvánított állatokat és fogatos járómüveket az 
újabb rendelet alapján sem lehet Igénybe venni. Az 
igénybevételnél arra kel! törekedni, hogy az lehetőség 
szerint az érdekeltek arányos megterhelése mellett tör­
ténjék. «OiW*«

A szolgáltatásra kötelezettek az igénybevett szállító­
eszközt a kormánybiztos rendelkezésének megfelelően 
felszerelve tartoznak a kijelölt átadási helyen és a ki­
tűzött időpontban előállítani és jókarban átadni. Ugyan­
akkor tartozik jelentkezni a honvédelmi munkakötele- 
zetíség címén igénybevett és kirendelt kísérő személy­
zet Is. Ha az igénybevett fogatolt szállítóeszköz birto­
kosa honvédelmi munkára köteles, személyesen tartozik 
fogatát hajtani, de jogosult maga helyett olyan alkal­
mas helyettest állítani, aki honvédelmi munkára köte­
lezhető. Ha ilyen helyettes nincs, a hatóságnak kell a 
Lenvédelmi munkára kötelezették sorából kocsist kiren­
delni. Ha az igénybevétel előreláthatólag 48 óránál kosz- 
szabii időre terjed, a szállítóeszközök átvételének és 
visszaadásának bizottságilag kell történnie. Az igénybe­
vett állatok, járómüvek és felszerelési tárgyak értékét a 
bizottság beesüli meg az átvétel alkalmával és vezeti be 
az igénybevételi névjegyzékbe.

A honvédelmi szolgáltatások igénybevételéért térítés 
jár. A térítés napi összegét a rendelet pengőben a kö- i 
vetkezőképpen állapítja meg: j

lezésére irányul, a m un szí éri biztos indokolás nélkül 
elutasítja.

A légoltalmi cikkek gyártásához szükséges zárolt 
nyersanyag- vagy félgyártmány-anyagigényléseket az 
erre a célra rendszeresíteti nyomtatványon a honvé­
delmi minisztérium 38, osztályához kell benyújtani.

A légoltalmi elsötétítés idöpoatjának új 
szabályozása.

A 121.80(1. számú honvédelmi miniszteri rendelet értei­
mében május 1-tól 21-ig bezárólag a magjip.világítás t i 
sötétítését az ország egész fern letéri 21 óra 30 perckor, 
május 22-től július 2-ig pedig 22 órakor kell végrehaj­
tani és az elsötétítés május 14-ig hajnali 4 óra 30 percig, 
május 15-től július 2-ig pedig hajnali 4 óráig tart. Az 
elsötétítés időpontja előtt, de a világítás meggyújtása 
áfán bekövetkezett légitámadás, vagy légiriadó esetén 
a teljes elsötétítést azonnal végre kell hajtani.

VI. Közellátás... anyaggazdálkodás.

Elszerződött mezőgazdasági cselédek és mániások 
kenyér- és lisztellátásának biztosítása.

A közellátásügyi miniszter 507,560. szám alatt április 
hó végén körrendeletét intézett valamennyi közellátási 
kormánybiztoshoz, amelyben utalt arra az 1943 decem­
ber 23-án kiadott 543,300. számú körrendeletére, amely­
nek értelmében további rendelkezésig meg kellett szün­
tetni a kenyérgabona kiutalását a tógazdaságokban al­
kalmazott szegödményés (konvenciód; cselédek, vala­
mint a szántóföldi és szőlőgazdaságokban alkalmazott 
szegődményes cselédek és időszaki munkások, továbbá 
a szőlőjének megművelésében testi munkájával rend- 

s kereseti forrással nem rendel--szeresen résztvevő, mé 
kezű szőlőbirtokos ellátására.

A közelláiásiigyi miniszter most ezt a körrendeletét 
hatályon kívül helyezte, mivel nagyon sok gazdaság 
nem fedezte a muiiévi 535.60VV. sz. rendelet alapján 
1913 augusztus—december havi kenyérgabona-szükség­
letéi- és emiatt most nem tudja kimérni szcgSduiényes 
cselédei és időszaki (sommás) munkásai liszt- és ke-

Négy óránál rövídehb igénybevétel esetében a fenti 
térítési díj negyedrészét, 4—8 órai igénybevétel eseté­
ben felét, 8 órán túli igénybevétel esetében pedig a tel­
jes térítési összeget kell kifizetni. Az igénybevétel a 
kijelölt gyülekezési helyen az átvételi bizottságnak 
történő átadással kezdődik és a visszaadással ér véget. 
Az igénybevett állat 48 óráig terjedő időre szóló ta­
karmányozásáról az állat birtokosa külön díjazás nél­
kül köteles gondoskodni, azontúl pedig térítési díj 
ellenében gondoskodhatni a takarmányszükségletről, 
A hajtó- vagy kísérőszemélyzet maga köteles élelmezé­
séről gondoskodni 48 órán át, ezentúl pedig, úgyszin­
tén a járómüvek karbantartásáról, az- állatok esetle­
ges gyógykezeléséről és parkolásáról az a község vagy 
város tartozik gondoskodni, amelynek területén az 
igénybevett szállítóeszköz és a hajtó személy munkát 
teljesít.

Az igénybevétel tartama alatt keletkezett s nem a 
rendeltetésszerű használat folytán előállott értékcsök­
kenésért, kopásért vagy kárért a szállítóeszköz vissza­
adása alkalmával kei! a szállítóeszköz tulajdonosának 
kártérítési igényét az átvételi bizottságnál vagy az 
Igénybevételt foganatosító hatóságnál bejelentenie. A 
rendeltetésszerű használat következtében előállott ko­
pásért. valamint az Igénybevétel folytán keletkezett 
haszonveszteségért kártérítés nem jár. A. károsultnak 
jogában áll a bizottságtól, illetve a hatóságtól saját 
költségére szakértő meghallgatását kérnie.

Hol kell igényelni a légoltalmi építkezéshez 
szükséges anyagokat

A hivatalos lap április 39-án közölte a honvédelmi 
miniszter 130.009. számú hirdetményét, amely szerint a 
második légoltalmi csoportba sorolt építmények és 
egyéb vagyontárgyak, valamint a harmadik légoltalmi 
csoportba tartozó építmények (lakóházak, házcsoportok 
és egyéb épületek) és egyéb vagyontárgyak légoltalmi 
építkezéséhez szükséges anyagokat a munkálatokkal 
megbízott vállalkozónak az óvóheiyépítés miniszteri 
biztosától: Budapest, VI., Andrássy-út 23. kell Igé­
nyelni. Az olyan anyagigénylést, amely óvóhelyterve- i 
zésre ki nem jelölt személy által készített terv kivit»- I

I nyáréi látásához szükséges kenyérgabonát, ami pedig a 
mezőgazdasági munka zavartalan folytatását vészéivoz- 
teti.

Ezért felhívta a közellátásügyi miniszter a közellá­
tási kormánybiztosokat, hogy a szegődményes cselé­
deik és időszaki munkásaik ellátására kenyérgabona­
kiutalását igénylő szántóföldi, szőlő-, erdő- és tógazda­
ságok kérelmét újból bírálják ci n mnltévi 535,009/V. 
számú körrendelet alapján és indokolt esetben utalják 
ki részükre a szükséges kenyérgabonát, Ennél a kiuta­
lásnál általában azt kell szem előtt tartani, hogy a 
jogosított kereskedőkhöz beszolgáltatott- kenyérgabona 
mennyiség elsősorban az ország ellátatlan lakosságá­
nak kenyér- és liszt-ellátásra, nem pedig a mezőgazda- 
sági üzemek által szerződésileg kikötött kenyérgabona- 
járandóságok fedezésére szolgál. Ezért a kenyérgabona 
kiutalását igénylő gazdaságok kérvényeinek elbírálásá­
nál a kővetkező irányelveket kell szem előtt tartani:

1, Szegődményes (konvenciói) gazdásági cselédjei 
szerződésben kikötött (hatóságilag megállapított) ter­
mészetbeni kenyérgabonajárandóságának fedezésére az 
a szántóföldi gazdaság részesíthető' kenyérgabona kiuta­
lásban, amelyik több kenyérgabonát szolgáltatott be a 
gazdalapján beszolgáltatásra előírt kenyérgabona- 
mennyiségnél. Az e címen kiutalható kenyérgabona- 
mennyiség semmiesetre sem lehet több, mint amennyit, 
a gazdaság többlefbészolgáltatása kitesz.

2, Kenyérgabonakiutalásban részesíthető ‘ szegődmé­
nyes cselédeinek s ezek hozzátartozóinak liszttel és ke­
nyérre! való ellátása érdekében az a szántóföldi, szőlő-, 
erdő- és tógazdaság, amely a cselédek háztartási szük­
ségletének fedezésére szükséges kenyérgabonát bármi­
lyen oknál fogva megtermelni, vagy’ kiutalás útján ez- 
ideig megszerezni nem tudta. A kiutalható keuyérga- 
bonamenny.iség nem haladhatja meg a szegődménves 
cselédek által folyó évi április 1-től július 31-ig bezá­
rólag még megőrölhető kenyérgabonamenityiséget.

3, Időszaki (sommás) munkásaik természetbeni mun­
kabérűnek biztosítása céljából kenyér gabona-ki u talás- 
ban részesíthető az a szántóföldi és' szőlőgazdaság, 
amelyik a szükséges kenyérgabonát bármelyik oknál
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Kit ló használatáért ................. 14 11 13 8

------ -------

S 7 7 6

Járómű és szerszám használa­
táért .................................. 8 6 6 4 4 3 4 3

Két ió takarmányozásáért .... 22 15 17 * 13 13 10 11 9
Hajtó (kísérő) személy után 48

óránál nem hosszabb igény­
bevétel eseten...................... 14 14 12 12 10 10 S 8

H jíő (kísérő) személy titán 48 
órán tűi .................."............. 7 7 6 6 5 5 4 í
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Kenyérgabonából kiadott arató- éti eséplőrész
beszámítása a mmikásszerzíí (lések késedelmes 

bemutatása esetében.
Az OMOE több felmerült esetből kifolyólag íelter- 

•flsztésbe« kért a közei látás ügyi minisztertől intézkedést 
J"3 nézve, hogy a munkaszerződéseknek az előírt ha- 
n.-iíl-i vián történt bemutatása esetén minő eljárást kö- 
Vreiiek a közellátási felügyelőségek a kenyérgaboná- 

kiadott arató- és esépiőré-sz beszámítása tekinte-

tVÚ^> közflti áfásügyi miniszter 209,690/11. a. szám alatt 
IBOit értesítette «z OMtíE-i. hogy a szóbanforgó kér­
őre vonatkozóan valamennyi közellátósi felügyelőség­
ig'^ alábbi rendelkezést adta ki:
“ főbb esetben előfordult, hogy egyes gazdálkodók az 
arató és cséplő munkásszerződéseket, illetőleg a mező- 
i-azdasági idénymunkásokkal kötött szerződéseket elmu­
lasztották 1943. június 35-ig a nyilvántartó hatóságoknak 
bemutatni s a bemutatás csak a megállapított határidő 
jiiái, elkésve történt meg, A fennálló rendelkezések ér­
teimében ilyen esetben a nyilvántartó hatóság a ke- 
nyérgábenából kiadott arató- és cséplőrészt, illetőleg a 
szerződéses idénymunkásoknak - kimért kenyérgabonát 
B(,m számíthatta be a gazdálkodó hőszolgáltatási köte­
lességének teljesítésébe.

Tekintettel arra, hogy a munkaszerződések késedel­
mes bemutatása egyes esetekben a gazdálkodó önhibá­
ba kívül történt s így méltánytalan lenne, ha a gaz­
dálkodót emiatt sérelem érné, a kőzellátásügyi minisz­
ter körrendeletében utasította valamennyi közellátási 
felügyelőséget, hogy azokban az esőtekben, amikor a 
szóbanforgó niuuka.-zerződesek bemutatása a megállapí- 
tvtt határidő után történt ugyan, de a késedelmet a kö­
rülmények indokolják, úgy a kenyérgabonában kiadott 
arató- és cséplőrészt, illetőleg a szerződéses mezőgazda­
sági idénymunkásoknak kimért gabonát számítsák be 
a fennálló rendelkezéseknek megfelelően a gazdálkodó 
beszolgáltatást kötelességének teljesítésébe, illetőleg in­
tézkedjenek saját hatáskörükben a beszámítás iránt. A 
munkabér' címén kimért kenyérgabona csak abban az 
esetben nem számítható be utólagosan, ha a gazdálkodó 
s. munkaszerződést az előirt határidő után mostanáig 
sem matat la he. vagy pedig ha a szerződéses idénymun­
kásoknak kimért kenyérgabona mennyiségét a munka- 
vállaló lakóhelye szerinti községi elöljáróságnak, illetve 
polgármesternek nem jelentette be.

A Hüvelyesforgalmi Központ megszüntetése.
A 107,300. sz. kőzellátásügyi miniszteri rendelet a 

mnltévi május 29-i 107,500, K. M. számú rendelettel 
szervezett Hnvelyesforgalmi Központot április 21-vel 
megszüntette és a hatáskörébe tartozó áruk megvásár­
lásának é-s fölhasználásának irányítását, forgalmak 
ellenőrzését és a megvásárolt készletek nyilvántartását 
a Gabonaforgalmi Központ ügykörébe utalta.

Egyes készbőrök előállításának szabályozása és a 
bőrtalp felhasználása nélkül készíthető láöheli- 
fajíákról szóló rendelet hatálybalépésének fel­

függesztése.
A bőranyaggazdálkodási kormánybiztos 2428. számú 

rendeletével újonnan megállapította, hogy milyen mii- 
cacraöanyagokat szabad a bőrgyártáshoz felhasználni 
s kimondta, hogy a szulfit-lúg használata a borkészítés 
bármely fázisában tilos. A rendelet ezenkívül ponto­
san megállapítja, hogy a bőrgyárak miként kötelesek 
eljárni növényi eserzésű bőrök előállításánál, továbbá, 
hogy miképpen keli a talpböröket előállítani, s hogy a 
kösellatás céljára felhasználható talpbőrnek milyen 
követelményeknek kell megfelelnie.

Közöltük, hogy a hivatalos lap folyó évi április 9-i 
számában közzétett 14,909. számú kőzellátásügyi mi­
niszteri rendelet állapította meg a bőrtalp felhaszná­
lása nélkül készíthető lábbelifajtákat, valamint azok 
legmagasabb árát, Április 21-én azonban a kőzellátás- 
ugyi miniszter 26,381. szám alatt rendeletet adott ki, 
amely az említett kőzellátásügyi miniszteri rendelet 
hatálybalépését további rendelkezésig megszüntette.

Talpbőr- és ruhanemű juttatásban részesülnek a 
jó selyebtenyésztők.

A kormány a seiyemhemyőtenyéazíéssel foglalkozó la­
kosság érdekeit messzemenően figyelembe véve, a selyem­
gubó beváltási árát. miként az elmúlt évben, ügy az 
idei évre is a következőképpen állapította meg: I. osz­
tályú kilogrammja 20 kg-ig 5 pengő, azonfelül 7 pengő, 
II. osztályú kilogrammja 2.50 pengő. Ili. osztályú kilo­
grammja (hulladék) 0.30 pengő.

Mivel a selyemhernyó tenyésztés napjainkban hon­
védelmi szolgálatot jelent, továbbá, hogy éppen a se- 
lyemtenyésztéssel foglalkozó falusi lakosságnak első­
sorban ruhaneműre, textilneműkre és lábbelire van 
szüksége, a kormány külön jutalomban részesíti azo­
kat, akik a se! vemteny észt ősben való fokozottabb rész­
véteinkkel az ország különleges érdekeit szolgálják.

Ezért minden egyes olyan tenyésztő, aki több első- 
osztályú gubót termel, mint az elmúlt evben, az új 
tenyésztők közül pedig azok, akik legalább 10 kg I. 
osztályú guból termelnek, jogot nyernek arra, hogy a 
Eubőbeváitó állomáshoz legközelebb eső Hangya-üzlet­
ben, kizárólag a sei vem tenyésztők részére kiutalandó 
készletből hatósági áron egy pár cipőre való valódi 
talpbőrt vásároljanak. A M. Kir. Országos Selyemte­
nyésztési Felügyelőség a beváltáskor kiadandó utalvá­
nyokon pedig feltünteti, hogy a talpbőr vásárlására 
jogosított selyem tenyésztők a talpbőrön kívül még mi­
lyen nehezen beszerezhető közszükségleti cikkeket vá­
sárolhatnak.

A kis selyemhernyót és a tenyésztéshez szükséges 
papirost a tenyésztők ingyen kapják. Az etetéshez 
szükséges eperíaiombot a közutakon éa köztereken, ut- 
eákon álló eperfákról a tenyésztők minden korlátozás

neiRui ingyen szedhetik. A tenyésztésre vállalkozók 
itue.oob jelentkezzenek a községi se! vem tenyésztési fel­
vigyázónál, akinek nevét és lakcíméi, a községi el# 
jarosagna! megtudhatják. Akik még nem tenyésztettek 
a kikel tőtől részletes tájékoztatót és kioktatást kapnak!

17/. Munkaügyi rrmdeMe.k.
A. gazda-ági inti e: ka vállalói, és a gazdatisztek 
kötelező Biztosítására vonatkozó egyes törvényi 

rendelkezések módosítása és kiegészítése.
A hivatalos lap április 80 í számában két nagyíón- 

tossagú es messze terjedő szociális jelentőségű kormány­
rendelet jelent meg, amely a mezőgazdasági1 társadalom.-- 
biztosítás körében a szociális gondoskodást újabb nép- 
rétegekre terjesztette ki, emeli az egyes szolgáltatásokat 
és a szolgáltatásokra vonatkozó jogosultság méttányo- 
-sabb megállapítását rendeli el. A két nagyfóntosságn 
kormányrendeletet az alábbiakban egyenkint és részle­
tesen ismertetjük.

Az 1646. M. E. számi kormányrendelet öt fejezetre 
őszük. Ezek közül az I. fejezet a gazdasági munkaválla­
lók kötelező baleseti biztosítására vonatkozó egyes tör­
vényi rendelkezések módosítását mondja ki. Nevezetesen 
az 1. § éneimében a munkaadó köteles az OMBI-nél bal­
eset eseteve a már eddig is kötelezően biztosított gazda­
sági cselédeken, gazdasági gópmankásokon, vízi társu­
lati és a földművelésügyi miifisztérium által házikeze­
lésben végzett sízi és erdei munkálatoknál alkalmazott 
munkavállalókon felül biztosítani a kalászosok aratásá­
nál és betakarításánál alkalmazott aratómunkásokat és 
nem iparszerű fakitermelés körében alkalmazott 
erdőmnnkásokat és napszámosokat, valamint munka­
viszonyának feltételeire való tekintet nélkül min­
den olyan gazdásági munkavállalót, aki legalább 
egy hónapra leszerződött. Ezenkívül kimondja a 
rendelet az 1912. évi Vili. t.-e. 5. fának módo­
sításával, hogy a gazdasági gépeknél dolgozó munká­
sokat a gép üzemben tartója tartozik biztosítani, amely 
kötelezettsége arra is kiterjed, aki nem gazdasági mun­
kavállalóként dolgozik a gépnél, mint pl. az egymást 
kisegítő gazdákra is. Ä fenti rendelkezések értelmében 
biztosítottak az OMBI rendkívüli tagjait megillető szol­
gáltatásokra jogosultak és utánuk a munkaadó, illetve a 
gazdasági gép üzemben tartója a rendkívüli tagok tag­
sági dijának megfelelő biztosítási dijat kötetes fizetni. 
A biztosított javadalmazásából biztosítási díj fejében 
semmit sem szabad levonni, illetőleg nem szabad a biz­
tosítottat a díj megtérítésére kötelezni. Az ezzel ellen­
kező megállapodás semmis. Azt is kimondja az 1. f 
hogy a fentebb felsorolt, újonnan baleseti biztosítási kö­
telezettség alá cső személyek baleseti biztosítása tekin­
tetében a munkaadó, illetve a gazdasági gép üzemben­
tartója az OMBÍ-val külön átalány biztosítási szerződést 
is köthet, amelynek hatálya a kötelező baleseti biztosítás 
alá nem eső gazdasági munkavállalókra is kiterjeszthető.

Fontos újítást tartalmaz a rendelet 2, í-a is. Eddig 
ugyanis az OMBI baleset bekövetkezése, esetén csak ak­
kor adhatott kártalanítást, ha a baleset időpontjában 
érvényes biztosítás állott fenn. Ez nem egy esetben sú­
lyos hátrányt jelentett a balesetet szenvedők részére, de 
a biztosítást elmulasztó munkaadóra is nem egyszer 
rendkívüli anyagi megterhelést hárított. Most it 2. § ki­
mondja, hogy mindazoknak a baleseti kártainnít&üi igé­
nyt1. «kiket a munkaadó, illetőleg a gazdasági gép üzem­
bentartója jogszabálynál fogva köteles az intézetnél bal­
eset esetére biztosítani, az OMBI-val szemben akkor is 
fennáll, ha a munkaadó, illetve a gazdasági gép üzem­
bentartója baleseti biztosítási kötelezettségének nem tett 
eleget. Természetesen áz ilyen munkaadó, illetve gazda­
sági gép üzembentartó tartozik a kártalanítás teljes ősz- 
szegéi az ÖMBl-nak megtéríteni.

A 3. § akként módosítja az 1900. évi XVI. t.-e. 10. 
fát, hogy a baleseti haláleseti segélynek a hátramaradt 
házastárs és gyermekek, illetőleg a gyermekek között 
való felosztása szempontjából csak a 16. életévüket be 
nem töltött, vagy. bár ennél idősebb, de testi vagy szel­
lemi fogyatékosságuk miatt keresőképtelen és önálló jö­
vedelemmel nem rendelkező gyermekek vehetők figye­
lembe.

Végül a 4. $ gondoskodik arról, hogy a balesetek 
megelőzése érdekében itz OMBI halesetelhiritó, egészség- 
védő óvórendszabályok megtartását tehesse a földműve­
lésügyi miniszter jóváhagyásával kötelezővé a baleseti 
(foglalkozási betegségi) veszély csökkentése céljából. Az 
ilyen elrendelt baleset elhárítási óyóreodszabályok meg­
tartását az elsőfokú közigazgatási hatóság köteles ellen­
őriztetni t-s a mulasztókat a mindenkor esedékes bal­
esetbiztosítási hozzájárulási díj feléig terjedhető pótdíj 
megfizetésére kötelezheti az OMBI.

A rendelet II. fejezete a gazdatisztek öregségi, rok­
kantsági és haláleseti kötelező biztosításáról szóló 1936. 
évi XXXVI. t.-e.-kei szabályozott biztosítási kötelezett­
séget terjeszti ki az e törvénycikk 3. és 30. fában fel­
soroltakon felül a mezőgazdasági törvényes érdekképvi­
seleteknél, a vízi társulatoknál, továbbá az őstermelés 
érdekét szolgáló egyéb kényszertársulásoknál (hegyköz­
ségeknél, legeltetési és erdőbirtokossági társulatoknál, 
vármegyei közös erdészeti segédszolgálati szervezetek­
nél, .stb.) alkalmazott tisztviselőkre is, feltéve, hogy ezt 
a munkakörüket főfoglalkozásképpen látják el és nem 
esnek a földművelésügyi miniszter által jóváhagyott 
valamely az 1936. évi XXXVI, t.-o.-kel szabályozott biz­
tosítás szolgáltatásaival legalább egyenértékű szolgálta­
tásokat nyújtó nyugdíjszabáíyzat hatálya alá. A rende­
let 5. fa kimondja, hogy a földművelésügyi miniszter a 
felsorolt érdekképviseleti és más kényszertársulási al­
kalmazottak nyugdíjszabályzatát három éven belül fe­
lülvizsgálat alá veszi a szolgáltatások értéke szempont­
jából, valamint biztosítástechnikai szempontból. Ha ez a 
felülvizsgálat arra az eredményre vezet, hogy a nyng- 
dijszabályzat nem nyújt az 1935. évi XXXVI. t-c.-kel 
szabályozott biztosítás szolgáltatásaival legalább egyenlő 
érték ti" szolgáltatásokat, vagy nem gondoskodik a tér- :

beknek és a fedezetnek biztosítástechnikai értelemben 
vett helyes arányáról, a földművelésügyi miniszter el­
rendelheti vagy a nyugdijszabályzat megfelelő módosí­
tását, vagy az ez alá tartozó személyeknek a gazdatiszti 
öregségi, rokkantsági és haláleseti kötelező biztosításba 
való átvételét. Ez esetben a nyugdíjalapok felszámolása 
ss elrendelendő. Messzemenő szociális gondoskodásról 
tanúskodik az 5. f nak az a rendelkezése, amely felha­
talmazza a földművelésügyi minisztert, hogy a gazda- 
tiszti nyugdíjbiztosításban a pénzügyminiszterrel egyet­
értve bevonhassa azokat a gazdasági altiszteket is, akik 
nein gazdatisztek ugyan a gazdatiszt! törvény értelmé­
ben. de az őstermelés körében olyan munkakörben álla­
nak alkalmazásban, melynek túlnyomórésze az egyszerű 
gazdasági munkavállalókénál magasabbréndű, vagy bi­
zalmi jellegű (felügyeleti, vagy ellenőrzési) munka. Ide­
tartoznak pl, a béresgazdák, nmgjárosgazdák. stb.

A rendelet 6. fa akként módosítja az 1936. évi 
XXXVI. t.-e, 4. fának 1. bekezdését, hogy ha a biztosí­
tott évi összjavadalmazúsa meghaladja a 6300 pengőt, 
de nem több 6900 pengőnél, a X, biztosítási osztályba, a 
6900—7506 pengő javadalmazási a XI., a 7500-8100 pengő 
javadalmazási a XII., a 8100—8700 pengő javadalmazásét 
a XIII., a 8761—9800 pengő évi javadalmazási a XIV., a 
9301—9900 pengő javadalmazása a XV.. a 9901—10,500 
Pengő javadalmazású a XVI.. a 10,501—11,100 pengő ja- 
vadaima-zású a XVII. és a 11,101 pengőt meghaladó java- 
dal mazású a XVIII. biztosítási osztályba tartozik. Az 
1936. évi XXXVI, t.-e. 5. fának (4) bekezdését pedig a 
rendelet 6. fa akként módosítja, bogy a biztosítási díj 
az éves szerződéssel alkalmazottak után félévenkint, a 
rövidebb időre szóló szerződéssel alkalmazottak után pe­
riig havonkint elvre esedékes. A biztosítási dijak min­
denkor aszerint a biztosítási osztály szerint kell megfi­
zetni, amelybe a biztosított s díj esedékessége napján 
tartozott.

A rendelet 7. fa megengedi, hogy.a gazdatiszt az 
1936. évi XXXVI. t.-e. 7. fában meghatározott határidő 
eltelté után is köthessen a törvény hatálybalépése előtti 
félévekre vonatkozóan önkéntes többletbntositást, 
amelynek díját az OMBI egyénen kint végzett számítás­
sal állapítja meg.

A 8. I akként módosítja az 1936. évi XXXVI. t.-e. 
17. fának 1. bekezdését, hogy á várakozási időt el nem 
töltött biztosított fél végkielégítésének összege az általa 
tényleg befizetett biztosítási díjak és az OMBI-hoz eset­
leg átutalt díjtartalék együttes összegének 86%-a.

Fontos intézkedést tartalmaz a rendelet 9. fa is, 
amely kimondja, hogy a gazdatiszti öregségi, rokkant­
sági és halálesett biztosítási ág keretében időelőtti meg­
rokkanás megelőzését szolgáló alapot kell létesíteni és 
ebbe az alapba a gazdatiszt! öregségi, rokkantsági és 
haláleset! biztosítási díjakból eredő évi bevételnek 
S’.é-át kell évenkint beutalni. Az alapot, a biztosítási kö­
telezettség alá eső gazdasági alkalmazottak időelőtti 
megrokkanásának megelőzését szolgáló intézmények lé­
tesítésére kell felhasználni.

A rendelet IIT, fejezete az 1938. évi XII. t.-e. 17. fát 
módosítja. Eddig ugyanis e törvény érteimében az egy 
hétnél rövidebb időre alkalmazott gazdasági munkavál­
laló napszámos maga volt köteles öregségi biztosításáról 
gondoskodni s ennek el mulasztása öreg korára nehéz 
helyzetbe hozhatta volna. A rendelet 10. fa most úgy 
intézkedik, hogy ezentúl minden munkaadó köteles az 
öregségi biztosítási járulék bélyegeknek az ilyen nranka- 

! vállalók biztosítási könyvébe való beragasztásáról is 
í gondoskodni, de természetesen levonhatja a munkavál- 
I Ifilő béréből a bélyegek ellenértékét, «mi munkavállaló 

bérébe beleszámít.. Ha a munkavállaló egy-egy naptári 
hét folyamán több munkaadónál teljesít munkát., a járu­
lék lerovásának kötelezettsége elsősorban azt a munka­
adót terheli, akinél a munkavállaló az illető naptári hé­
ten először állott munkaviszonyba.

A 11. § pedig kimondja, hogy az 1939. évi XVI. t.-e. 
1. fának (2) bekezdése alkalmazásában azt a naptári 
évet, melyben a munkavállaló mindvégig keresőképte­
len volt, úgy kell tekinteni, mint amelyben a munkavál­
lalói járulékot 15 hétre lerótták. Ezek szerint a gazda­
sági munkavállaló özvegye akkor is részesül járadék­
ban, ha férjének hosszas betegsége miatt a biztosítási 
járulék nem volt az előírt mértékben leróható.

Végűi a 12. lehetővé teszi a részbérért, vagy szak- 
mánybérért teljesített gazdasági munkáknál az esedékes 
munkavállalói öregségi biztosítási járuléknak átalány­
összegben való lerovását az, OMBI engedélye alapján, 

A IV. fejezet a büntető, az V. fejezet pedig a külön­
féle vegyes rendelkezéseket tartalmazza és kimondja, 
hogy ez a kormányrendelet folyó évi július 1-én lén ha­
tályba és végrehajtásáról nz érdekelt miniszterekkel 
egyetértve s> földművelésügyi miniszter gondoskodik.

Egyidejűleg közölte a hivatalos lap április 3Ö-S száma 
az 1656. M. E. számú kormányrendéi etet. mely a gazda­
sági munkavállalók kötelezd öregségi, valamint a gazda­
tisztek öregségi, rokkantsági és haláleseti kőtelező biz­
tosításában' az egyes szolgáltatások méltányos felemelé­
séről gondoskodik, mégpedig 1943. évi július hó 2. nap­
jától visszamenő hatállyal számítva. Azoknál a szolga1 - 
tatásoknál, amelyeket a mnltévi április 38-i 2176. M. E. 
számú kormányrendelet 30°í-ös rendkívüli pótlékkal fel­
emelt, most az 1650. M. E. számú kormányrendelet múlt- 
évi július 1-től számítva megkétszerezi, a gazdasági 
munka vállalóknak az 1938. évi XI i. t.-e. 10. fában meg­
határozott haláleset! segélyt folyó évi május 1-től 
kezdve 50*4-os rendkívüli pótlékkal egészíti ki.

E rendkívüli szolgáltatási pótlékok fedezésére a ren­
delet 2. fa kimondja, hogy a gazdasági, munkavállalók 
öregségi biztosításában a munkavállalói heti járulék 
ezentúl 20 fillér helyett 36 fillér, amely újonnan kibocsá­
tandó 30 filléres bélyegekkel rovandó le. Ezenkívül fel­
emeli a rendelet J"81 millió pengő rendkívüli pótlékkal 
az állam évi hozzájárulását, 150 kát. tisztajövedelmet el­
érő vagy azt meghaladó ingatlanok után kivetett föld­
adót S*/**4-os rendkívüli pótlókkal terheli és kimondja, 
hogy folyó évi január 1-től számítva a földadó alá eső
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ingatlanok tényleges birtokosai az 1938. évi XII. t.-c. 18. 
$-ában, illetőleg 1939. évi XVI. t.-c. 6. $-ábau megbatá­
rozott hozzájárulás helyett, ha a község területén fekvő 
ingatlanuk kataszteri tiszta jövedelme a IU0 koronát 
meghaladja, de a Mi) koronát el nem éri, a kivetett föld­
adó 3%-ával, ennél nagyobb kataszteri tiszta jövedelem 
esetéhen pedig a földadó 14*5*»-ával egyenlő összegű 
hozzájárulást fizetnek.

Rendelet a mezőgazdaság munkaerővel való 
ellátásáról.

A nemzet háborús erőfeszítéséből mindenkinek ki 
kell vennie a részét, hogy a most folyó sorsdöntő küz­
delemben győztesen megálljuk helyünket és ezzel biz­
tosítsuk országunk jobb jövőjét. A kormány szilárd el­
határozással ennek a nagy célnak szolgálatába állít 
minden rendelkezésre álló erőt. E téren fontos rendel­
kezéseket tartalmaz a mezőgazdaságnak munkaerővel 
való ellátásáról szóló kormányrendelet, amely 1590, M, 
E. szám alatt a hivatalos lapban április 28-án jelent 
meg, s amely kimondja, hogy a mezőgazdaság munka­
erővel való ellátásának biztosítása a földművelésügyi 
miniszter hatáskörébe tartozik.

A rendelet értelmében mindenütt, ahol arra szükség 
van, mindazokra nézve, akiknek főfoglalkozásuk a 
mezőgazdaság körében van és munkateljesítés szem­
pontjából figyelembe vehetők, elő lehet jegyezni azt. 
hogy hány munkanapot kötelesek teljesíteni. Idetartoz­
nak a szabad munkaerővel rendelkező törpe- és kisbir­
tokosok, valamint ezeknek segítő családtagjai is. A ren­
delet alapján elő lehet jegyeztetni fnvaraapok szolgál­
tatásának kötelezettségét is mindazokra a gazdákra és 
a mezőgazdaságban fuvarozást, végző személyekre 
nézve is, akik ebből a szempontból figyelembe vehetők. 
A földművelésügyi miniszter rendeletben fogja meg­
határozni a részükről teljesítendő munka, illetőleg fu­
varnapok számát és ezeknek előjegyeztetése iránt is ö 
rendelkezik. Az előjegyzett munka, illetőleg fuvar- 
napokba beleszámít — a földművelésügyi miniszter 
által meghatározandó mértékben — a saját gazdaság­
ban végzett munka, illetőleg íuvamapok száma. Az, 
aki! munkateljesítményre előjegyeztek, arra kötelezetté 
válik.

Aki megfelelő számú munka-, illetőleg tnvarnapot 
nem teljesít, elveszti az élelmiszerjegyekre (vámőr- 
lésre, közellátási juttatásokra) való jogosultságát, A 
kötelezettség előjegyzése a népmozgalmi nyilvántartó, 
illetőleg a községi elöljáróság útján fog történni, a 
munka-, illetőleg fuvarkötelezettaég teljesítését pedig 
munkás igazolványok útján fogják a községi elöljárósá­
gok. polgármesterek ellenőrizni.

A kötelező munkateljesítés előjegyeztetése mellett 
továbbra is elrendelhető marad a honvédelmi szolgál­
tatások (honvédelmi munka) igénybevétele. Ha mező- 
gazdasági munkálatok elvégzésének biztosítása céljá­
ból honvédelmi szolgáltatások igénybevétele szükséges, 
ennek elrendelése iránt a földművelésügyi miniszter 
intézkedik és az igény bevet teknek térítés fejében a 
mezőgazdasági munkabérekre, illetőleg fuvardíjakra 
vonatkozó hatósági rendelkezések korlátái között a 
helyben szokásos összeg jár. Honvédelmi szolgáltatá­
sok igény be vél ele tárgyában elsősorban a honvédelmi 
miniszter által szervezett honvéd munkavezető törzsek 
útján kell intézkedni. A' közigazgatási hatóság, vagy a 
gazdasági felügyelőség megkeresésére a honvéd mun­
kavezető törzs vonakodás vagy mulasztás esetén ka­
tonai karhatalmat is köteles nyújtani és a kirendelt 
munkákéiedzetteket szükség esetén katonai vezetés alá 
helyezheti.

A rendelet a mezőgazdasági főfoglalkozású munka­
vállalóknak megtiltja, hogy a vármegyei gazdasági fel­
ügyelőség, mint munkaközvetítő hivatal előzetes hoz 
zájárulása nélkül más foglalkozási körben nem alkalmi 
munkát vállalhassanak. Az a munkaadó, aki a tilalom 
ellenére nem mezőgazdasági munkakörben (pl. iparban, 
kereskedelemben, stb.j felfogadott- mezőgazdasági mun 
kavállatót hivatalos figyelmeztetés ellenére továbbra 
I- foglalkoztat, ti hónapig terjedhető elzárással és 8000 
pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Azokat, akiket a népmozgalmi nyilvántartásba ős­
termelőként vettek fel. valamin; azokat a napszámoso­
kat, akik túlnyomórészt a mezőgazdaság körében szók 
fák munkát vállalni, ipari, bányászati, vagy kereske­
delmi munkakörben teljesítendő honvédelmi munkára 
csak a földművelésügyi miniszter -hozzájárulásával le­
het igénybevenni.

A rendelet 5. u kimondja, hogy az 1898. évi II. t.-c. 
Ti. v-ában említeti munkásigazolványt ki kei! váltania 
és használnia keli annak is. aki csak alkalmilag vál­
lai mezőgazdasági munkát, tekintet nélkül főfoglalko­
zására, valamint arra, hogy a mezőgazdaságán kívül 
más munkakörben szokott--e alkalmazást vállalni. Ha a 
szerződéskötést nem a községi jegyző jegyzi be a műn 
k ti sí gu zol ványlia, a munkaadó köteles a mtinka válla­
lást a munkásigazolványban feltüntetni a munka tel­
jesít é sének igazolásáv al.

K nagyfontosságú rendelkezéseknek célja az. hogy 
a teljesen ki nem használt, vagy más oknál fogva ed­
dig rejtve maradt munkaerők a megkívánható mérté­
kig a mezőgazdaság szolgálatába állíttassanak, hogy 
ezáltal is a mezőgazdaságtól nagyszámban elvont mun­
kásokat pótolni lehessen. A rendelet május elsején lé­
pett hatályba.

Vili. Termelés és tenyésztés.
Zárgondnokokat rendelnek ki a zsidó mező- 

gazdasági haszon »érietekre;

haszonbérlő, haszonélvező, vagy egyéb elmen zsidó 
gazdálkodik.

Ha az ilyen mezőgazdasági ingatlan állagának meg­
óvása, vagy a termelés folytonosságának biztosítása 
végett intézkedés szükséges, a pénzügyigazgatóság zár­
gondnok kirendelésével zárlati kezelést rendel el. Ha 
az ingatlan területe 160 katasztrális holdat — szőlő 
vagy gyümölcsös esetében pedig 20 katasztrális holdat 
-- meghalad,, vagy ha a zsidó bérlő a gazdálkodásban 
távolléte miatt, vagy más okból akadályozva van, a 
pénzügyigazgatóság az ingatlanra minden esetben el­
rendeli a zárlati kezelést.

A pénzügyminiszteri rendelet biztosítani kívánja 
azt, hogy egyfelől a zárgondnok kirendelésénél a gaz­
dasági szakszempontok érvényesüljenek, másfelől, hogy 
a nemzsidó tulajdonos érdekei megóvassanak. Ezért a 
rendelet szerint a pénzügyigazgatóság a ni. kir, gazda­
sági felügyelőség javaslatát hallgatja meg zárgondnok 
kirendelése előtt. Elsősorban az ingatlan tulajdonosát 
keli zárgondnoknak kirendelni. Ha ez nem rendelkezik 
az Ingatlan kezeléséhez szükséges szakképzettséggel, 
akkor olyan gazda lesz a zárgondnok, aki alkalmas 
arra, hogy az ingatlant a következő gazdasági évtől 
kezdve -haszonbérbe vegye. A rendelet a továbbiakban 
akként intézkedik, hogyha sem a tulajdonos nem ren­
delhető ki zárgondnokul, se más haszonbérlő nem je­
lentkezik, olyan gazdát kell zárgondnokul kijelölni, 
akinek gazdasága az ingatlan közelében fekszik, tehát 
a zárgondnok! feladatokat el tudja látni anélkül, hogy 
saját gazdaságét elhanyagolná. A zárgondnok az ingat­
lanon maga köteles gazdálkodni és azt csak akkor ad­
riaija haszonbérbe, ha a földművelésügyi miniszter 
ehhez hozzájárni. A rendelet kimondja azt, hogy a zár­
gondnok működésének megkezdésekor a leltár felvéte­
lénél, valamint a zárgondnok félévenkinti elszámolása 
alkalmával a számadások felülvizsgálásánál az Orszá­
gos; Földhitelintézet is közreműködik, ha a mezőgazda- 
sági ingatlan területe az 500 kát. holdat, szőlő- vagy 
gyümölcsös a 166 kát, hobbit meghaladja.

A zárgondnok a zárlati kezelés alatt befolyó jövede- 
lemfélesleget zárolt számlára fizeti be,

IX. TcrménybeszolgAl tatás.

Természetbeni járandósággal rendelkező .munka­
vállalók beszolgáltatás! jutalomban való ré-;zesí- 

tésének kérdése.
A beszólgáitatási jutalom mértékének megállapítá­

sára és kifizetésére vonatkozóan folyó évi február 6-án 
megjelent és e rovatunkban is ismertetett 162,500 1944, 
továbbá a múlt év augusztus ,16-én a hivatalos lop 178. 
számában megjelent Ú7,260/1943. K, M. «•/,. rendeletek 
kapósán a gazdaközönség részéről többen érdeklődtek 
az OMGE-nái. hogy vájjon a beszolgáltatássá! kapcso­
latos elszámolás során részesíteniük keli-e beszolgálta­
tás! jutalomban azokat gazdasági cselédeiket, aratói­
kat. sommásaikat és dohánykertészeiket, akiknek tér- 
T! i én y j árán dós agait az elmúlt gazdasági évben, akár 
önkéntes megállapodás, akár érvényes jogszabályok ban 
foglalt tiltó rendelkezések következtében nem szolgál­
tatták ki természetben, hanem ehelyett a mindenkor 
érvényes hatóságilag megállapított helyi áron e termé­
nyek kész pénzegyenértéké". fizették. Minthogy ez a kér­
dés niindezideig rendeletileg részletesen szabályozva 
nincsen, kérdést, .intéztünk a ni. kir. Közellátási Hiva­
talhoz, ahonnan a felvetett kérdésekre az alábbi hiva- 
lalos szakvéleményt kaptuk, amelyet mint a m. kir. 
Közellátási Hivatal hivatalos állásfoglalását olvasóink 
tájékoztatására alábbiakban szöszerin.T közlünk:

A fennálló rendele tele nem adnak lehetőséget arra, 
hogy a munkaadó a termény hatóságilag megállapított 
árán felül a részére kiadható jutalomból aránylagosan 
részesítse alkalmazottait, mert .ezzel a cselekedet évei 
az árrögzitésre vonatkozó rendeletek ellen vétene. 
Amennyiben a munkaadó a rendeleiekber,megállapí­
tott fejkvótán felüli terménymennyiségeket .készpénz­
ben hatósági áron egyenlítette ki. a munkavállalók 
csak úgy juthatnak beszolgáltatás! jutalomhoz, ha a 
munkaadó a nyilvántartó hatóságától kéri, hogy be­
szolgáltatás! kötelessége o munkavállalóknak szerződés 
szerint járó, de természetben ki nem adott (készpénz­
ben megváltott} és saját neve alatt beszolgáltatott ter­
mény vagy termékek után megállapított búzaegyséc- 
számmal növeltessék. Ennek megtörténte irtán a nyíl 
vént ártó hatóság hivatalosan értesíti a munkavállalók 
lakóhelye szerint illetékes nyilvántartó hatóságot, hogy 
ez illető munkavállaló részére a 117,200 1943. K. M. sz. 
rendelet *2. j a értelmében „beszolgáltatás; lapot” ál­
lítson ki. mert a munkaadó gazdaságot :• közölt meny 
ayiségnek megfelelő búzapontta) megterhel te. A mun­
kavállaló nyilvántartó hatósága a kiállítóit beszolgál- 
látási lap alapján az ú. n. 166-os nyomtatványon a 
ynnnkavállafó részére igényelheti a beszolgáltatás"! ju­
talmai. Hn a munkavállalónak gazdakönyve van. ak­
kor a gazdalapon írják jóvá az illető munkavállalónak 
a közölt htizn egységszámot. Ez esőiben feltéve, ha á 
munkavállaló mindhárom ('»»portban többiét be,szolgál­
tatást teljesített — a nyilvántartó hatóság az ú. n. 174. 
számú nyomtatványon i erjeszt heti fel jutalomra. Arneny- 
nyiben a munkavállaló nem abban a megyébe;; lakik, 
mint a munkaadó, akkor a munkaadó nyilvántartó 
hatósága a munkavállaló név, lakhely és mennyiségi 
kimutatásit kapcsán tesz jelentest a XVI. főosztálynak. 
Ez esetben a XVI. főosztály utasítja a munkavállalók 
nyilvántartó hatóságát a beszolgáltatást lap kiállítá­
sára. mennyiben a munkaadó nem hajlandó beszolgál­
tatás! kötelességének emelését kérni, a munkavállaló 
csak polgári per útján érvényesítheti jogosnak vélt 
követelését. A zab után az arató és vséplörészt termé­
szetben nem volt szabad kiadni, a munkavállalók te­
hát ezután jutalmat nem is igényelhetnek, A dohány 
kertészeket, az áltáluk beszoigállátott dohány után ju­
talom nem illeti meg. mert a dohány a 117,260/1943. K, 
M. sz. rendelet 1. j-ában felsorolt termények kozott nem 
szerepel.

X. Vegyes rendelkezések.

Rendelet & sajtó ellenőrzéséről.
A május 1-én hatályba lépett 10,750. M. E. számú kor­

mányrendelet kimondja, hogy időszaki iap szerkesztője 
vagy kiadója a honvédelem érdekeit, az ország külpoli­
tikai érdekeit, az ország belső rendjét, köznyugalmát és 
közbiztonságát, végül az ország gazdasági érdekeit és hi­
teléletét érintő minden hirt, cikket, vagy bármilyen mi* 
közleményt csak akkor nyomathat ki, ha annak kinyoma- 
tatására a sajtótermék előállítása szerint illetékes ki­
rályi ügyészség, illetőleg a sajt óéi lenőrzést végző ható- 
ság engedélyt adott. Ha az időszaki lap kiadója ennek 
a kötelezettségének nem tesz eleget, úgy Budapesten a 
sajtóellenőrző bizottság elnöke, az. ország más részében 
pedig a sajtóellenőrzést végző hatóság arra kötelezheti, 
hogy lapjának egész anyagát határozott, vagy határo­
zatlan időn át matassa be sajtóellenőrzés végett. A fen­
tebb felsorolt tárgykörön kívül eső közleményeket csak 
akkor kell az ügyészségnek bemutatni, ha a közlemény 
terjesztése a közérdekét sértheti. A Magyar Távirati 
Iroda által az időszaki lapokhoz eljuttatott híranyagot 
nem kel! sajtóellenőrzés céljából bemutatni, ha sx idő- 
szaki lap a közleményt változatlanul teszi közzé és a 
közlemény elején vagy végén feltünteti, hogy azt a Ma­
gyar Távirati Irodától vette át. A politikai napilapok 
és az ti. n. hétfői lapok első oldalának címfeliratait és 
közleményeit akkor is be kell mutatni a királyi ügyész­
ségnek, ha azok a fentebb felsorolt tárgykörön kívül 
ásnék.

Időszaki lapnak nem minősülő minden más sajtóter­
méket. tartalmára való tekintet nélkül csak akkor sza­
bad kinyomatni, ha annak kinyomtatására az illetékes 
királyi ügyészség, illetőleg a sajtód leu őrző bizottság en­
gedélyt adott. Ü. n. kereskedelmi és választási nyomtat­
ványoknak. továbbá névjegyeknek, gyászjelentéseknek. 
Rt*, a sajtóellenőrzés végett való bemutatási kötelezett­
sége alól ar. engedély megadására jogosult hatáság a 
helyi viszonyok figyelembe vételével felmentést, adhat.

A kinyoinatási engedély megadására jogosult ható­
ság az időszaki lap közlésre szánt közleményének kéz 
iratát, géppel írt szövegét, vagy kefelenyoroatát azon­
nal, más sajtótermék bemutatott kéziratát pedig késede­
lem nélkül átvizsgálja s ha az engedély kiadásának 
megtagadására nincsen "ok. az engedélyt azonnal meg 
adja. ha pedig arról győződik meg. bogy a sajtótermék, 
vagy egyes közleményéit megjelenése és terjesztése a 
hadviselés érdekét, vagy az állam más fontos érdekét 
hátrányosan érintené, köteles az engedély kiadását meg 
tagadni és a sajtótermék terjesztését előállítójának érte­
sítése mellett megtiltani.

A kormányrendelet 5. %-a értelmében időszaki lapban 
a hatóság által törölt közlemény helyét, ha pedig vala­
mely közleménynek csak egy részét törölték, a törölt 
rész helyét üresen hagyni, vagy a figyelmet a törlésre 
egyéb módon felhívni nem szabad. Ennek ellenőrzése vé­
gért a hatóság elrendelheti a lappéldány vagy a közle 
meny újból kiszedett és áttördelt levonatának a többszö­
rös it és előtt való bemutatását.

Napilap terjesztését csak a sajtórendérzeti köteles pél­
dány beküldésével egyidóben szabad megkezdeni, min­
den más sajtótermék terjesztését pedig csak akkor, ha 
az illetékes hatóság erre külön engedélyt adott. A sajtó­
termékek Átvizsgálására kirendelt, "királyi ügyész mellé 
Budapesten szervezett sajtóollenőrző bizottság működé- 
•ét továbbra is folytatja.

Községi fizetett tűzoltóság szervezése.
A 97/1800. számú belügyminiszteri rendelet, melyet a 

hivatalos lap folyó hő 2 an közölt, azzal egészíti ki a 
tűzrendészet szabályozásáról szóló 1936. évi 186,006. 
zähm belügyminiszteri rendeletét, hogy minden olyan 

nagy- vagy kisközség, amely legalább 806 percliter, 
vagy ennél nagyobb teljesítményű, teljesen felszerelt 
motoros fecskendővel rendelkezik, köteles saját költ 
Régén haladéktalanul külön községi fizetett tűzoltóságot 
zervezni es azt fenntartani, amennyiben a községben hi­

vatásos tűzoltóság eddig nem volt, A kötelezően meg 
szervezendő községi fizetett tűzoltóság egy tfizoitó- 
gépkeze.lőböl és a szükséghez képest legalább két. de 
legfeljebb öt tűzoltóból kell, hogy álljon az. alispán­
nak a vármegyei tűzrendészet! felügyelő meghallgatá­
sával kiadott rendelkezése szerint.

A rendelet értelmében a községi fizetett tűzoltóság 
parancsnoka a községben működő önkéntes, illetőleg kö­
tele- tűzoltóság parancsnoka. A községi fizetett tűzoltó­
ság feladatai közé tartozik a kárelhárító tűzoltó- és 
mentőszerek, valamint felszerelések állandóan használ­
ható és üzemképes állapotban való tartása, az első kár­
elhárító és tűzvédelmi intézkedések megtétele és min­
den a kárelhárító szolgálatban felmerülő kiképzés és ok­
tatás végrehajtása.

A rendelet érteimében a tűzottógépkezelőt végleges 
mi Hőségben az alispán nevezi ki az állami szakaltisztek 
részére megállapított illetményekkel és nyugdíjigénnyel.
A községi fizetett, tűzoltóság töhpj tagja szegédményes 
községi alkalmazott, akit égy hónapi előzetes felmondás 
mellett bármikor el lehet bocsátani. Félfogadáséi: és el­
bocsátásuk a községi bíró és jegyző hatáskörébe tartó 
zik. Fizetésüket a helyi viszonyoknak megfelelően és ez 
állami kisegítőaltisztek illetményeinek mértéke szerint 
a község képviselőtestülete állapítja meg. A községi fi­
zetett tűzoltóság tagjai szolgálatban az előírásos egyen­
ruhát tartoznak viselni, amelyet a község -zerez he 
egyéb felszerelés! és ruházati tárgyakkal együtt, Ezek 
azonban nem illetményszerü járandóságai a községi fi­
zetett tűzoltóság tagjainak, hanem ezekkel a község 
őkét a szolgálni érdekében látja el. Az egyenruhásat és 
felszerelés a község tulajdona, amelyet a községi fize­
tett tűzoltóság tagjai megőrizni és tisztán tartani köte­
lesek. Szabályozza « rendelet azt is. hogy -milyen tan- 
folyamot kel! a községi fizetett tűzoltónak alkalmazása 
előtt elvégezni s hogy milyen fegyelmi szabályok alá

véle

és

áll

vasi;A hivatalos lap április 29-én közölte a pénzügymi 
nisztérnek a földművelésügyi miniszterrel egyetértve 
kiadott 1077. számú rendeletét, amely a zsidók vágyó 
náriak bejelentéséről és zár alá vételéről szóló 1660. M. 
K. számú kormányrendeletnek azokat a rendelkezéseit 
hajtja végre, amelyek a nemzsidó tulajdonosnak olyan 
mezőgazdasági ingatlanára vonatkoznak, ahol mint
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- A községi űzetett tűzoltóság személyi járamiósá- 
*ir'nak ef?harmadát, valamint a szakkiképzés költségeit 
v-viesek azok a községek, melyeknek tűz esetében a 

-Mynyojtásrn kötelezett község motoros fecskendőjét 
^'tűzoltóságát rendelkezésre bocsátani tartozik, köte- 

, a'segélyt nyújtó község részére megtéríteni, az 
"•uiiáu által évenkint meghatározott alapon. A kölcsö- 

'«--rétynyujiást a rendelet oly módon szabályozza, 
T’l~ zz a nagy- vagy kisközség, amelynek legalább 800 
»reíit'er vagy nagyobb teljesítményű teljesen felszerelt 

lYo'-m fecskendője van, köteles saját tűzvédelmének 
KVokitása mellett az alispán áltat kijelölt szomszédos 
tőségeknek fecskendőjét és tűzoltóságát a tűzoltásban 

.Q közreműködés céljából haladéktalanul reudelke- 
,1<re bocsátani. A .segélynyújtásra szoruló községek bi- 
■•ItaUw hirdetőtábláján ki kell függeszteni, hogy tűz 
«etébeii melyik község bocsátja rendelkezésre motoros 
fecskendőjét és fizetett tűzoltóságát.

Cj iparengedélyhez kötötték a kiadói ipar 
gyakorlását,

A hivatalos lápban április 28-án jelent meg a 10.740. 
y £, száma kormányrendelet a kiadói ipar engedély- 

kötéséről. A rendelet értelmében irodalmi mű éiő- 
ííTitásár. közzétételét és forgalombahelyezé-sét célzó ki­
adói ügyletet csak a,; köthet, aki arra iparengedélyt 
kapott. A rendelet hatálybalépése előtt kiadott kiadói 
íparjososüványok (iparigazolvány, iparengedély) 1944 
jánius .10 ával hatályukat vesztik. A jövőben zsidónak 
Ladái iparengedélyt adni nem szabad. Az iparhatóság 
kiadói iparengedélyt csak a kereskedelem és közieke 
désiigyi miniszternek a miniszterelnökkel (a sajtóügyek 
sí. kir, kormánybiztosával) egyetértésben, előzetesen 
adott külön engedélye alapján adhat ki. Az erre irá­
nyuló 'kérelmet az elsőfokú iparhatóságnál, a kereske­
delmi és iparkamaráktól díjmentesen beszerezhető 
nyomtatvány felhasználásával keli előterjeszteni. Az 
elsőfokú iparhatóság a rendelet értelmében az ipar­
engedélyt kérő beadványt, haladéktalanul megküldi a 
kereskedelmi és iparkamaráknak, amely azt a beadvány 
hozzáérkezése -napjától számított három napon belül 
véleménye* javaslatával a kereskedelem es közleke­
désügyi miniszterhez terjeszti fel.

Kimondja továbbá a rendelet, hogy a kereskedelem­
ét közlekedésügyi miniszter -t minisztere! nőkkel tó 
sajtóügyek kormánybiztosával) egyetértvea kiadói 
iparengedélyt határozott, vagy határozatlan időre rí 
vonhatja, ha az ipar gyakorlása szakmai, vagy nemzet i 
megbízhatóság szempontjából kifogás alá csík. El lehet 
azonban vonni az iparengedélyt akkor is, ha a megbíz - 
hatóság hiánya az iparűzésre jogosult halála esetében 
az ipar folytatására jogosultak személyében áll be, 
vagy pedig, ha közkereseti, vagy betéti társaság bel­
tagjaiban vagy má- kereskedelmi társaság vezetésében 
áll be olyan változás, amely & megbízhatóságot kérte- 

teszi. Az iparengedélyt elvonó miniszteriges
a küzigazgatií bíróságit'

egha-
sznak

i. betéti < 
keli. ami

íáruzaí eilen 
nincs helye.

A folyamatban 
tézkedik a rendelt 
reskedetem és ki 
elnökkel egyetért
időre elvonta, csak olyan irodalmi 
lalkozhatik, amelyre vonatkozóan 
xéghatározst közlése előtt jött lét

A rendeletben foglalt, zsidókra 
kedéseket minden olyan ki"'? kereset 
felelősségű társaságra alkalmazó 
alább egy tagj: (beü ti társaságoknál kültagja) zsidó.

A rendelet megállapítja ezután a már ismert elvek 
szerint, hogy kiadni iparengedélyek ügyében ki tekin­
tendő zsidónak és kik azok a -zemelyek. akii. kivétel 
siá esnek.

Nem terjed ki a rendelet a tudományos, kő •.miivető­
dés! és keresztény hitbuzgalml célú egyesületeknek, 
vagy alapítványoknak, továbbá a bevett v-az elismeri 
keresztény vallásfelekezetekn<"-k és ezek szerveinek a 
jogszabál y ok b an megáll api tot t. illet v <> ál apszabál y sze rü 
működéséhez szükséges kiadói tevékenységére.

Politikai pártok és egyesületek gyülekezési 
tilalma.

A lTä-fiüi'. számú i elxigyminiszteri rendelet negtiitjo. 
hogy a rendőrhatóságok politikai pártok és egyesületet; 
részére az 19.39. évi 8120. M. E. számú kormányrendelet 
2. 4-ábau meghatározott gyűlésekre engedélyt adjanak, 
A háborús helyzet, a hazánkat is fenyegető bolsevista 
veszély ellen való küzdelem és az ellenséges légitámadá­
sok fokozódása ugyanis feltétlenül szükségessé teszik a 
termelés folytonosságának és minél tökéletesebb zavar­
talanságának biztosítását minden rendelkezésünkre álló 
erő összpontosításával. Ezt pedig a belügyminiszter csak 
ágy látja biztosítottnak, ha a politikai pártok és egye­
sületek tevékenységüket a lehető fpgszfíkebh körre kor 
látozzák és senkit sem vonnak el munkahelyéről. A pár­
tok és egyesületek adminisztratív tevékenységét, vafn • 
eint a tagok szokásos párt- és egyesületi helyiség '.átu­
talását a tilalom mun érinti, de ezek sem gyűlés, sem 
tagértekezlet jellegét nem ölthet tk és ilyen elk.slmakk-:-- 
»fiszédek sem hangozhatnak el.

A vasúti talpfa előállításának és forgalmának 
korlátozása.

... 4 *?’m- »zfmú iparügyi miniszteri rendelet mir den 
fűrészüzem tulajdonosát arra kötelezi, hogv az firemé- 
beu felfurészclésre kerülő bűkkrookökből legalább 
Broomeí erenkmt egy drb mávszabváiivú "nagyméreté 
vasúti talpfát tartozik előállítani az 'erdőigazgatóság 
a,tál esetleg elrendelt talpfatermelési kötelezettségen 
tóiul. Az így előállított talpfát a fűrészüzem tulajdo- 
nosa kötetes havon kint a MÁV igazgatóságának a böz- 
ellátásBgyi miniszter által megállapított áron vételre 
felajánlani, a MÁV pedig köteles a felajánlott talpfát 
a felajánló által megjelölt vasútállomáson átvenni s 
erre vonatkozó nyilatkozatát az átvétel időpontjának 
megjelölésével nyolc napon belül a fűrészüzem tulaj- 
donosávai közölni. A talpfa ára az átvételtől számított- 
8 nap alatt fizetendő ki.

Tanítók beosztása közigazgatást szolgálatra.
A hivatalos lap május 2-áu közölte®a kormánynak 

az állami és községi tanítók közigazgatási szolgálatra 
való beosztásáról szóló 1670. M, E. számú rendeletét.

Az intézkedés szerint a tankerületi kir. főigazgató 
7" a tanítás szünetelésének idejére — azokhoz a köz- 
igazgatási hatóságokhoz és hivatalokhoz, amelyek fel­
adataikat a rendkívüli viszonyok következtében meg­
tevő tisztviselőikkel zavartalanul ellátni nem tudják, 
a törvényhatóság első tisztviselőjének megkeresésére 
az állami és községi tanítókat szolgálattétel re beosztja.

A szolgál áttételre való beosztás csak a tanító állo­
máshelyén levő hivatalhoz történhetik.

Kimondja a rendelet, hogy nem lehet beosztani köz- 
igazgatási szolgálatra azt a tanítót, akit leventeokta- 
Iássál, légvédelmi hatósági szolgálattal, vagy más 
közérdekű szolgálattal kapcsolatos tennivalókra, úgy­
szintén nem tehet beosztani azt a tanítónőt, aki1 nap­
közi otthonokban és a gyermekek vidékre költöztetésé­
vel kapcsolatban szükséges felügyeletre már igénybe­
vették.

Kimondja a rendelet, hogy a közigazgatási hatóság­
hoz, illetve hivatalhoz szolgálat tételre beosztott "taní­
tót e.sak tisztviselői munkakörben szabad foglalkoz­
óit ni. végül kimondja még azt is, hogy a beosztott 
tanítót a beosztás tartama alatt honvédelmi munka­
szolgálatra nem lehet igénybevenni,

A kizárólagos dohány árudák zárórája.
j A pénzügyminiszter "6600. számú rendeletével meg 
! engedte, hogy a kizárólagos dohányáru.sok folyó hó 
I 1 -tol további intézkedésig dohányárudájukat- mind a 

törvényhatósági és megyei városokban, mind a nagy­
tó kisközségekben köznaponkint 17 óra 3t> perekor be­
zárhatják.

A MÁV tüzifaszükségteíéns'k biztosítósa.
A május 15-én hatálybalépu 49,006. szánni kereske­

delem- és közlekedésügyi miniszteri rendelet kimondja, 
hogy a legalább 10 tonnás tételekben a MÁV és a ke­
zelésében iévő vasutak vonalain feladásra vagy átra­
kásra kerülő tűzifaküldeményekből a vasúti fuvaro­
zásra való feladás, illetve átrakás előtt fel kell aján-

A gyufák« telemén vek vasúti fuvarozása.
A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter megen­

gedte, hogy folyó évi május 1-tŐl it?tő. december 31-ig 
-;9.a42. szám?! rendeleté alapján kocsira komán y-i áru sent 
vas*K fuvarozásra feladott gyufaküldemények faláda. 
VaST kéregpapírdohoz helyett nem simított dupla cső 
®agelópapir burkolatban is csomagolhatok es papírra- 
?asztó szalaggal is lezárhatók, de egy-egy csomag - nem 
i-.ü.st súlyosabb 10 kg-nál. Tiara báni kent tel adott g> ut a - 
kuldeiuénydn-e a va.-úti üzletszabályzat C. mellékleté­
be foglalt általános csomagolási szabályok továbbra :- 
adózatlanol érvényben maradnak.

üii! a MÁV ,-t küldeményt fuvarozásra fel nem veheti:
Fel kell ajánlani minden 1(1 torma raksúlyó vasúti

kocsi után 7 mvtormázsát. minden 15 tonna raksúlyú 
'-asüti kocsi után 11. métermázsát és minden. 20 tonna 
'•aksúlyú vasúti kocsi után 14 méfermázsát, A MÁV 
az így felajánlott tűzifát köteles számla ellenébe» tör­
ténő készpénzfizetés mellett azonnal átvenni. Azok a 
feladók, akik ugyanarról a feladási állomásról etőre- 
láihasúlag több vasúti kocsi tűzifát adnak fel fuvaro­
zást-», a rendelet értelmében joguk van ahhoz, hogy 
•minden teljesen megrakott, a MÁV-iiak előzetesen 
felajánlott és átadott 15 tonna tűzi famennyiség titán 
14. ugyancsak 15 tonna raksúlyéi teljesen megrakott 
v. *,.-.ú ti kocsi tűzifát" felajánlási kötelezi tség nélkül ad­
hatnak fel fuvarozásra. A katonai hatóságok címére 
katonai fuvarlevélig! feladott tfizifakiildemények után 
a honvédség összesítve havi részletekben ajánlhatja 
fel a leadandó tűziíamerroyiséget a MAV-nak.

Head etet u Sajiókamara szervezetéről.
A iívaialös lap április 28-án 19.736. M. E, szám alat* 

kort lárrereiHudetei közöl az Országos Magyar Sajtó- 
kamara szervezetére vonatkozó egyes rendelkezések
tárgyában.

A renddel kimondja, hogy aki valamely ügyvédi, 
kir. közjegyzői, mérnöki vagy orvosi kamara tagja, az 
nem. lehet fiz Országos Magyar S-i.ilókamara újságírói 
főosztálya I. szakosztályának tagja. Az újságírói fő­
osztálynak azokat a tagjait, akik a felsorolt kamarák­
nak tagjai, a rendel el hatálybalépésekor a Sajtókamara 
újságírói főosztályának választmánya az újságírót fö­

lüli
l'gyaiicsak a hivatalos lap április 28-1 száma közli 

a kormány 10,573. M. E. számú rendeletid az Országos 
Magyar Sajtókamara szervezetének körében a fegyelmi 
eljárásra vonatkozó < azzal összefüggő rendelkezések 
módosítása é> kiegészítése tárgyában.

Ellenséges veszélyeztetés miatt menekültek 
lakásváltoztatásának bejelentése.

A hivatalos lap április 29-én közölte a belügyminisz­
ter 363. számú rendeletét, amely kimondja, hogy akt a? 
ellenséges veszélyeztetésre való tekintette! 24 órát meg­
haladó ideiglenes tartózkodás céljából állandó lakóké 
Ivét április havától kezdődően elhagyja, köteles /- 
lakásváltoztatását, valamint eredeti lakóhelyére és 
lakásába való visszatérését oly módon bejelenteni, hogy 

-a kijelentést az új lakóhelyen a bejelentéssel egyidejű­
leg a megérkezéstől számított 24 óra alatt kell be­
teten tenie s a be- tó kijelentőlapok mindegyik szelvé­
nyét azok jobb felső sarkában „Menekült” szóval kel!

4iy

megjelölnie. Az ilyen lakásváltoztatást az erről szóló 
Hivatalos bizonyítványokban ideiglenes gyanánt kell 
tel tüntetni,

A nyílt árusítási üzletek nyitási és zárási 
idejének újabb szabályozása.

A hivatalos lap április 30-án közölte a kereskedelem- 
es közlekedésügyi miniszter 55,000. számú rendeletét a 
nyílt árusítású űztetek nyitási és zárási idejének újabb 
szabályozásáról.

A rendelet értelmében a nyílt árusítású üzletek, az 
élelmiszer- és tüzelőanyagkereskedések,;t kivéve. & hét 
mindé a köznapján, a hétfőt is beleértve, reggel S órá­
tól délután fél ,6 óráig, szombaton este 7 óráig tartha- 
tok nyitva az ország egész területén. Az élelmiszer- es 
tüzeloanyagkereskedések éppen úgy, mint eddig, az 
illetékes _ helyi hatóságok által megállapított nyitva­
tartási idő alatt tarthatók nyitva. Budapesten tehát az 
eddigi rendnek megfelelően reggel 6 órától este 7 óráig, 
d6h l órától délután 3-ig tartó ebédszünet mellett lehet 
az delnüszer- és t-iizelőanyagüzletekel nyitva tartani.

azok a nyílt árusítású üzletek, amelyek a rendelet­
ben részletezett elsőrendű közszükségleti cikkeket áru­
sítják (élelmiszer, tüzelőanyag, textil, ruházati cikkek, 
vasáru, cipő, esernyő, papír és írószer, háztartási eik 
kok, iiveg és porcellán, villamossági cikkek) reggel 9 
órától délután 's6 óráig (élelmiszer- és tüzelőanyag- 
kereskedések ■ óráig), szombaton pedig az említett va­
lamennyi üzlet este 7 óráig köteles nyitva tartani.

Zsidó szerzők írói műveinek tölibszörösílési, 
közzétételi és forgalom lm hozatali tilalma.

A hivatalos lap április 30-én közölte a 10.800. M. E. 
számú kormányrendeletet a magyar szellemi életnek a 
zsidó szerzők írói müveitől való megóvása tárgyában.

A rendelet értelmében zsidó szerző írói művét több- 
szorősiteui, közzétenni és forgalombahozni nem szabad. 
Tudományos tárgyú írói mű többször,"isítésére. közzé­
tételére és forgalomba helyezésére közérdekből a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter, a miniszterelnökkel 
egyetértésben kivételesen engedélyt adhat.

A rendelet mellékletében felsorolt zsidó szerzők mü­
vének a kiadónál, nyomdaváitalatnát, kereskedőnél és 
általában a forgalombahozatallal vagy terjesztéssel 
foglalkozó — akár természetes, akár jogi személy által 
fenntartott — vállalatnál lévő és forgalómliahozatalra 
szánt példányait terjeszteni, kölcsönadni, vagy bármi 
más utódon használatba boesátani nem szabad. Az em- 

iiteft vállalatok, úgyszintén a kölcsönzéssel foglalkozó 
vállalatok, valamint a nyilvános könyvtárak, továbbá 
az egyesületi, iskolai, intézeti és az egyéb olyan könyv­
tárak vezetői, amelyebből könyveket bárkinek, vagy a 
személyek bizonyos körének (egyesület vagy társaskör 
tagjainak, iskolai tnnnhnnak, atb.) olvasásra vagy 
egyéb használatra kiadnak, kötelesek a fentebb meg­
határozott műveknek forgalombahozatalára, kibölcsőn 
zésére, vagy könyvtári használatára szánt példányait 
e rendelet hátúiybalépésőtől számított 15 nap alatt ki­
mutatásba foglalni és a kimutatás öt azonos példányát

említett határidőben a sajtóügyek magyar királyi 
kormánybiztosához (Budapest, 1., Crí-utca tó.) bemu­
tatni.

A kimutatásnak tartalmaznia keli az írói müvek 
szerzőjének nevét, az írói mii elmét, nyelvet, jellegének 
(szépirodalmi, tudományos, politikai, stb.) megjelölé­
sét. továbbá azt, hogy az írói műből hiíny példány van 
a bejelentésre kötelezett birtokában.

A sajtóügyek kormánybiztosa a bejelentések három 
példányát a Magyar Papirosipari Nyersanyagbeszerző 
Kft nek (Budapest, V., Zoltán-ntca 15.) küldi meg, ki 
véve az állam, a törvényhatóság, a község, az egyhá­
zak, alapítványok és közintézetek által tett bejelenté­
sekéi. A Kft-.a kormánybiztos áltói] megküldött bejelen­
tések alapján a bejelentőket felhívja, hogy a bejelentet t 
példányokat a felhívásban meghatározott időben és 
helyen szolgáltassák be. A szállítás költségei a beszol­
gáltató! terhelik. A Kft. a beszolgáltatott példányokért 
a hulladékpapír hatóságilag megállapított árát téríti 
met s a heszolgáltatott példányok megsemmisítéséről 
összehúzás útján késedelem nélkül gondoskodik.

Az állami, törvényhatósági, községi, egyházi, alapít­
ványi és közintézeti bejelentéseket a kormánybiztos 
ilyen könyvtárak fenntartója vagy felügyelő hatósága 
szerint illetékes miniszternek küldi meg, aki gondos 
:utóik arról, hogy a könyvtárak fenntartói, illetőleg 
felügyelő hatóságai a bejelenteti írói müvek példá­
nyait elkülönítve őrizzék és azokat csupán indokolt tu­
dományos kutatás céljára adják ki.

A rendelet rendelkezéseit megfelelően alkalmazni 
kei 1 azoknak a zsidó szerzőknek írói müveire is, akiket 
a miniszterelnök e rendelet hatálybalépése után a Bu­
dapesti Közlönyben közzétett újabb jegyzékben meg­
nevez.

KÖNYTISÄERTETES.
Számok értéke a mezőgazdaságban. írta : Sche­

rer Péter Pál dr. Athenaeum kiadásé, Budapest, 1943- 
148 oldal. A szerző helyesen fejti ki munkájának 
előszavában, hogy eredményes gazdálkodás jó szám­
vitel nélkül el sem képzelhető, s miután hazánkban 
a mezőgazda sági számtartás jóval kisebb mértékben 
van elterjedve, mint a fejlettebb nyugati országok- í 
ban, a szerző azt tűzte ki céljául, hogy a- számtartás 
jelentőségére hívja fel a közfigyelmet, A • munka 
tehát nem tankönyv és nem is olyan szakkönyv, 
amelyből a mezőgazdasági számtartási ismeretek 
elsajátíthatók lennének. A munka ugyanis nem inás, 
mint egyes számlartási rendszerek bírálata, össze­
kapcsolva a jövedelem- és vagyonadóról szükséges 
ismeretek tárgyalásával. A „mezőgazdálkodás ellen-
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őrzése — agráráilarounk jövője" című fejezetben a 
szerző igen meggyőzően emeli ki a jövedelmezőségi 
statisztika fontosságát és találóan fejti ki, hogy íz 
adó ügyi eljárások során miért nem lehet nálunk 
megfelelő elismerést kivívni a számtarfási mérle­
geknek. „A mezőgazdasági könyvelés főbb szem­
pontjai“ című fejezetben célszerűen mutat rá arra, 
hogy helytelen felfogás a számi ért ást csupán adó­
zási szempontból font ősnek tartani és hogy ezzel 
szemben sokkal nagyobb a jelentősége a kalkulációk 
készítése szempontjából. A „Nagybirtokok és közép- 
gazdaságok kettős számviteli rendszere“ című feje­
zetben a szerző a napló főkonyves rendszerrel szem­
ben a táblázatos rendszernek biztosit előnyt, amely 
megállapítás talán nem általánosítható, viszont 
helyesen mutat rá a szerző a kartoték-rendszer elő­
nyeire. Meg kell azonban itt említenünk, hogy hibás 
a részesművelés terméseredményének elszámolása 
—■ az egyébként áttekinthető számlaminták és 
kimutatások keretében —mert részesművelés esetén 
nemcsak az üzemnek maradó, hanem az összes ter­
méseredményt számadásba kell venni, mert csak 
íg\ lehet a valóságos holdankinti termést és nvers- 
hozamot megáll api tani. A „kisebb közép- és'kís- 
g; zdi ságok számvitele"' című fejezetben bemutatott 
rendszer, véleményünk szerint, tó! nagy kívánalma­
kat támasztana kisgazdáinkkal szemben. Egyéb­
ként kár, hogy az itt bemutatott számtartási minta 
csak egy csonkaévre vonatkozik. A könyv „Záró- 
munkálatok és adóügyi szempontok“ című fejezete 
helyesen állapítja meg, hogy az értékelésnél különb­
séget kell tenni a jövedelem- és vagyonadóid; p 
szempontjából történő értékelés között, nem idő­
szerű azonban már :? Közigazgatási Bíróság 24,098/ 
1930., illetve 8670/1931. számú Ítéleteinek idézése, 
mert az azóta közreadott adókivetési körrendeletek­
ben foglalt értékelési szabályok —amelyeket a Köz- 
Igazgatási Bíróság legújabb ítéleteiben is helyben 
hagyott - más elveket léptetett érvénybe az érté­
kelés tekintetében. Meg kell végül jegyeznünk, hogy 
a szerző más értelmezésben használja a számtartási 
és jövedelmezőségi szakkifejezéseket, mint ahogyan 
azokat a nemzetközi számtartásstatisziikci irány­
elvek nyomán hazai számíarlási szakembereink 
egységesen megállapították. A felsorolt észrevéte­
lekkel semmiben sem kívánjuk azonban Scherer 
Péter Pál dr. kétségkívül úttörő munkájának érté 
két kisebbíteni, amely igen tömören és áttekint 
heiően mulat ra a számtartás fontosságára, rend 
szerzésével sok eredeti gondolatot vet fel és a 
számtartásban járatos gazdák adózási vonatkozás­
ban is haszonnal forgathatják. Sürgősen szükség van 
•izonban nálunk egy olyan mezőgazdasági számíar- 
f ástani :-z; ]•;könyvre, amely az egyes rendszereket 
nemcsak jövedelmezőscgszámítási, hanem üzem- 
szervezési, számlarí ásststiszlikri és adózási szem­
pontból is részletesen tárgyalva úgy dolgozza ki egy 
gazdaság egész évi számtartását, hogy abból a kis"-, 
közép- és a nagygazda a neki megfelelő rendszert 
elsajátíthatja. sarkad! Kesztyűs Lajos dr.

A gazdaközönség köréből.
Közhasznú apróságok.

1 la; Medgyesi György ni. kír. g8zd. tanácsos, földbirtokos.

Vgy érzem, hogy a mai időkben, amikor min­
denféle _ anyagnak es eszköznek híján vagyunk, 
talán kétszeresen hasznos minden olyan apróság, 
amivel segítem tudunk magunkon. Ezért közlöm 
a. következő tapasztalataimat.

1. Kégeb ben kevesebb bajjal, vesződséggel 
és kockázattal járt a se-rté «hizlalás, de amióta 
a pestis, orbáne. sőt a körömfájás is vész- 
szerüen fellépett, a hizlalónak, tenyésztőnek 
elsőrendű gondja lett szállásainak fertőtlení- 
tese. Nekem ez különösen nagy gondot oko­
zón, hiszen gazdaságomban évente 800—1000 
-érté;« hízik. Tudjuk, hogy a betegségek fertőzés 
útján terjednek, minden anyag fertőz, amellyel 
a beteg jószág érintkezik. Tehát mindezeket 'az 
anyagokat a leggondosabban fertőtleníteni kell. 
ami nem könnyű dolog. Sokféle fertőtlenítéssel 
kísérleteztem (mészíej. karbolineum, sib.), de biz- 
h-s eredményt egyik sem adott. Mindez lassú, 
költséges és mégis csak félmunkát jelentő meg- 
c-más volt Régen tudott, dolog, a tűz, a láng a leg­
biztosabb. azt lehet mondani, a tökéletes fertőtle­
nítő. Ehhez folyamodtam én is. Próbálkoztam 
«"•nute szaIm«csóvával, de ez szétterjedő, nem 
irányulható lángot adott, nem lehetett mindenütt 
hasznaiéi, nem hatolt be kellően a résekbe. Erre 
vásároltam néhány festékégető lámpát, ezeknél a 
lung a légnyomás következtében szabályozható, 
irányítható; az erős láng a legkisebb résekbe is 
behatol, a fertőtlenítés, azt mondhatjuk, tökéletes. 
r'oy iiíthaja volt azonban ennek a megoldás-

is. I.hli.-eges es lassú munka, pedig az üzeni- 
a: vág miatt szinte kivihetetlen. Tovább kellett 
k. i-c-üt egy ugyanilyen hatásos, de olcsóbb, min­
denkor beszerezhető üzemanyaggal működő, hi­

hetőleg gyors védekező szerszámot. Nem is kellett 
soká go adó lkod som. Ahol sok a hízó, ott bizony 
balesetek is előfordullak, a leszúrt állatot pedig 
perzselni ^ keli. Hogy az időjárástól (eső, szél) 
függetlenítsem magam, de#a szalmával, való ta­
karékoskodás miatt is, már évekkel ezelőtt be­
szereztem gazdaságaimba egy-egy szabadalmazott 
perzselőgépet A perzselő aprított tűzifával műkő­
ik. a lángot ventilátor-szerkezet fájja a megfe­
lelő helyre. A gép nem drága, az üzemanyag sem, 
munkája pedig 10—15 égetőlámpa teljesítményé­
nek felel meg. Ez egyúttal olyan fertőtlenítő esz- 
s°z, amely a mai nehéz viszonyok között megfi­
zethetetlen. A perzselővei nemcsak a sertésszáiiá- 
sok^ fareszeit egetem végig, hanem a réglázott 
metőrészi, stb. is, Égetem évente a szarvasmarha- 
ós lóistállók falait, jászlait, sőt a padlózatot il­
letve a döngölt állóhelyeket is. Ezzel elértem, 
hogy mar évek óta nem volt gazdaságomban 
száj- es körömfájós megbetegedés.

Lesznek, akik azt fogják mondani, szép-szép, 
<e igen tűzveszélye.«. Ez igaz, de csak részben. 
Mert a lang irányítható, a veszelv már kevés s 
f{ nu>f csökkentjük azáltal, hogy minden feles­
leges es tűzveszélyes anyagot eltávolítunk; két 
ember pedig fecskendővel és vizesvederrel követi 
f perxseíést végző embert. így szinte kizárt do­
log, hogy baj történjen. Az óvatosság természete­
sen mindig kívánatos.

Van az említett perzselőgépnek még több igen 
hasznos előnye a gazdára a mai nehéz időkben. 
Ezek nemcsak a jószágot tartó gazdákat érdekel- 
hetik, hanem mindazokat, akiknek gyümölcsösük, 
baromfijuk is van. A gyümölcsfák törzsein, vasta- 
gahb again, a kérgen és a kéreg közeiben rejtőző 
tlobdivk i különösen pajzs- es vértetvek). ezen kívül 
a különféle gombák, jóformán gyökeresen kiírtba- 1 
.ok. Nagyon fontos ez ma, amikor védekezőszerek 
alig kaphatók, drágák, eredményük pedig nem i 
biztos, öregebb gyümölcsfáim törzsét és vasta- : 
gabb agait már évek óta a perzseiőgéppei ege- ■ 
tem, s a megfelelő módon végzett munka után • 
joíio az eredmény, mini azelőtt a vegyszerekkel 
végzett irtásé volt. A vékonyabb ágakat és íiata- '• 
1.abb „törzseket, a kézi égetőlámpákkal kezelem. Az 
ege rnsse] végzett gyümölcsfakezelésnek eddig 
semmi ide káros hatását nem tapasztaltam, csak 
előnyét. Igen hatásosan és gazdaságosan lehet 
meg a gépet a baromfiólak fertőtlenítésénél is : 
«elhasználni, sokkal biztosabb az eredmény, mint I 
a mgos forróvíz, de előnye az is, hogy az‘el nem í 
mozdítható darabokon és falrepedések hézagjai- 
ban, meghúzódó élősdiek feltétlenül elpusztulnak i 
az égetésnél.

A szikes talajok javításáról, kezeléséről szín- : 
teu igen sok szó esik manapság. Ehhez a kérdés- 
, JIszer?tllék néhány mondattal hozzászólni. 
Az iHUU-as evben a véletlen vezetett itt közlendő 
tapasztalatomra. Az egyik gazdaságomban volt 
néhány uegyzetöluyi teljesen hasznavehetetlen 

cin a.szik kivirágzott rajta, körülötte pedig 
./UU-—600 négyszögölnyi alig termő rész, amelyen 
csak cseneveszen fejlődött a növény, de termést 
nem hozott Mint már előzőleg említettem, gazda­
sagaimban a sertéshizlalási állandóan nagyban 
folytattam, így mindig sok trágya gyűlt össze,
A trágyát a yetes befejezése után szarvasokba 
he yeztem el. így lett a szikfolt szarvas helve, 
ab,,ul az elgondolásból kiindulva, hogy a haszna- 
v eh etet. en folo maradjon parlagon. A trágva leve 
így hónapokon keresztül beszivárgott a' talajba 
A szarvas széthordása után, mint. minden évben, 
felszántottam a szikfolíot, de be nem vetettem, hi- 
‘-’zen ugy sem számítottam ott termésre. Legna- 
gyobb csodálkozásomra a szikfolt helyén, ahol 
eddig még a fű sem maradt meg, 70—75 cm ma­
gas gaz nőtt. A környező félholduyí területen, 
amely eddig nem termett, most szép szárat ás

mellett foglalnak állást. Miután ez a kérdőé, ng> 
látom, még máig nincs eldöntve, célszerűnek talá­
lom, ha a saját, megfigyeléseimen alapuló szerény 
véleményemet bevetem a vita mérlegébe.

Azt hiszem, ezt a kérdést megnyugtató módoi 
aligha lesz lehetséges megoldani akár a sekély 
akár a mély kapálás javára. Megfigyelésem sze­
rint az a kérdés, hogy milyen mélyen kapáljunk, 
mindig az adott körülményektől függ. Szem előtt 
tartandó ugyanis minden kapálás előtt az a kö­
rülmény, hogy a kapálás által (akár kézi, akár 
íogato-s) fellazított felső talajréteg, ha csak sűrűn 
kiadós esőt nem kap, feltétlenül kiszárad, és as 
alatta levő nedves réteg számára védő portékáról 
kepez. Homokos, laza talaj légjárható voltánál 
fogva mindenkor gyorsabban és mélyebben szárad,
sokszor már április- -május hónapokban 10_12
em-re, így 2—3 cm-es kapálással vajmi kevés célt 
érünk.

Az általam eddig követett gyakorlat az volt, 
hogy a kapálás mélységét, akár kézi, akár fogatos, 
mindig ahhoz szabályoztam, hogy milyen mély 
a talaj felső száraz rétege. Nedves, hűvös talajon 
4-j-ű cm mélyen járattam a kapát: a 2 cm-es ka­
pálást nem tartom jónak, mert sok megmunká- 
latian föld marad a kapanyomok közt. és kevés a 
meglazított föld a portakaró számára. Az idők 
folyamán kialakult elvem e téren az. hogy & 
kapa mindig a felszíni száraz réteg alatt, a ned- 
ves réteg felett járjon, lehetőén úgy, hogy a kapa 
a nedves rétegből földet ne vágjon fel, mert ezzel 
csak növelnénk a felső száraz réteg vastagságát és 
a nedvességet lejjebb kényszeríteuénk, ez pedig a 
felszíni gyökerekre nem kívánatos. Sűrű időkö­
zökben végzett kapálások esetén, nem túlságos 
nagy szárazságban megfelelő lesz a sekélyebb ka­
pálás is. de ha valamelyik kapálással, kivált aszá­
lyos időben megkésünk, akkor feltétlenül mélyeb­
ben kell majd a kapát járatni mint az előző ka 
palásnál, hogy a felső száraz réteget elválaszthas­
suk az alsó nedves rétegtől.

Ezt az elvet nem csupán a kukoricánál köve­
tem, hanem a szőlőnél, répánál is, szóval mindea 
kapásnöyénynél. Ha ugyanis a kapálás után kap 
mink esőt, ami gyakran előfordul, akkora nedves 
talajréteg színéig fellazított száraz réteg a csapa­
dékot könnyen és gyorsan levezeti, úgyhogy az 
az alsó nedves réteghez azonnal csatlakozik.

Gazda társad a I mi mozgalmak,
Rovatvezető; Fahrlelug Bődre

V ", 4.1 ,   V“ *"v? Ö/Alji »^illeti
íejlptt csövet nevelt a kukorica. Ezt látva. ;,z 
eg«.-sz félholdnyi, gyengébben termő darabot, azt 
lehet mondani leöntettem sertés trágyával. A szik- 
foltba .körülötte lévő gyengén termő résszel egye­
tem ben eltűnt annyira, hogy a következő évben, 
amikor a táblában takarmányrépa volt, alkalma­
zottam külön felhívta figyelmemet, hogy egyál­
talán nem Lehet észrevenni a szikfolt helyét a 
répa az egész táblán mindenütt egyforma volt 
Azóta se k-sok év telt el. és én évrőí-évre rendes 
termest kapok ezen a helyen, a szikfolt pedig 
eddig nem jelentkezett újból. Nálam a sertés­
ei ágya hatásos szikj&vííöBak bizonvult.

A kukorieakapálás kérdése,
írta : Gyulai Adum földbirtokos.

Már régóta figyelem és olvasom a „Köztelek" - 
;>en az utóbbi időben sűrűn megjelenő vitacikke­
ket, amelyek hivatva lennének eldönteni azt a fo­
gas kérdést, hogy „sekélyen, vagy mélyen kapál­
d-e a kukoricát?“ Egyesek a sekély, mások a 
mély kapálás mellett kardoskodnak, viszont má- 
eoK az egyszer sekély, másszor mélyebb kapálás

A Vasmegyei Gazdasági Egyesület április 25-éir 
tartotta évi rendes közgyűlései, Erdődg Ferenc gróf, 
az. egyesület elnöke részletes beszámolót adott 
elnöki megnyitójában az egyesület multévi műkö­
déséről, az egyesületi életben előfordult fontosabb 
eseményekről. Az elnöki megnyitó után fíelez Iván 
ménest:: ri ezredes, a m. kir. nyugati lótenyésztési 
kerület parancsnoka tartott értékes előadást az idő­
szerű lótenyésztési kérdésekről. Az előadó részle­
tesen ismertette a lótenyésztési főosztály elgondo­
lása ií, s a különböző lótenyésztési szervek szerves 
ősszműködését. Horváth István egyesületi igazgató 

I a zárszámadásokat és a költségvetést ismertette.
• Az általános lisztújítás során újra a régi vezelő- 
1 séget választotta meg a közgyűlés. Az igazgató- 

választmány sorába beválasztotta Kovács Sándor dr.
: megyéspüspököt is. Az elhunyt gazdatiszt alelnök 
I helyett pedig Csöndes László dr. uradalmi jószág­

igazgatót választották meg az egyesület alelnökivé. 
Az egyesületi életre vonatkozó beszámolóval kap­
csolatban örömmel állapította meg a közgyűlés, 
hogy az egyesület taglétszáma 12,000 fölé emel­
kedett, az egyesület keretében 143 gazdakör mű­
ködik. A rendkívüli nehézségek ellenére egész év 
folyamán sikerült az egyesületnek 14,000 példány­
számban megjelenő „Gazdasági Értesítő“ című 
szaklapját a tagokhoz eljuttatni, s ezen keresztül 
időszerű kérdésekről a gazdákat érdeklő rendele- 
I ékről állandóan tájékoztatta a vármegye gazda- 
közönségét. A rendkívüli viszonyok folytán az 
egyesület ;t szokásos bikavásárokat nem tudta meg­
rendezni, mégis 442 tenyészbikát értékesíthetett 
a vármegye törzsköny vettető gaz da közönsége,
1.200,000 pengő értékben. Ugyancsak sikerült 446 
fiatal és hasas üszőt értékesíteni 350,000 pengő 
értékben, valamint 917 üszőborjúi az állami akció 
keretében. Helyesléssel vette tudomásul a köz­
gyűlés, hogy az egyesület kezdeményezésére meg­
alakult a Vasmegyei Tejszövetkezetek Szövetke­
zete, amelynek hivatása lesz a tejért ékesít és minden 
részletre kiterjedő megszervezése, a tejtermelő 
gazdakózönség érdekeinek megvédése. Jelentősen 
sikerült az elmúlt évben is gyarapítani az egyesület 
nvurdfi-lcniání’k vagyonát.

Minik« gazdinak a helye a Gazdák Biztosító 
Szövetkezetében van. Kartelea kfvöL 
(Tfiz., jég-, állat*, élet. *&. biztosítás.)
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10. SZÁM 54-IK ÉVFOLYAM.

^ tanyai gazdálkodás előnyei és 
hátrányai kifejtésére kitűzött 
irodalmi pályadíj odaítélése.

4 mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény azt 
Ä c£jt tűzte ki. hogy hazai mezőgazdaságunk szín­
fala általában emeltessék. Ez a célkitűzés az 
liföidre vonatkoztatva a tanyarendszerre való 
tekintettel bizonyos szempontok mérlegelését teszi 
szükségessé. Az alföldi tanyakérdést, már számos

t-öztük igen kiváló — szakmunka világította 
meg, 3e inkább közigazgatási, szociális, népegész­
ségügyi- kulturális, stb. szempontokból, míg a 
gyakorlati mezőgazdasági szempontok nem nyer­
ge eléggé mélyreható taglalást. Ez a szempont 
vezette TeUnsz Imre dr.-t, az OMGE földműve­
lői és növénytermesztési szakosztályának elnökét 
arra, hogy az OMGK-nek 1000 pengői felajánljon 
0lvan szakmunka jutalmazására, amely a tanyai 
gazdálkodás előnyeit es hátrányait a gyakorlati 
gazdálkodásra tekintettel feltárja.

Az irodalmi pályázat feltételeinek megállapí­
tására Czettler Jenő dr. ni. kir. titkos tanácsos, az 
OMGE közgazdasági szakosztálya elnökének el­
nöklésével bizottság küldetett ki, amely a pálya­
munka feltételeire nézve úgy döntött, hogy abban 
kifejtendő a tanyai gazdálkodás előnye és hát­
ránya, elsősorban növénytermesztési, állattenyész­
tési és mezőgazdasági üzemi ‘szempontból, míg 
közigazgatási szempontok legfeljebb szükségsze­
rűen — amennyiben n teljesség azt megkívánja — 
érint end ők. Ki fejte ndőnek jelezte a bizottság, ho­
gyan gazdálkodik a tanyásgazda a mai viszonyok 
között és hogyan gazdálkodhatnék, figyelemmel 
mind a homoki, mind a szikes és kötött talajon 
való gazdálkodásra, valamint a mnnkásviszo- 
nyokra. A munka terjedelmét legalább 5, legfel­
jebb .10 nyomtatott ívben állapította meg a bizott­
ság, míg a pályamunka jeligével leendő beküldé­
sének határidejéül 1943 július 31-vt jelölte meg.

A pályázati felhívást 1943 január 12-én közölte 
a Köztelek", valamint a napilapok is. A kitűzött 
határidőn belül 5 pályamunka érkezett be az 
OMGE-hez, amelyeket az említeti bizottság bírált 
Műi és ennek eredményekén az 1000 pengős páiyá- 
díjat egyhangúan a „Beszélj o földdel és az meg­
tör d Téged" jeligével beküldött pályamunkának 
ítélte oda. A jeligés levél felbontása után kide­
rült. hogy a kitűzött pályadíjra egyhangúan érde­
mesített munka szerzője Guoih Ernő dr. oki. 
gazda, volt uradalmi intéző, a Duna—Tiszaközi 
Mezőgazda só;;i Kamara h,.-igazgatója. Őszinte 
Örömmel közöljük a tauyakérdés irodalmi pályá­
zatára vonatkozó fenti bizottsági döntést, ame­
lyet az OMGE tanácsa folyó évi április hó 27-i 
gyűlésén is jóváhagyott. Goullt Ernő dr. szakavatott 
tollal, szakszerű és gyakorlati érzékkel felelt meg 
a pályázatban kitűzött feltételeknek, amely munka 
alkalmas arra, hogy a tanyakérdés megoldása a 
gyakorlati gazdálkodás tekintetében való megvi­
lágításával előbbre vitessék. A díjnyertes pálya­
munka a pályázati feltételeknek megfelelően tel­
jes joggal az OMGE tulajdonába ment át.

KÖZTELEK, 1944 MÁJUS 7.
421

;gyesület

VEGYESEK.
Kinevezések a felsőfokú gazdasáfji szakoktatás 

tanári létszámában. A kormányzó a r , kir. kerté­
szeti és szőlészeti főiskolán Horn János kertészeti 
akidén.i; i iyrzyrui címmel felruházott nyugi hm:- 
zott kertészeti ig;zgatót ez áltrláncs gyümölcs­
termesztési tanszékre kertészeti és szőlészeti fő- 
iskehi j,vitváuos rendes tanárrá, Heller András dr. 
kertészeti rkrdérrr i rendes tanárt a közgazdaság­
tani tanszékre, Okrílyi Iván dr. kertészei! £ kr de­
in i i rendes tanárt a jogi ismeretek tanszékére, 
Liszka Jenő dr. kertészeti , kadémit i rendes tanári 
a kert- és szőlőgaz da sápi üzemtant tanszékre, 
Kosinsky Viktor dr. mezőgazdasági kísérlet ügyi 
II. osztályú főo.ljimktust a szőlőművelést tanszékre 
és Mdndg György dr, gimnáziumi tímár, műegye­
temi adjunktust a növény tani tanszékre kertészei i 
és szőlészeti fciskoh i ny. rk. tanárrá, a kolozsvári 
mfgytr királyi mezőgazda sági f< iskolán Karácsonyi 
László dr. gazdasági Eke elérni, i rendes tanárt a 
mezőgazdasági kémiai iprti tanszékre és Máiké 
Imre dr. mezőgazdasági itiskc.ltI intézeti tanár, 
egyetemi mrgún tanárt a mez (gazdasági r.övény- 
tsr.i tanszékre mezőgazda sári főiskdíi v > • rk. 
tanárrá, végül a keszthelyi m. kir. gazdasági akadé­
mián Puskás Károly gazdasági akedéir.i; í rendes 
tanárt a gazdasági g ve korlat i tanszékre mezőgazda­
sági főiskola i ny. rk. tanárrá nevezte ki.

Halálozások. Hermann Miksa m, kir, titkos 
tanácsos, ny. egyeten i ny. r. tanár, volt m. kir. 
kereskedvlemiicvi miniszter, több ki" imtetés tub j- 
donose, életének 76. évében április 28-án meghalt. 
Az elr únytat május 4-én Budapesten a farkasréti 
temetőben a székesfőváros által adományozott dísz­

sírhelyen nagy részvét mellett helyezték őrök nyu­
galomra.

Schweiger László dr. uradalmi jószág igazgató,
tart. főhadnagy, több háborús kitüntetés tub'jdo- 
nosp> április 28-án Dévavánván 58 éves korában
di.unyí.

Bolzenhardt Ferenc dr. m. kir. egészségügyi 
főtanácsos, a Vörös Kereszt Erzsébet-kéri áz ny. 
íg;zgató-főorvosa, földbirtokos, több bel- és kül­
földi rendjel tulajdonosa»,április .26-án <-11 úry!.

ö.:v. Mczey Gyúláoé szül. krasznai Krasznay 
Mui-i életének 85. évében április 28-án ellúnyt. 
hulyó hu 1-én Budapesten a kerepesíúí 1 temetőben 
levő családi sírboltban helyezték őrölt nyugalomra.

Előléptetések a limta-Tiszaközi Mezőgazdasági 
Kamaránál. A Duna-Tiszc köri Mezőgazdasági Ka­
mera április 15-i közgyűlése Guoih Ernő dr. kémen i 
főtitkárt helyettes igazgatóvá, Kerekes Ferenc c. fő­
titkárt pedig főtitkárrá választotta meg. Guoth Ernő 
dr. 1936óta van a kamera szolgálatában, s először 
mint az állattenyésztési ügyek előaddjs, majd az ál­
lattenyésztési osztály vezetője működött nagy szak­
tudással és szép eredménnyel. Értékes szakiroda Imi 
munkássága közismert. L púnknak évek óta munka­
társa és kiváló tanulmányával éppen most nyerte 
el az OMGE által kiírt T< Íbisz-féle tanyai gazdál­
kodási pálya díjat. Kerekes Ferenc főtitkárrá válasz­
tása 20 éves munkát jutalmazott. Kamara i szolgá­
lata alatt különösen a növényvédelem és a gyü­
mölcsfa-ápolás kérdéseivel fog la 1 kozott szép ered­
ménnyel. A két kamarai főtiszt viselő ele lépi elése a 
gaz da közönség széles köreiben megelégedést és 
örömet keltett.

Bovatvezető-változás. Weiser István dr. egyetemi 
ny. r. tanár, lapunk állatélettani és takarmányozási 
rovatának vezetője, rovatvezetői tisztségéi cl le­
mondott. Az OMGE egyesületi tanácsa», mint lap- 
felügyeleti hatóság, a lemondást sajnálattal tudo­
másul vette és W.iser István dr.-iuk 191? óta telje­
sített eredményes rova tvezetői munkásságáért őszinte 
köszönetét és elismerését tolmácsolta. Utódjául az 
egyesületi tanács határozata alapján Tangl Ha»mid 
dr. egyetemi magántanár, m. kir. kísérlet ügyi 
iga zgatót, az Országos M. Kir. Állad élettani és 
T karmányozási Kísérleti Intézet igazgatóhe­
lyettesét, lapunk buzgó munkatársát sikerült 
megnyernünk, akit eredményes irodalmi munkás­
ságáért az OMGE közgyűlése nemrégen tüntetett 
ki ai M'skó Pál-féle írói jutalomdijjt 1. Eddigi szak- 
munkássága alapján bizalommal tekintünk rovat­
vezetői működése elé.

Elmarad a gazdatisztek közgyűlése. A M’gvar 
Gazdatisztek Országos Egyesületének május hó 
11-re ai Köztelek hrgytermében összehívott közgyű­
lése a gyűlésük lom miatt elmarad. Ugyancsak 
elmarad ez igezga tóválaszt mányi gyűlés is.

A Fejérvármegyei Állattenyésztők Egyesülete 
április 26-án tartotta évi rendes közgyűlését. 
A népes gyűlésen a tagokon kívül részt vett Köuy 
József ny. központi kerületi m. kir. gazdasági 
főfelügyelő a földművelésügyi minisztérium és az 
Országos Törzskönyvelő Bizottság képviseletében, 
Thaisz Andor dr. Fejér vármegye alispánja, Elekes 
Imre kerületi m. kir. gazdasági főfelügyelő. Kovács 
Ödön titkár g Felscdunájdúli M zőgazdfsági Ka­
mi ra képviseletében és Kerék Jvzsef’m. kir. yrzdo- 
sági felügyelő, szövetségi igazgató. Esterházy László 
gróf betegségére való hivatkozását! lemondott a 
több, mint egy évtizeden keresztül viselt elnöki 
tisztségéről. A távozó elnöknek Thaisz Andor dr. 
alispán mondott, köszönt tét a vármegye és a 
tenyésztő gazdák nevében értékes munkásságáért 
és egyben köszöntötte az egyhangú lelkesedéssel 
új elr ok ül megválasztott Kedeczky Griebsch Viktor 
ra. kir. gazdasági főtanácsos, szolga egyházi föld­
birtokost. Reichhardt Béla m. kir. gazdasági főfel­
ügyelő, ügyvezető-igazgató ismertette rz egyesület 
új jelentését, amely szerint 170 urad:Írni tehené­
szet ben ellenőrzés alatt áll 8045, 24 községben, 
839 kisgazdánál . 1516 tekén. így összesen 194 
tehenészetben 956o tehenet ellenőriz az egyesület. 
Az egész évben ellenőrzött tehenek száma pedig 
közel 12,000 volt. Az egyesület eredményes műkö­
dését bizonyítja, hogy a tejtermelés a háborús 
viszonyok ellenére csak 10%-ke! csökkent. Egyes 
tehenészetekben, számszerűit 21-ben a tejtermelés 
egyáltalán nem csökkent. 35 uradalmi tehenésze?, ben 
a termelés állandónak mondható. Dunapentele és 
Vereb községekben a tejszövetkezetbe beszállított 
lej mennyiség jelentősen emelkedett a háborús viszo­
nyok ellenére, Az egyesület sertéstenyésztési szak­
osztálya 62 tenyészetben 2032 sertést ellenőriz. 
PreUenhoffer Zoltán dr. m. kir. állategészségügyi 
tanácsos vezetésével 5 községben végzett az egye­
sület meddőségi vizsgáiétól 451 szarvasmarhánál. 
Az állami tiszt borjút keié keretében kiosztott 14 
községben 170 kisgazdának 210 üszőborjút 987pengő 
átlagáron, amelyből sz államsegély da i a bon kint 329 
pengőt tett ki. 1943-ban bírálatra kerüli 2503 tehén, 
114 törzsbika és 503 növendékbíka. eladtak az

uradalmi fogok 292 bikát 3485 P. a kisgazdatrgek 
38 bikát 3026 P átlagáron. így a tagok a bikák 
eladáséból több mint egymillió pengőt szedtek be 
A szervi snurhf igénybevétellel kapcsolatban igény- 
bevétel ett 13,099 szarvasmarha. Az egyesület 16 
községben rendezett háromnapos állattenyésztési 
taitfolyamol a kisgazdák szaktudásának emelésére. 
Beszámolt a jelentés továbbá ez 1942/43. évi ter­
melési és. takarmányozási eredményeiről, az orszá­
gos tejeled és tenyésztési, valamint az 4943. évi* 
központi tenyészállat ért ékesí? ősre bejelentett bikák 
díj; zásí eredményeiről. Kövy József, ez OTB 
ciélcőke felszólalásában hangsúlyozta, hogy fon­
tosnak tartja az ellenőrzésnek a népies teí.én- 
áliomáryru való nrg ycbbjr.trvű kiterjesztését. 
Hangsúlyozta a minőségi tenyésztés és termelés 
jelentőségéi, kiemelve u dunántúli vármegyék fon­
tosságát a kevésszámú és gyengébb minőségű 
állatállománnyal rendelkező országrészek jé ír ír ő- 
ségu tenyészállat,;kkrl való ellátása sm; per.Ma bői. 
Feli ívta a tagok ügyeimét a térvesztésnél és bika­
nevelésnél fik; Imrzi ndó helyes őtbíráBtra. A dunn- 
penUIei bika legelőkért követésríméit ó példáját 
emelte ki, a rétek és legelek terméshez; mának, 
v? la mint a szántóföldi i; ki nrér yi cin észt és, a 
silcépítcs fokozását hr ngsnlyc zva. Kerék József dr. 
szövetségi igazgató hozz ászé iásábfn a gazdasági 
felügyelőségek és íz állattenyésztő szervezetek 
c-gyüüműködésének fontosságát emelte ki. Hrrg- 
stilvozta a tenyésztésnél a termelőért ék fontosságát, 
valamint a gondos tenyés?bikskiválfsztás szüksé­
gességét. Elekes Imre kerületi m. kir. grzdrlági 
főfelügyelő az ellenőrzött népies teker,létszám fel­
emelését sürgette. Fontosnak tar!ja a silóépítés 
elterjesztését és a kukorica szárnak gondost bb fel­
használását, ví kinint a meddőség és a gümőkőr 
elleni védekezés kiterjesztését. Thaisz Andor alispán 
a megejtett kísérleti güm ti ke rv iz sgálatnk szomorú 
eredményeivel ke pesetáiban az egészséges tenyész­
állat nevelés fontosságát hangoztatta. Elfogadta a 
közgyűlés az egyesület 1913. évi zárszámadáséit 
és -íz 1944. évi költségvetését, valamint a vonat­
kozó földművelésügyi miniszteri rendelet alapján 
megáik pit olt a az ellenőrzési és tdrzskőnyvelési 
díj;.:két A Weltmann Oszkár dr. felállítandó szob­
rára 600 pengőt szavazott meg a közgyűlés. Az 
igazgatóválasztmányi és számvizsgáié bízott sági ta­
gok megválasztása után megalakította az egyesület 
zöldmező szakosztályát és" társelnökéül Krisztián 
L jós püspöki uradalmi jószágigazgatót, aleír,ö- 
köleké vitéz Sik Istvánt és vitéz Tardy János ura­
dalmi főtiszteket választotta meg. Ezután Krisztián 
L^jos jószágigazgató tartott igen értékes előadási 
a rét- és legelőgazdálkodás jelentőségéről. A ba­
ri mitten vészt ési szakosztály elhúryt elnöke; Ke­
mény József né helyére Kemény József uradalmi 
intézőt választotta meg a közgyűlés. (K. S.j

\ Borsodvármegyei ÁllattenyésztS Egyesület leg­
utóbb tartott közgyűlésén ez elfbkiő vitéz Mikii- 
leczky Gyula dr. alispán vitéz Oláh Gyulánk, az 
ellúnyt egyesületí ciroknak érdemeit néltítfa. 
M.-leg szaví kksl emlő kezeit meg ez egyesület élén 
eltöltött 15 éves munkásságáról, t melyet a vár­
megye állat tenyésztésének fellendítése érdekében 
végzett. A közgyűlés ezután egyhangúiig vitéz 
Lukács Béla m. kir. titkos tanácsos, eredi föld­
birtokost választotta még elnökévé. Lukács Béla 
elnöki székfoglt lójában meleg kösz önéit el emléke­
zett meg arról a sokoldalú támogatósról, amelyet 
ez egyesület a földművelésügyi minisztérium állat­
tenyésztési főosztálya és annak vezetője, Baiiha Pál 
miniszteri tanácsos részéről mindenkor elvezett. 
Annak a reményének adott kifejezést, hegy ezt a 
támogatást az állattenyésztő egyesület továbbra is 
élvezni fogja. Kolos Jenő ügyvezető igezgfló be­
számolójában ismertette íz egyesület 1943. évi 
munkásságát. Az uradalmi tenyészeteken kívül 
hatvan községben folyik az egyesület munkája és 
2835 tehén áll ellenőrzés alatt. A vágómarha- 
igénybevétellel kapcsolatban bejelentette, hegy 
Borsod vármegye területéről 11,100 vágómarhát 
szolgáltattak be' Ez az aránylag magas szám a vár­
megyei szerve sma rha-állc már y t verge n in csépi 
színvonalát mutatja. Baiiha Pál miniszteri taná­
csos felszólalásában megköszönve ::z ell ök üdvöz­
léséi, köszönettel emlékezett meg arról «z értékes 
támogatásról, amit ez állet tenyészt és fejlesztése 
érdekében részéről élvezett. Majd rámutatott arra, 
hogy a háború után mily negv jelentősége lesz 
a fejlett állattenyésztéssel rendelkező országrak 
és vázolta azokat ez erőfeszítéseket, amelyeket a 
kormányzat az átírd tenyésztés minőségi szín véná­
jának a" háborús takarmányozási nehézségek elle­
nére történő emelése terén tesz. Felhívta a gr7dák 
figyelmét arra, hogy a beszolgáltstasi kényszer is 
bizonyos mértékig az állattenyésztés színvoralánrk 
fejlesztését mozdítja elő, mert a gyenge minőségű 
szrrvrsmrrkók ígér y bevét elével a megmaradt érté­
kesebb állomány jelentősége növekszik. A köz­
gyűlés végül megalakította az egyesület juh-, 
baromfi- és z öldmezőszskoszfáiyaií.
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4 magyarországi és szlovákiai hitelszövetkezetek 
sikeres együttműködése, Érdekes szövetkezét i klí- 
rlngeljárásról számol be ez Országos Központi Hitel­
ezővel kezet I ivstalos lapja, a Magyar Szövetkezés. 
Az Országos Központi Hitelszövetkezet a szlovákiai 
három hitelszövetkezeti központiéi egyetértésben 
olyan leszámolást valósított meg, amely a mri hábo­
rús viszonyok között párját ritkítja. A lüt elszövet- 

, kezet! központok levonták ez 1919. évi határválto­
zásokat követő hiielügyi rendezellenseg tanulságát és 
a hosszadalmas állami klíring helyett a kiielszövet­
kezet i tagok érdekeltségeire nézve a pénzügyi kor­
mányzatok hozzájárulAsávei külön rendezést haj­
tottak végre. Amikor 1919-ben ez ország részekre 
szakadt, minden egyéb szerencsétlenség mellett még 
az a baj is sújtotta a határmenti lakosságot és áz 
elszakadt hitelszövetkezeteket, hogy a határmeg­
vonás folytán idegen országba került hitelezőikkel és 
adósaikkal nem tudtak közvetlenül érintkezni, ha­
nem adósságukat csak ez Állami Kiegyenlítő Hiva­
tnál fizethették, követeléseikhez, illetőleg azok 
töredékéhez pedig szinten csak a Kiegyenlítő Hiva­
tal útján juthattak hozzá. Ez az eljárás azonban 
edyan hosszadalmas volt, hogy még ma sem fejező­
dő: t be. Hogy a Csehszlovákia szétbomlása folytán 
keletkezett változások ne sújtsák ismét a határmenti 
vidéket, a hitelszövetkezeti tagok érdekeltségeit az 
OKIT szlovák és cseh irányban felszámolt, az erre 
irányuló eljárást, melyből sajátmofgána k semmi 
haszna nem volt, már be is fejezte. Mintegy 150 
mülió szlovák korona erejéig minden magyar adás 
kifizethette szlovák!: i, és minden szlovák adós 
magyarországi tartozáséit, ugyanígy hozzájuthattak 
a másik országban rekedt betéteikhez is, végül a 
hitelszövetkezetek is megkapták Szlovákiában ma­
radt központjaiknál, vagy a prágai Leszámító és 
L'imbardíntézetné? rekedt tőkéiket. Egyes vissza­
tért terület 1 hitelszövetkezetek szlovákiai bankok 
helybeli fiókjait is átvették és hitelszövetkezeti 
érdekkörbe vontak. Mindezeknél sz eljárásoknál az 
OKH a pénzügyminisztériummal és a Magyar 
Nemzeti Bankkal teljes egyetértésben járt el. 
Figyelemreméltó munka volt ez ezért, mert^egyrészt 
megmutatta, hogy a háború viszontagságai köze­
pette is lehet — még külföldi Intézményekkel kar­
öltve is —építő munkát végezni, de azért is, mert az 
túrák ki'belőle, hogy a szövetkezeti együttérzés és a 
szövetkezeti lelkűiét a szövetkezeti intézmények 
működésében teljesen i^tiérbe tudja szorítani az 
üzleti szempontokat, ha erről van sző, hogy a szövet­
kezetekben tömörült kisemberek ezreinek boldogu­
lása ».ive» központilag irányított pénz- és hitel Ügyi. 
beavatkozást igényel.

A gazdatisztek érdekképviseletének évi jelentése.
A Magyar Gazdatisztek Országos Egyesülete most 
adta ki évi jelentését Faber György igazgató szer­
kesztésében A jelentés méltatja a földmű velős ügyi 
minisztérium utóbbi években végzett munkáját "a 
szakoktatás fellendítése terén. Hogy milyen vál­
tozás következett be, azt mutatja, hogy például a 
felsőfokú szakoktatásnál 1941-ben mindössze 6000 
pengő ösztöndíjat adtak ki, 1944-re pedig 529,000 
pengő van előirányozva, Az egyesület szervező 
munkája következtében egy év leforgása alatt 462 
gazdatiszt lépett be tagnak, úgyhogy a jelenlegi 
taglétszám 4429. Az egyesület négy gazdatisztnek 
készülő mezőgazdasági hallgatónak egész éven át 
ösztöndíjat adott, a nyugdíjnélküli gazdatisztek 
részére 30,000 pengő segélyt biztosított. 96 tagot 
helyeztek állásba, ez intemáiusi és nyugdíj: kp 
javára csaknem 200,000 pengőt fordítottak és két 
üdülőházat vásárolt: k. Cin bitorlás és jogosulatlan 
alkalmazás miatt 18 esetben telt ez egyesület ered­
ményes feljelentést. Az OMB1 gazdatiszt! nyugdíj- 
osztálya 684 gazdatisztnek folyósít nyugdíjat évi 
425,000 pengő Összegben. Az évi jelentési díjmen­
tesen megküldi ez egyesület (Budapest, V.. Arany 
János-utea 5.) az érdeklődőknek.

Mivel permetezzünk az Idén ? A háborús anyag­
gazdálkodási nehézségek miatt ma a gazda egyik 
legnehezebb feladata a beszerezhető növényvédő- 
szerekkel és anyagokkal a gyümölcsfák és a szőlő 
állati és növényi kártevői ellen a védekezést biztosí­
tani, Hogy ez mégis ezévben hogyan oldható meg a 
leggazdaságosabban és legeredményesebben, arról 
ad részletes felvilágosítást és tanácsot Urbángi Jenő 
dr, m. kír. mezőgazdasági íőadjunktusmk e címen 
a rádióban elhangzott előadása, amely most nyom­
tatásban is megjelent. Ez a füzet válaszbélyeg be­
küldése ellenében, vagy személyesen átvéve díj­
mentesen megszerezhető a vidéki m. kír. növény­
egészségügyi körzetek vezetőitől,8 M. Ktr. Növény- 
egészségügyi Szolgálattól (Budapest, V., Kossuth 
Lrjos-tér 11.), vagy a M. Klr. Növényegészségügy! 
Intézettől (Budapest, 11., Herman O-tó-út 15.).

A földművelésügyi minisztérium erdélyi kiren­
deltségének 1844. évi sáncolási akciója. A sáncolás 
eines: k a viz tárolására és a talaj pusztulásának 
egekadálvczására szolgál, hanem egyúttal hat­
tól eszköze az árvizek megszüntetésének is, 
földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendelt*

sége 1942-bers Indította meg sáncolási akcióját s azt 
ebben az évben is nagyobb összegű államsegély 
kiutalásával támogatja. A sáncolási akció lebonyolí­
tásával s kirendeltség ez évben is íz EMGE-t bízta 
meg. A sáncolási munkálatokat 13 traktor végzi, 
de ezenfelül rövidesen még további 6 traktort állí­
tanak be e munkálatokba. Az akció során ezokon 
a vidékeken, ahol a sáncolás eredményessége tekin­
tetében kellő tapasztalatok nem állnak rendelke­
zésre, vagy pedig, ahol a sáncolás még csak kísérleti 
célokat szolgál, a munkálatokat díjtalanul végzik el, 
ahol pedig a sáncolás eredményessége már bebizo­
nyosodott, a sáncolásért bért számítanak fel, amely 
azonban nem lehet nagyobb a legnehezebb talajra 
előirt mélyszántásnak rendeletileg előirt bérénél. 
Mindazok, akik a sáncolási rkeiében részt, akarnak 
venni, jelentkezzenek az EMGE kolozsvári központ­
jánál, vagy ez egyes vármegyei kirendeltségeinél. 
Az EMGE részéről szakemberek fogják majd elbí­
rálni, hogy a jelentkezők földje mennyiben alkalmas 
a sáncolási munkálatok elvégzésére.

Leventék a selyemhernyótenyésztés szolgálatá­
ban. A honvédelmi miniszter nevében vitéz Béldg 
AU jós vezérezredes, ez ifjúság honvédelmi neve- 
lésének és a testnevelésnek országos vezetője el­
rendelte, hogy ez illetékes leventeparancs mikok 
azokon a vidékeken, ebet erre lehetőség van, szer­
vezzék meg a leventeifjúság körében a selyemgubó- 
tenyésztést. A miniszter rendeleté érteimében a 
leventeifjúság körében a selyemkcrryőteryésztés- 
nek azonnal meg kell irdalnia. A termelés meg­
szervezésébe belekapcsolják az ifjűvezeiékeí is és 
remélhető, hogy a rájuk bizott feladatnak fiatalos 
lelkesedéssel fognék eleget tenni. A rendelet fel­
sorolja azokat a vármegyéket, ahol a közterületek 
eperfa-állományá selyemhernyó-tenyésztésre szaba­
don igénybe vehető s l'y a természeti!dia lehető­
ségek a legkedvezőbbek. Ezek a vármegyék : Bács- 
Bodrog, Baranya, Bars és Hont, Békés, Bihar, 
Borsod, Csrnsd, Arad, Torontói, Csohgrád, Esz­
tergom, Fejér, Győr, Moson, Pest-Pilis-S lt-Kiskűn, 
Somogy, Sopron, Szabolcs, Szét már, S: íiágy, Tolna, 
Vas, Veszprém, Zala, Zemplén, Hajdú, Heves, 
Jász-Nagykun-Szolnck, Komárom, Nő a rád, Nyilra- 
Pozsony. Á selyemhernyó tenyésztéssel ka pcsolatos 
munkák megindításáról, a hernyók igényléséről is 
részletesen intézkedik a rendelet.

Talpbőr- és rubanemöjiutaiásban részesülnek a 
selyemtenyésztők. A kormány a selyemhernyó- 
tenyésztéssel foglalkozó lakosság érdekeit messze­
menően figyelembe véve, a selyemgubó beváltási 
árát, miként a múlt évben, vzidén is a követke­
zőkben állapította meg; 1. osztályú kg-ja 20 kg-ig 
5-— pengő, azon felül 7’-— pengő, a II, osztályú 
kg-ja 2'50 pengő, a HL osztályú kg-ja (hulladék) 
30 fillér. Tv kint eltel erre, hegy a selyemhernyó- 
tenyésztés ma honvédelmi szolgálatot jeleni, to­
vábbá, hogy éppen a selyemtenyésztéssel foglalkozó 
falusi lakosságnak elsősorban ruhaneműre, tex'Él­
nem üek re és lábbelire vrn szüksége, a kormány 
külön jutalomban részesíti azokat, akik a selyem­
tenyésztésben való fokozottabb részvételükkel az 
ország különleges érdekeit szolgálják. Ezért minden 
olyan tenyésztő, rki több elsőosztályú púból ter­
mel, mint ez elmúlt évben, ez új tenyésztők kezű! 
pedig azok, akik legalább 10 kg elsjSosziályú gubót 
termelnek, jogot nyernek ahhoz, hogy a gubót 
beváltó állomáshoz legközelebb cső Ha.ngys-üzlet- 
ben kizáróan seiyemCehyésztők részére kiutalandó 
készletből hatósági áron egv pár cipőre való tclp- 
bőrt vásároljanak. A m. kir. országos selyem- 
tenyésztési felügyelőség a beváltáskor kiadandó 
utalványon feltünteti, hogy a talpkor vásárlására 
jogosított selyemtenyésztő a tiIpbőrön kívül még 
milyen nehezen beszerezhető közszükségleti cikket 
vásárolhat. A selyemhernyót és a tenyésztéshez 
szükséges papirost a tenyésztek ingyen kapják. 
Az etetéshez szükséges eperíalcrrbot a közutakon, 
valamint tereken s ez utcákon lévő eperfákról a 
tenyésztők ingyen szedhetik. A tenyésztésre vállal­
kozók minél előbb jelentkezzenek a községi selyem­
tenyésztési felvigyázónál, akinek nevét és lakcímét 
3 községi elöljáróságnál megtudhatják. Akik még 
nem tenyésztettek, a kikeltőtől részletes tájékozta­
tást és oktatást kapnak.

ŰJ mezőgazdasági hitel Bulgáriában. A hadi- 
gazdálkodás eredményeinek hatékony fokozására 
irányuló állan i tevékenységgel kapcsolatban Bul- 
gáiiában a Bolgár Mezőgazda sági és Szövetkezeti 
Bank vezetősége Is program-loot dolgozott ki, amely­
nek célja a mezőgazdaság belterjességének fejlesz­
tése, A bank vezetősége arra törekszik, hogy a hitel­
politikát a parasztgazdaságok szempontjából új 
alapokra helyezze, amivel a legfőbb célja, hogy a 
mezőgazdaság és a falusi kézműipar teljesítőképes­
ségét. a háborús viszonyok között is biztosítsa, 
A terv szerint a szövetkezeti bank fiókja I felhatal­
mazást kapnak erre, hegy —ellentétben a korábbi 
állapottal — a jövőb n tevékenységüket kizárólag 
a helyi viszonyokhoz Igazítsák és elsősorban vegyék

kezel
máH
kor sí 
3 őr] 
Bünüj 
értve 
set . \ 
mü Jl 
N.ií>] 
milk- i 
karc-. 
Sárke 
ízigeí 
2 ó.'-ij 
kincs!

ken 8o millió levét irányzott elő, amelyből kamst- 
mentes kölcsönöket fog nyújtani. A kölcsön nyújtá­
sának feltételeit külön rendeletben állapították meg 
A kölcsönök elsősorban szövetkezeti borpineék épí­
tésére és kibővítésére, gyümölcs! árulók, hűtek és 
szárítók, továbbá korszerű dohányszárítók, dohány, 
raktárak és zsizsik!elenítő kamrák építésére szel- 
gálp.rk. Ezenkívül kölcsön nyújtható mezőgazdasági 
gépek és eszközök beszerzésére, új kenderkikészl- 
íők, selyemtenyésztő telepek létesítésére, továbbá 
kaszálók, rétek telepítésére. A hitelkeret legnagyobb 
része a takermánvfélék, rozs, burgonva és kender 
termesztésének fejlesztésére fordítandó, hogy 8 
földművelésügyi minisztérium által felállított vetés- 
tervezet gyorsan és rendszeresen legyen megvalósít­
ható. A hitelek kamatait az államkincstár viseli 
A szövetkezeti bank fiókjait utasították, hogy a 
hitelnyújtásnál a formaságokat egyszerűsítse, hWy 
a hitelek folyósítása azonnal kezdetét vehesse 
Mint bolgár szakkörökben rámutatnak, a fev.ti 
új hitelpolitikával a kormány célja az, hogy a bolgár 
mezőgazdaság termelőképességét oly magas szín­
vonalra emelje, hogy békeidőben is felvehesse a 
külfölddel a versenyt.
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Nagy gondot fordítsunk a cserebogár Irtására
T, pásztelatok szeiir.t ez idei esztendő megint igen 
erős cserebogár-rr jzási év lesz. Éppen ezért a ható- 
Ságok az idén különös gonddal fogják ellenőrizni, 
hogy a gazdák a cserebogár irtási kötelezettségük 
tekintetében fennálló törvényes rendelkezéseknek 
mindenben eleget tesznek-e és külön is felt Ívják a 
gazdákat és telekiu!rjdonosekat arra, hogy saját 
érdekükben is, teljes erejükkel a rendelkezésükre # 
álló minden módon írlsák ezt a rendkívül vészedéi* í 
mes kártevőt. Mint ismeretes, a cserebogár gyűjtése t 
a kora reggeli órákban a leghatásosabb, arciker a 1 
bogár mereven kapaszkodik az ágakon és a haj- ; 
fásokon. Minden egyes nőstény elpusztításává 1 szám- { 
tálán sok pajor három éven át tartó rágesálását és J 
pusztító munkáját akadályozzuk meg és ezzel fel-

mezőgazda. ;becsülhet ellen szolgálatot tesztu k a 
Ságnak, A begyűjtött bogarakat forró vízzel öljük 
meg és márgás föld, vagy féligér^U trágya, hozzá­
adásával trágyának, vagy pedig szárítva, ma jd meg- 
darálva és szemes közé keverve baromfite kf rmáry- 
nek használjuk fel. Az illetékes hatóságok figyelmei» 
tétnek mindenkit, hegy az irtási murLát eller.őiizi I 
fogják és a hanyagokkal Szénben sitguúrn fogúik 
eljárni. Aki útmutatást, vagy bővebb felvilágosítást 
óhajt kapni, forduljon a M. Kir. Nővéryegészség- 
iigyl Szolgálathoz (Budapest, V., Kossuth Lejos-tér 
11, ídsz, 18.), vagy a M. Kir. Növényegészségügyi 
Intézethez (Budapest, II., Hermann OÍló-ul 15.).

Befejeződött a juhászati tanfolyam, A Felső-
dunántúli Mezőgazdasági Kamara Esterházy Pál 
herceg l.iiblzományának mtxlkc puszta i juhászati- 
ban hatnapos juhászati tanfelyamot rendezett, 
amelynek záróvizsgája április 22-én volt. A tan­
folyamon a hallgatók kiképzést nyertek a korszerű 
juhtenyésztés, gy; pjúlsmeret, juhicjgrzdaség és 
állat egészségű/ y tárgyköréből, A vizsgán Sperlágh 
Elemér kamarai főtitkár köszönte meg a hercegi 
l.L bizományin k, hogy lehetővé telte a tanfolyam 
megtartását azzal, hogy helyet és díjmentes ellátást 
biztosított a tanfolyam, az előadók és a hallgatók 
részére. Buzdította a hallgatókéi, hegv a juh­
tenyésztést mii dig ügy tekintsék, mint jövedelmező 
állattenyésztési ágat, amelyre ma honvédelmi szem­
pontból igen nagy szükség van, a békében pedig 
a juhlenyésztő kisgazdák táplálkozását 1;ivatott 
változatossá tenni és a kötő-szövő háziipari ki­
fejleszteni, Megköszönte a hitbizománv tisztikará­
nak, valamint a tanfolyam előadóinak odaadó 
támogatását, Tarpay György tiszttartónak pedig 
külön is azt rz igazi magyaros vendégszeretetet, 
amit az előadók és a hallgatók élveztek. A tan­
folyam hallgatói nevében Kiss Géza szilsárkány! 
kisgazda mondott köszönetét. Előadóként Császár 
Gábor dr. kísérletügyi főadjunktus, Jászberényi 
Ante! m. Icir. állategészségügyi tanácsos és Maszek 
József OMTK tisztviselő működtek közre,

A m. kir. ffíidművelésflgyi minisztérium májhist ráálét 
gazdasági előadásai. 7-ért, vasárnap déhdán 3 órakor; a) 
Növényegészségügyi időszerű tanácsadó. (Urbányi Jenő *,); 
b) Dbhrmonn Viktor m. kir. kísérlet ügyi Mve> vész: Birka- 
nyírás, ll-én, csütörtökön délután 5 órakor: Szőlészeti- 
borászati idő.-zerü tanácsadó. t Fornádu Elemér.) U-étu
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A Sévtbárlő bítotifágníi útiterve. A Lóértékesü 6 Szövet- 
toíít käzMseszettet o /// sr. m. ir/r. /tonüéd lóvásárló bizoHsá., 
*'rru3 9-éu 10 órakor T«tán, 3 órakor Kisbéren, 10-én 10 óra 
íor'csomán, 3 órakor Téten., 11-ón 10 órakor Lovászpatonán,

• sttjíx Gyergyőszent mórt ónban. 12-én 10 órakor Banán 
aladenídie szolgálati minőségű lovat vásárol, bele- 
írive"254—3 & éves továbbnevelésre aíkslmás csikó­
it, As V. «. ideiglenes honvéd lóvásárlá bizottság 
Sito 19-éa 2 órakor Nagyváradon, 20-án 10 órakor 
Vigy szalont án, 21-én 9 órakor Székely hídon, 2 órakor Ér 
áétliyfalván, 22-én 10 ómkor Tárnádon, 2 órakor Naev- 
iarob'öan, 23-án 9 órakor Szatmárnémitln, 24-én 9 órakor 
SirkSzón, 2 órakor Téesőn, 25-én 9 órakor Marom trös­
teten, 2 órakor Nagybotokén, 26-án 9 órakor Alsóvisón. 
2 ovikor Meten visiroi. A bizottság csak tiszti hátas és 
^ststárí hátas lovat vásárol;

Gazdasági állás- és muukakitetettiés. A M. Klr, Országos 
biziaságl MoníakőzvetII6 Hivatal közlése szerint munkát 
tränst a kővetkezők: Fejér vm.: Mentler Lajos (Gánt, 
giayatekp) oki, gazda, 40 éves, nőtlen, öikeresztér.y, 10 éves 
gsdaUszil gyakorlattal, Scfüudt János (Széketfehérvár, Vér- 
íiaa-u. 1L $z.) 32 éves, nős, egy gyermekes gépészkovács, 
jteindr»® Bírt; Pisi Lajos (Feiaranyospttszta, u, p, Csallóköz! 
sr*iycs) 44 éves, négygyexnukes, katonai szolgálat alól men­
tes, aiat gazda, rougtáros vagy vadőr. Nógrád vm.: Konc? 
István (Keszeg) vizsgázott vadőr. Pest vm.: Szabó Sándor 
(Kunhegyes, Óturgós-u. 807.) ny. csendőrőrmíáter, ezüst- 
kalászos gazda, ispánt vagy hasonló állást, Ktinszkí Szevé- 
is Budai József felső kér. Iskola IV. évi. tanulók, mint csep- 
Sésí ellenőrök, répiátadók, irodai kisegítők, gyors-gépírás, 
tatással elhelyezkednének. Címük a vármegyei gazuosáo 
felügyelőségen, Budapest, Vármegyeháza, Budai István 
(Kerekegyháza) erdőgazd. szakiskolát végzett. Juhász László 
(Budapest, V., Pannonia-u, 19.) 18 éves középfokú gazd. 
tanintézeti hallgató gazdaságban gyakornoki állást. Talij 
Ernő (Budapest, XIV,, Thököly-út 142.) 53 éves, nős, r. kát’ 
vatlású, gazdaságban mint tisztviselő, csépié»! ellenőr, gya­
kornok. Welsz Lóránd (Budapest, XXV., K.trong-u. 8., 39 
éves, nős, kétgyermekes, r, kát. vallásé, gépésznek, laka 
tavak. Munkást keres: Fejér ont.: őzv. UJvurdy Jánosné 
(Budapest, V., Juhász Ahdor-u. 6. sz„ vt em. I. « Vál, csúcsos- 
hegyi 10 m. holdas, nagyrészt m indulás gyümölcsösben, 
veteményeshez is értő részesmunkást keres. Pest v,n.: Benrsik 
1st vad (Püspökit itv.m, Fő-u. 40.) egy cséplőgépkezelő és 
traktorgépészt. V. Wildburg Walter György báró (Szert 
mártonkáta) bognárt. Kovács László (Szabadszállás 697,} 
I évei vagy b*titkosztos gazdasági cselédet. Dunacgyház 
k5Bégben egy dohánykertészt aikiJm .zm k. Dulácska László 
egy tehénhez értő nőtlen fér itt hónaptzámasnak vág v minde­
nesnek. Közvetít: Községiéi iljárósáp, Tórákból! t".’K Iocs. I 
Érseki Uradalom 6 gazdasági cselédet. Cím: Dimapat; j, 
BSdpuszta. Csalényl Gyuláné (Budapest, X., Xemes-u. 43.) 
3$ kát, hold földre két bentkosztos vagy éves gazdasági 
cselédet. Sz faadcs Ferenc (Pestszentlőrlnc, Gróf Sztchenyi-u. 
114.) egy bentkosztos cselédet. Zer.tcl Béla (Árpádföld, 
CLikota) két szőlőmunkást. Gosztonyl Tibor (Vádi.atyán) 
konvenciói cselédet, v, Boron kai Karoly (Tass, Bei t almos - 
puszta) 16 vezyes summ «bandát aikxlmtz. Á legújabban 
óz-;"kezeit közlés szerint míg a következők keresnek munkát: 
Békés em.: Csonk t Pál .Csabiesü t. B. 226, sz. 20—25 tár­
sával vidéken földmunkát. Komárom vm.: Kar Imre i Nemes-

u mértek. Három aránylag hűvösebb nap
után 27-én az enyheség rendkívüli méreteket öltött. 
Kárpátalja és Erdély kivételével mindenütt 10—13 
tokig melegedett fel a levegő. A szokatlan mérvű fel­
melegedés tovább fokozódott s a hónap utolsó napján 
különösen a nyugati és déli megyékből 14-15 fokos 
meleget jelentettek.

Az éjszakák nagyobbrészt fagyosak faltak, a fagy 
azonban nem érte el a szokásos értékekei és különösen 
az utolsó héten az ország nagy részén jóval a fagypont 
fölött maradt a hőmérséklet. A hónap első napjaiban—5 
foknál erősebb fagy inkább csak a hegyvidékeken for­
dult elő. 6—9-e között azonban országszerte fagyos volt 
az éjszaka és sok helyen észleltek —10 foknál alacso 
nyabb hőmérsékletet. A 6-áról 7-ére virradó éjjel sík- 
vidéken is többfelé mértek —10 fokos fagyot, Kárpát­
alja és Erdély egyes részein pedig —20, —22 fokig szál­
lott le a. hőmérséklet. A hónap középső httrmítíiában, 
kevés kivétellel, országszerte fagypont alá süllyedt a 
hőmérséklet. A fagy- a Dunántúl és az Alföld nagy 
részén többnyire —5 fokot, egypár éjjel pedig —6, —8 
fokot ért el. A Felvidék nagy részén és s Tiszától ke-, 
letro fekvő országrészeken, különösen Erdélyben —10 
foknál erősebb fagy több éjjel előfordul 1, sót 14-én és 
17-én Méramarosbaa —26, —25 fokos fagyot is észlel­
tek. 21-e után mérséklődött az éjszakai lehűlés és egyre 
nagyobb területek maradtak fagymentesek, - lő fokos 
fagy már csak egészen kivételesen fordult elő Erdély 
egyes részein. 29-e után az ország nagy részén már 
(-5 fokig sem hűit 3e éjjel a levegő, sőt a Duiut-Tisza- 

közén többfelé +6. +S, sőt helyenkint +9 tokos mini­
mumok voltak, ami ebben az időszakban szintén a leg­
nagyobb ritkaságok közé tartozik.

Január hónap köséphőmérséklete jóval magasabb 
volt, mint as átlag. A hőmérsékleti többlet a nyugati 
megyékben 3-5 fokot tett ki. Kelet felé általában csök­
keni a többlet, de még Erdély keleti részein is elérte 
as 1 fokot. Budapesten január k.őzópMmérséklcte 8.0 
fok költ, 3.4 fokkal több. mint az átlag {—0.4), Enné! 
melegebb január 100 év óta csak négy ízben fordult elő 
s mind a négy az utolsó harminc évre esik, amikor is 
az enyhe telek jóvá! nagyobb számban fordultak elő, 
mint régebben.

A csapadék havi összege az országnak kb. 80#-->-én 
50 mm alatt maradt, 50 mm-nél több csapadékot kapott 
a Dunántúl Sopron vidéke, b Kisalföld északi pereme, 
továbbá egész Kárpátalja, valamint Erdély északi 
része, összesen az országnak kb, 26%-a, Kárpátalja dél­
keleti részén és Erdély északi részén 100 mm-nél is 
több volt a csapadék. Az országnak kb, felén 25 mm-nél 
is kevesebb esett és többleté számottevő területen 15 
mm-í sem ért el a csapadék, így különösen a Dunántúl 
nyugati határszélén, a Balaton északi részén, a Körös 
Tisza-Maros szögében, a Sajó és a Hemád vidékén. 
Kteebb-nagyobb foltokon 10 mm-nél is kevesebb hullott,

A harmincéves (IMI—30) átlaghoz viszonyítva az 
országnak kb. *Ván csapadékhiány volt, E területek 
: úlnyomó részén uz átlag fele és az átlag közöli volt a 
csapadék, n az ország több vidékén emUtésre méltó 
területeken az átlag Ménéi is kevesebb esett, így fő­
leg e Dunántúl a Zala folyó vízgyűjtő területén, a 
Balaton északi részén, a Snjó-Hern&d vidékén, s a 
Körös-Tisza-Maroa szöge nagyobb részén.

Az átlagot meghaladó csapadékot kapott a Kisalföld 
legnagyobb része és a Börzsöny vidéke, Kolet-Magyar- 
ország jelentékeny része, egész Kárpátalja és csaknem 
az egész Erdély. Több kisehb-nagyobb folton a?, átlag 
kétszeresét is meghaladta a csapadék.

A csapadék időbeli -megoszlása a következő volt: 
1 nap (6-a) kivételével mindennap volt csapadék az 
ország kisebb-nagyobb részén, azonban csak 2 napon 
volt a csapadék országos jellegű (14. és 27.), s 9 napon 
terjeszkedett ki az országnak több, mint felére (2., 4., 1-, 
10., 12., 15„ 21.. 25., 28.).

A csapadék legnagyobb része a szántóterületeken 
eső alakjában hullott ie,

A kőréteg u hónap folyamán a következőképpen 
alakult: a hónap elején csak a hegyvidékeken volt 
összefüggő hótakaró. A hóréteg vastagsága Kárpátalja 
és Erdély magasabban fekvő völgyében 25—86 em-t 
tett ki. A hónap folyamán szántóterületek ismételten 
kaptak friss havat, a hó azonban többnyire gyorsan 
elolvadt s a hegyvidékeken is csak átmenetileg voll 
vastagodás tapasztalható. így pl. 20-a körül Kárpát­
alján sokfelé 56. sőt helyenkint 80 cm-ig vastagodott 
„ hő. Az enyhe időjárás következtében azonban a hó 
a magasabb hegyeken, is olvadt és a hónap végén már 
csak Kárpátalja magasabb völgyeiben haladta meg a 
iiótakaró a 80 em-t a a szántóterületek legnagyobb re­
gjéről pedig*”teljesen eltűnt a hó.

A mézögoitdaság szempontjából január enyhe idd 
járása általában kedvező volt Ás elmaradt őszi vetési

I munkálatok s hónap legnagyobb részén

Felhívjuk elveseink szives figyelmét htpur k minden számában 
megjelenő1 Mezőgazdaságok Értékesítő és Beszerző Irodája, 
Budapest, V,, Thurzó-u. 5/a. című hirdetésre, A Mezig zd,a á- 
gok Értékesítő és Beszerző Írod: ju váiLljt. uradíim k, g.ztia- 
sigok budapesti ügyeinek elii tézisét, termények ért tőkésítését, 
export-import létesítését, központi irodavezetésé!, budapesti 
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h Gazdák Biztosiié Szövetkezete egyedüM 
Idmoodotta» agrárérdeksket szolgáló biztosító« 

intézet, Gazdjuaiapttis. Kartel*« kívül 
(Tűz», jég., Mat», élet. stb. biztosítás.)

IDŐJÁRÁS ti ÉGIL4JLAT,

Január Időjárása, 
írta: Kulin Isvéu, főme'-eorológm 

Január már s hatodik hónap volt, amikor a hömér- 
*ésiet egyfolytában meghaladta az átlagot. Január 
enyhesége még as előző hónapok enyheségét is felül­
múlta. A csapadék az országnak kb, * $-án kevesebb 
vett, mint az átlag,

A december végén uralkodó +5 fokos enyheség után 
Újév napján átmenetileg lehűlt a levegő, de már 2-án 
úayhülés következett be én helyenkint elérte a nappalt 
hőmérséklet as 5 fokot. Utána egészen. 21-éig kiilönö- 

at Alföldöli igen gyakran észleltek 8 -5 fokot, sőt 
*ööb napon 8—8 fokig terjedt a felmelegedés. Az Al- 
főM déli részein 10-e körűi többfelé 10 fokot U mértek. 
4 hegyvidékeken es az Alföld keleti részein azonban 
ismételten téli nap is volt, az Alföldön 2, —3, a 
hegyvidékeken pedig —5, —6 fokos déli hőmérséklettel.

után, szórványos esetek kivételével, nappal már 
sdcdenntt olvadáspont fölé emelkedett a hőmérséklet 
4 felmelegedés több napon egészen rendkívüli volt, 

1 ’■ 22-én a Dunántúlon és u Duna-Tisza-közén S 9 
"okot ért si s hőmérséklet. Másnap ezeken a részeken

rŐZSDF, ti KERESKEDELEM

éa terményplac heiygete.
A gabonapiac eseménytelen. As elmúlt kétes m&k 

morzsültkukoricából volt számottevő kínálat- Takar­
mánygabonákból egyébként szünetel a kínálat,

A magpiacon csekély a forgalom. A vetökölesbőí 
tartalékolt készleteket májú* első felében osztják ki a 
gazdaságoknak igénybejelentéseik alapján. Azoknak * 
gazdáknak, akik árvízsujtotta területet jelentettek be. 
elsőbbségi jogosultságuk lesz. A kiutalt mennyiség 
alapján a hatóság a gazdakönyvben megfelelő búza- 
ponttal terheli meg a gazdát. A takarmány répamagvak 
iránt megélénkült az érdeklődés, s egy-egy közepes 
tételt adtak el ebből a magféleségbőL Vetőbabok iránt 
is. mutatkozik kereslet és külöaösea tiszavidéki ren­
deltetéssel vásároltak egyes tételeket. Tavaszi bük­
könyből U elkelt egy felvágotton tété! a megállapított 
72.- pongós egységáron.

,1 rádió*

tanács

mm

HJJI TAfi
üUrTiujLuXmM u£ß4&te

V: . . . /f/7 / J? f -ét%tMue44£Jlßj£c?- p^taJku

Mezei-,

° ő Bánya-, ipar vasutak És
ÁLTALÁNOS GÉPGYÁRI R T

ÉZELÖTT: OiEMSTD* ÉS KOPPEL MACYAR RT. 
»UDAf £5T, VI. VILMOS CSÁSZÁR ÜT 31.

I '*•1 1 «aas« «86^

[
1 1,

-

yÍTmAí1iL\c ULYAM.

|k ír ez 6gí/drságt 
?ár Mező­
ben kere- 

kamst-

I
l» nyujtá-
11 ák meg.

1
tárolók.

Írcók tpj- 
hűlők és1 • ári! k dohánv-

I ; sere szel-



itS#

' v■

ICSsé meg!

HB

BHÉj

.
mmm

Es#: I11SÍI. ,-.

. ' ' .

ilteá

424 KÖZTELEK, 1944 MÁJUS 7, 19. SZÁM hím ÉVFOLYAM.

Aliatpiaci szemle.
A budapesti vágóállat piacok helyzete az elmúlt hí 

len nem változott. A piacokra a csökkent szükségletnek 
megfelelő mennyiségű vágóállat érkezett. Az AUatfor- 
galtní Központ elrendelte, hogy kirendeltségei ellen­
őrizzék a vágóállateladásokat abból a szempontból, 
hogy vidékről-vidékte szállításnál, vagy a helyi át­
adásnál a vágóállat ugyanolyan súly és minősítés mel­
lett került-e továbbadásra, mint amilyen súly-és mi­
nősítés mellett azt a kereskedő a gazdától megvásá­
rolta! Ha azt állapítják meg, hogy az eladási jegyzé­
ken szereplő súly nagyobb, mint a vételi jegyen fél­
tői,tgtett .-íny V- a vui./täiLt ? ein - vé eb jegye:; re‘:' teteti 
minősítés melleit került elaéásra, minősítés pedig a grz-.u 
hátrányára történt, a minősítés ts súly külön bezel ellenérté­
két a kereskedővel 8 napon belöl állattal .jöcmos kezéhez 
fizettessék ki.

Értesülésünk szerint a tSájns végéig igénybevételre 
kijelölt vágómarhák leszáitítása előreláthatóan augusz­
tus vegéig fog tartani. így a gazdáknak módjukban 
lesz a vágómarhákat feljavítani és nagyobb súllyal 
átadni, ami a pontbeszámításnál előnyt jelent. Termé­
szetszerűen íz időki zten érvéin be a. lépő uj húsbesz ligáit u 
t-lsi rendszert az igénybevett marhák leszállítási idejé­
nek elhúzódása nem érinti.

A németországi kivitelre szánt hízott sertéseket 
bécsi rendeltetés helyett újabban Hegyeshalomra, vagy 
Szabadkára irányítják. A bácskai sertések Szabadkára 
küldendők. Itt csak csütörtökön van sertésmérlegelés, 
éppen ezért a Szabadkára irányított sertéseket leg­
később szerdán kell berakni. A bácskai területekről tör­
ténő sertésszállítás az átvételi hely közelsége miatt 
lehetővé teszi, hogy a sertések aránylag kisebb súly- 
spadóval kerülhetnek átvételre.

A főváros húsellátásának biztosítása során főként a 
sertéshús hiányának a pótlására az Allaíforgalmi Köz­
pont a jövőben mustra juhokat fog Budapestre szállí­
tani. Kötelezte a vidéki kereskedőket, hogy a mustra- 
jakokat a helyi szükséglet részére vásárolják fel, 
amennyiben azonban vagon tételben tudnak mustra 
juhokat összegyűjteni, az Budapestre irányítandó.

Termény- és hakarmáayfclék.

Gabenanemtiek. (A Budapesti Áru- és Értéktőzsde hiva­
talos árjegyzése. j 1044 május 4. A gabonaféléknek s 

jüiiius 23 ár, megjelent 37,(ívv,19t3, K. M. számú rendeletté 
(1, „Kiütlek“ 1943. évi 26. sz.) megállapított termelői árai 
az ország bármely feladóállomásán, 100 kg-kint, pengében, 
vasúti kocsiba vagy uszályba, vagy a malom. Illetve hántoló­
üzem raktárába az eladó költségén legalább 15 tonnás tétel­
ben berakott árura vonatkoznak. Búza; 78 kg/hl-súlyú, 
szokvány minőségű 40-—•; rozs (kétszeres) 71 kg/hl-súlyú, 
szokványmííiöségú 37-—*; árpa: takarmányárpa 65 kg/hi 
súlyú, szokvány-minőségű 36-—*; sörarpa, legalább 65 kg/hi- 
súlyú 40—kopuszarpa 50—; roé; 41 kg/hi-súlyú, szók 
ványmlnőségü 40—*; kSies (fehér, vörös, szürke vagy japán), 
rostalt, üszőkmentes 40«—*; hajdina: legalább 60 kg/hí- 
súlyű. hántolatlan, szokvány szerű 40—*; az 1043. övi ter­
mésű kukoricának a 49,700/1943. K. M. számú rendelettel 
megállapított termelői éra; morzsolt 15% víztartalmú 36'—P.

Különféle termények és vetőmagvak. (A Budapesti Áru- 
fa Értéktőzsde hivatalos árjegyzése,} 1944 május 4, Az 
1943. évi termésű, különféle mezőgazdasági terményeknek 
a jüllus 1-én megjelent 40,000/1943. K, M. számú rendelettel 
{1, „Köztelek“ 1943. évi 27, az.) megállapított legmagasabb 
tej-melói árai az ország bármely feladóállomásán, 100 kg-klnt, 
pengőben a kővetkezők; Repcemag: káposzta vagy réparepce, 
szokvány szerű 88—, vadrepce, legfeljebb 5% Idegenkeve­
rékkel 60—; lenmag: olajgyártásra, szokványszer/í 100—, 
napraforgómag: 'eher, szürke, csíkos, szokványszerű, enyhén 
dohos 70—-; tökmag: szokvány-szerű, enyhén dobos 99*—: 
szójabab: szokványszerű 80—; kendermag: szokványszerd- 
150—; natkenderoetőimg: 96% tisztaságú és 85% csiraképe» 
200-—; gomberkamag: 96% tisztaságú 70—; mák: kék, leg­
feljebb 2% Idegen any aggal 200*—; mustármag: legfeljebb 
2% idegenanyaggal, fehér és fekete 100—; köménymag és 
idea köménymag: legfeljebb 2% idegenanyaggal 300—; 
koriandermag: legfeljebb 2% itiegenanyaggaí 100—; borsó; 
legfeljebb 2% idegenanyaggal, hántolatlan, élőzsizstkmentes, 
Viktória 65*—, expressz 60—; lencse: éiőzslzsikmentes, leg­
feljebb 5% idegeiiajiy aggal és léhaszemmei, kisszemä 90—, 
középszernü 100-—, nagy szemű 120*—, erdélyi lencse, ter­
mészeténél élőzsizsikmentes, bármely há romszék- és udvar- 
hetymegyei feladóállomáson 120*—; bab: legfeijebb 2% ide­
genanyaggal, fehér, szokvány és gyöngy 80*—, fehér, hosszú 
és lapos, gömbölyű és hosszú fürj, továbbá egyszínű színes 
85—, tarka, vegyes és egyéb 77*—; bükköny: 96% tiszta­
ságú, szószős 160-—, pannon 70—, tavaszi 72—; esíllagfürt: 
96% tisztaságú, édes 45—, keserű 36—; tavaszi és őszi 
takarmányborsó; 94% tisztaságú 75—; szegesborsó: 95% Úsz­
ásává 50*—; lóbab: 95% tisztaságú 64*—; lóheremag: nyers, 

90% tisztaságú,legfeljebb 1% arankatártahná300«—.erdélyi, 
nyers, előbb! százalékos 310«—; lucernamag: nyers, arankáé, 
99% tisztaságú, legfeljebb 1 % lóhere- és 1% arankatarta*. 
lommal 580—baltacímmag; hároozatlan, 90% tisztaságú, 
legfeljebb 2% vMümagtartalommal 14-9—; biborhenmag; 
95% tisztaságú 200«—; jehérheremag; 94% tisztaságú, leg-

*) A közellátásügyt minisztérium vonatkozó rendeletéi 
értelmében a féihavonkint, métercnázsánklnt felmerülő rak­
tározási, kezelést, biztosítási és kamatköitségtérités összege 
1943 szeptember 1-től 25, illetve 15 fillér.

feljebb 2% »védheremagtártalommal 450«—; komióslueema- 
mag:.:ftS% Sfaztaságú 300—; korcs (svéd) heremag: 94% 
tisztaságú 400*—; ny&tsuqwkeamg: 90% tisztaságú 260—* 
Sömkdmmag; fehér, 94% tisztaságú 240—; szarsasken-pmag: 
94% tisztaságú 320—; muharmag: 95% tisztaságú 50-—; 
szudáni fűmag: 95% tisztaságú és 80% csiraképes 80—; csibe- 
háfmag: 96% tisztaságú és 90% csiraképes, óriás 70*— 
aprószemű 60*—; cirokmag: 95% tisztaságú, seprőcirok 38*—i 
cukorcirok 50—, ,

Mafjplae, (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeié hetijelen­
tése.) 1944 mijus 4. Gizdarészről a kölest és muhart ke vetik 
vetési célokra. A mtgpiacon még mindig szám; tevő kínálat 
jelentkezik lucernáméiból és takarmányrépamugbál, A többi 
cikkekben az idény előrehaladott voltát. ,.k megfelelően nem 
jegyezhetünk ft-I fdrg Imát. A hüvelyesek piacán inég vetési 
célokra keresnek babot, e cikkből étkezési áruban is mutat­
kozik ki tálal. A borsó és lencse, teljesen üde.telen.

Szálastakarmány- és szaimaárab. Az 19l3 jűiias 1-én meg­
jelent 40.000/1943. K. M. számú rendelet (1. „Köztelek" 
1943. évi 27. sz.) szerint a laza szálastakarmányok és szalma- 
félék termelői éra az ország bármely feladóállomásán a 
vasúti kocsihoz kiszállítva q-kint a következő: la lucerna- 
széna 16*—, la lóhereszéna 14«—, la balíaclmsaséna 8*—, 
la zabosbökkőnyszéna 14*—, la muharszéna 12*—, la réti- 
széna- t4—, félédes rétLszéna 10*50, savanyú vagy ázott 
rétiszéna 6*50, la takarnányszalma 6—, la rozsalomszalma 
5*°0, egyéb egészséges szalmák 5*—, la zsúpszalma 11*— 
P. Az 5 kza-íiéi nagyobb tengeíyíuvar-teritést és a nyílt­
piaci árat a rendelet részletesen szabályozza.

A burgonya ára, A Belföldi Burgonyakereskedetm! Egye­
sülés a termelőknek budapesti paritásban nyíri rózsa- 
és Gtlibaba burgonyáért q-kint 26*—» őszi rózsaburgonyáért 
25—, Ella és sárgaburgpnyáert q-kint 22—, Wohltmann- 
burgonyáért 20*50, Krúger-burgonyáért 19*50, az ipari Ella- 
burgonyáért 19*50, ipari Wohltmann-burgonyáért 19-— 
és az ipari Krüger-burgonyáért 18*— pengőt tizet a feladó­
állomáson, vagonba vagy hajóba rakva. A fenti megállapított 
árbói vasúti szállításoknál feladóállomás és Budapest-Nagy- 
vásárteiep távolságának megfelelően 250 km-nél közelebb 
fekvő állomásokon a 15/e„ 250 km-nél messzebb fekvő 
állomásokon a 16/c. kocsiosztály fuvardíja, a hajófcvaruzásnál 
pedig a tényleges szállítási költség vonható le.

Állatok és állati termékek.

Vágómarha- és borjóárak. Az 1943 július 2-án megjelent 
36,700/1943. K. M. az. rendelet {!. „Köztelek" 1943, évi 28. sz.) 
szerint a vágómarha és vágóborjú legmagasabb termelőt 
ára, etetés-itatás után 8%, 5 km-nél nagyobb távolságról 
hajtás és nem etetés után 4%, vásári eladásnál pedig 6% 
súlyengedmény levonása után élSsűiykg-klnt a következő; 
í. ö. ökör és növendékmarha 2*20, 11, o. ökör és növendék 

2*—, l!h o. ökör és növendék 1*80, csontozni való ökör 
és növendék 1 *50, bika, 1. o, 2-15, lí. o. 1*95, Ili, o. 1-75, 
csontozni való 1-45; tehén, 1. o, 2-10, 11, o. 1-90, 1H. o. 1-70, 
csontozni való 1-40; 1. és H. o. bivaiyökö? és növel) dék- 
tivaiy 1*75, Ili, o. 1-65, csontozni való 1*40; I. és 11, o, 
bivaiybika í-70, 111, o, 1-60, csontozni való 1-35; 1, és íl. o. 
bivalyt ebén 1-65, ül, o. $-55. csontözni való 1-30; vágó­
borjú I, o. 2-40, li. o. 2-10 P. AZ osztályozást a rendelet 
pontosan megszabja.

Vágójuk- és bárányárnsk, Az 1943 július 2-án megjelent 
36,70u/t943.K.M.íz. rendelet (I. „Közlelekf 1943, évi 28, sz,) 
szerint a vágójuk és vágóbárány legmagasabb termelői ára 
(a vágómarháknál fentebb részletezett súly engedmény levo­
nása után) a következő: vágójuk í-50, vágóbárány 1*60 P 
éiösúiykg-ktnt. A 30 mm-dél magasabb gyapjú tarfős vágó­
állatot kg-kint lOHltercI nagyobb áron iehetf orgalombahozní.

Budapesti lóvásár. (Budapest székesfűzárási állatvásárok és 
közoágóhidak igazgatóságának jelentése.) 1944 május 5. Arik:
könnyű kocsiló 2000------4150—, igás kocáié 2000-------
6500*—, igás kocáié, könnyű 1509------1930—, alárendeli
minőségű ló 400------1500—, vágóló 360------ 1000—, sza­
már 750*— P dárabor.kiut,

Sertésárak. Az 1943 július 2-án megjelent 39,200/1943, K. 
M. sz. rendelet (1. „Köztelek“ 1943. évi 28. sz,) és az azt 
módosító, aug. 7-én megjelent 45,900/19*13. K. M, sz. rendelet 
(!, „Köztelek“ 1943. évi 33. sz.) szerint beállítani való fiatal 
egészséges, Svartalamtott, orMnc ellen oltott, szlmultánozott 
élősertésekért számítható legmagasabb termelői árak, helyt 
gazdaság, a következők: 20—25 kg-os 4-30, 25—30 kg-os 
4—, 30—35 kg-os 3-82, 35—40 kg-os 3*70, 40—45 kg-os
3*60, 45—50 kg-os 3-37, 50—55 kg-os 3*18, 55—60 kg-os
3-03, 6*3—65 kg-os 2-90, 65—70 kg-os 2-79. 70--75 kg-os 2-70.. 
75—80 kg-os 2*66, 80—85 kg-os 2*63, 85 kg-nál nehezebb 
2*60 pengő kg-kint. A 20 kg-nái könnyebb sovány sertés 
darabon kint 86— pengő alatt szabad megegyezés tárgya. 
A Mzottsertésekért 12 óra! koplalás után, helyt gazdaság 
a következő legmagasabb termelői árak számíthatók: 155 kg- 
nál nehezebb, la sertés ára 155 kg-ig bezárólag 2*90. a 155 kg 
felett! élősúly á 4— P, 150—155 kg-os la2*90,145—150 kg-os 
la 2*85, 130—145 kg-os la 2*89, 115—po kg-os la 2*76, 
100—115 kg-os la 2*71, 100 kg-os és nehezebb, középminó- 
ségű szedett 2*66, 80 kg-os és nehezebb sonkasüldő 2-71 P 
kg-klnt, A tenyésztésre és szérumtermelésre eladott és a 
fentiekben fei nem sorolt sertések árára vonatkozóan a 
rendelet külön Intézkedik.

Tenyészmarháb "és jármosőkrők. (A Magyar Mezőgazdák 
Állatérlékesttő fí.-T, jelentése.) 1944 mijus 4. A járraisökiők 
es tenyészállatok eladása legnagyobbrészt csak lábon törté­
nik. Vásárokon a felhajtások csekélyek, a for gr. Ic-m kis­
méretű. Játmosfikrök és- beállitanivalő tinó (tarka-és fehér) 
súly, kor és minőség szerint páronkint 3000—1000, üres 
!enyészüszü, kor, súly cs minőség szerint darabonkint 1200— 
1600, vemhes tény észüsző, kor, minőség és vemhessé gi fok 
szerint darabonkint 2000—3000, fiatal vemhes és friss fejős- 
f éhén darabonkint 3000—4000 P„

Tej és tejtermékek,A z 1943július 1-én megjelent38,800ß943, 
K. M, sz. rendelet szerint ($. „Köztelek“ 1943. évi 27, sz.) 
a legalább 3*5% zsírt art aimá teljes Uj fogyasztói ara Ute-

renkint a thj. városokban 52, m. városokban 50, községekben 
45, viszonteladói és piaci ára pedig 50, 48, illetve 43 fillérnél 
nagyobb nem lehet. Termelő fogyasztói árat csak aicker 
számíthat, ha házhoz szállít, egyébként csak a viszonteladói 
árat. Budapesten és környékén a pasztőrözött vagy gömí. 
kór mentes tehenészet tejének fogyasztót ára karmában 70 
viszonteladói ára pedig 67 fillér. Ä közvetlenül felszállított 
tej pedig 68. illetve 65 fillér iiterenkint. A 16% zsírtartclmi 
tejföl fogyasztói ára ott, ahol a tej fogyasztói ára 46 fűié; 
vagy alacsonyabb, Iiterenkint 1*90, ahol a tej 48. vagy ala­
csonyabb, ott 2-—, ahol a lej 50, vagy alacsonyabb, ott
2- tö, ahol a tej 52, vagy alacsonyabb, ott 2-20, végül 54 
fillérnél magasabb tejár esetén 2*30 P-néi több nem lehet. 
Budapesten és környékén 2*80, viszonteladói ára pedig j, 
fentieknél 20 fillérrel alacsonyabb. A vaj legmagasabb ára 
pasztőrözött teavaj tömbben vagy hordóban nagykereske­
dőkkel szemben 9-30, kiskereskedőkkel szemben 9-40, fogyasz­
tói ára pedig 1-10, paszfőrőzctlen, centrifugált 8-90, 9-— 
illetve 9*70 P kg-kint. Az elsőrendű jukgomolya legmagasabb 
termelői ára 4-20 P kg-kint. A fentiektől eltérő árakat és az 
egyéb tejtermékek árát a rendelet részletesen szabályozz®.

Slaríiijifiárak, Az 1943 július 2-án megjelent 39.000/1943, 
K. M. sz. rendelet szerint (1. „Köztelek" 1943. évi 28. sz.) ai 
élőbaromfi legmagasabb termelői ára az ország egész terü­
letén a következő; Liba 4-80, kacsa 4-70, csirke 4-70, tyúk
3- 60, pulyka 4-20, gyöngyös 4-40 P kg-klrd.

Tojás. Multévi július l-én megjelent 38,100-1943. K, M, 
számú rendelet szerint a friss tyúktojás legmagasabb ter­
melői óra az ország egész területén 4-20 P kg-kint.

Különfélék,

Zöldség és gyümölcs. (Budapest székesfőváros vásárigaz-
gmóságának i i ntése,) A nauyvásártelcpcn ér, a vásár«;r- 
tiokokban i 94 i áp Pis 21-től 29-ig jegyzett ár;k q-klnf, 
aranypengőben.. Zöldség- Sárgzitpr. la* 50«—. Ha 40—’
pzlrézselyem, la 90—> Iin 60—; zeller, la 150*------220—;
karalábé 50*—....3C0—, üjdonság, zöldjével (100 d rab)

* 30------ 300-—; ktifiol, levéllel, újdeniág 1200------500C—;
vöröshagymj 38*15, újdonság, zöldivel (100 csomó) 10----- -
60*—; fokiraf.ym*. 116*56; céklp, la 200- —2(0-—, Ha
120------1.40—; fejeskápaszta, la 70*—, Ifa 50—kel-"
kápasztp, la 80—-. Ha 60-—, kellevél, mtlegágvi 1(0—,
szab Kiföldi 400*-----500—; iejessaKtc, male á> )Y(t00 fej),
la 20---- —160 ; törni', nemesi’ett, I.t 300---- 550—,
fia 150------280—erős 70——150*—; burgonya, íojtoti,
vörös 40--——, fehér 36*85, Güibaba és nyári rózsa 30-55, 
őszi rózsa 29-50, Ella és sárga 26-35. Krüger 23-75, Wofcit-
m inn 24*80; chamilgno-i gomb , 1; 20áu------3200*—. fia
6Ö0* 2000—; fekeA-retck la 100——260—, kicsi, hóna­
pa retek, m -legágyi (léo csomó) 20——160*—; zöidp p lka,
újdonság (100 darab), tölteni való >00------ 350—, apró,
hegyes 50*------300—; tök, újdmság 600----- 4500*—yfekete-
gí'ikvr 1000—•; spárga, újdonság 150------1000—; sóska,
mTe. ágy i 200——300*—szabadföldi 120——400—: p raj,
tisztít«: t 10Ö*------250—, gyökeres 50*-----100-—. Gyümölcs:
Aim . elsőrendű, nemzsfajta, la 580------ 720*—, Ila 400*------
580—, misodrendü, ncm; fjjía, la 370 ------500*—, Ha
280' —.'80'--, közörségc- v .!*;.; to l, la íúo------510—íh
230------400—; dió, héjas 6C0*-—7C0—.

Borpiai*, f A Magyar Szőlősgazdák Országos Borérték’Mt 
SzövetkrzctéAek jelátíésij 1.914 mijus 2. A borpiac Irngha, 
A borpiacon lovábbr is üde-telenség tap.isztalh dó. A keres­
kedelem vásárlása vontatott és igyekszik az ár, kát lenyomni. 
A term:lök legtöbb helyen kitart amk és a bori fckosldát 
28 filléren alul nem hozzák torgi.lcmba.

Országos úilatvásárok. (1944 m jus 9-től 15-ig.) Nem 
egyszer megtörtéi ik, hogy vy Izmciy.k vásárt küjöi hle ekek 
miatt nem tartják meg. Azért ajáckios : z illető kizrég 
elöljáróságéhoz vúlaszus kérdést h.tézr.i, hogy tf.itav,k-c 
vásárt és áll tifelhajlás lesz-e? Május 9-én: Balatonlellc, 
Barkaszó, D irány, Feísőnyírád, Kar in es, Kevskemít, Kérnsr, 
Nagypirit, Ógyaila, Sás ti, Szászrégen (marba.: Május IQ-étü 
Albeni, Alsóverecke, Kapaics, Feltönyarad, K rm es, Kecs­
kemét . Kí'rivr, Nagv.piril, Ógy ;Tl?,Sásd, Szaszrégen (m ihr), 
S/.ivák. Május 11-én: Csarod ', Elvek, Gelse, Gyula, Járt, 
Pálhúzu. Pút ka, Pered (sertés), Szany, Und. Május 12-én: 
Abaújszina, Gyula (ló), Jászfényszaiu, Magyarlápos, P;dca. 
Május 13-án: Eidröd, Horn >ródszent mirt on, Tssnád. Május 
z<-én; A’.rádszalók, Mzzőkomirrm. Május 13-én; Ádánéi 
Beszterce,Gsákv; r,Dédes,Fel őbdnyc. Fel őm'icsolád.H jdú- 
szoboszló, Ja szó, Ke resell get, Király háza, Kény, Kun m id-ras, 
Mezőkomárcun. Máké, Munkács un rha és juh). Nagyoroszi, 
Nagyszöllős, Ném-tboly, Nógrád, P. ks. BlmMzcmbai",Sdgó- 
iaíjún, Sárvár, SoiingysárJ, Szekszárd, Szolnok, Szőny, 
Tiszap.Jkonya, Tompa, Tótszerdahely, Ujkécske, Vác, Vá|.

eredménnyel
hirdet a „KÖZTELEKu-ben

sÜEBÍmazotígt hm, 
állast km, 
eladni, nenni, 
hírheadni, vagy 
bérelni óhajt
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mmmsmmmmmKülföldi iFalcteFiiietoFelaial Őskereszfény 36 éves MAGTERMELÉSI SZERZŐDÉST KÖTÖK 
ELŐNYÖS FELTÉTELEK MELLETT

munka 
jártas komoly munkaerőnden ágában

perfekt

könyvelő
s5sépiSgéphenf|ero!sijat
szálat:

HOUTSOHER ZS1G5WOÍ8B ÉS TÁSSü
Budapest, V, kér., Kálmán«uica 16. Telefon: 323 — 720.
-Xhsirvi IS«, évben. «9

f* *$ lajt^baboilra, x. magasnövésű m.
aeaderre, 3. bvícrmő olajöscönre (Cartíiái* 
valamint 4. fehér és fekete mustármagra. 5. r 

tenyészidejű, zárttoku Kékmáhra,
A vetőmagot előlegezem. — H őzt es művelésre 

Termelés; előleget folyósítok * 
TerítletszetzŐkel díjazom 1

Pöhl Henrik magtermetS.
Budapest, IV., Vicüutca 56—58. Telelőn : ISá—453, 3S7

nagyobb uradalomban biznimi állást 
vállal. Szíves megkeresések „Tisza« 
mentém 537” jeligére a kiadóhivatalba 

kéretnek.
Államilag ellenőrzött ólomzárolt

Sumac édescirokmagot ELADÓWesxek és eladok
garancia mellett gazdaságok és magi» 
nosok részére angol, arabs félvér

Ara kgskint 6'-~ P-f csőm. önköltségi árban. Takarmány« 
nak hántoiásra alkalmas méznádmag 20 q. Ára : 1Ó0 
kg-kint 220"— P ab Budapest. Édescirokszár préselve, 
eseoskázwa, SKiléaewa ab Gyöngyös vagonba rakva 
pr 100 q 1800"— pengő,

t
Cl S! fi íl* 11^ terménykereskedő, rnagtermeló

Bödapest, 15. Te!.: 114*364.
 517

6 darab jármozott

bivaly-ökör
és 10 darab jármozásra alkalmas 4 éves

bivaly-tinó
GRÓF SZÉCHENYI ÁGOST
uradalmában PöCSAJ, (Bihar vármegye).

tenyészkancákat
(koronást). Hajtó« és igásiovakat pár« 
ban is behajtva. Csikókat összeállítva 

színben ás fajtában megrendelőimnek szállítok. 
Kívánságra személyesen megjelenek a tárgya« 
iások lefolytatására. Mihály Sándor lókeres« 
kedő, Hódmezővásárhely, L, Ara<í«u. 2.

 S34

-ízonnal küldök

boksrbabnövényi hulladékot Győr megyében

51-80 hold termelési szerződésre.
Átvételi ár P 130'—
»Earsay Oyisla
megtermel ő
Bpeet, ¥., G'éata-y« 4»
Tel, 1114-08», 114 082.

533

gyümölcsösnek, sző* 
lőnek, erdőnek alkalmas

homokos fold 
olcsón eladó
Betlehempusztai gazdaság. Győrszemere.

osipkehogyótörkolyt,
babhövelyt, kapor

Bácskai gazdák figyelmébeköményhulladékot 3 darab törzskönyvezett tehéné» 
szetbö. származó lapályfajta 
egy- és kétéves

Eladó 750 drb=hói választható 250 drb

szimuttánozott fecskehasüPossel u. Goman
nowe üdéit® 
bika eladó

mangalica tenyészmalacChilehaus A,Hamburg

Kisebb tételekben is átvehető, Megtekinthető
Eagygyaiftén $ postacím Gref Tisza 
uradalom, Mezőnyén, Bihar megye.

Cím: B.ajfcai gazdaság, 
Alsó-Várad.

Osépléshezi gSaessánf ásii«$;£f 
ksaeétilSzeiéshez» házifitéshez Sajka

Minden gazdának nélkülözhetetlen
MOST J FLF.NT MEG Ű j KI A PÁSBAN !

brikett dm3 mű.
Szerkesztette: ár. S2AKÁTS KÁLMÁN min. tanácsos, 
a m. k:r. Közellátási Hivatal törvényelőkészítő 
fűosatáiyának veccíóje. Ara: 15- -pengő.

Kapható a ’’Pátria” könyvkereskedésében
Budapest, IX., Üll5i*u$ 25.

Az összeg előzetes beküldése mellett pertómentes 
szállítás," uíánvct^rendciésziíl a portót felszámítjuk.

Számolás és mérés 
a mindennapi életben
Irta : KÖVESSY JENŐ Ara 7-i» pengő.

Kapható a PÁTRIA könyvkereskedésében, 
Budapest, IX. kerület, űllöUát 25. Az összeg 
előzetes beküldése mellett portómentes szállítás, 
utánvétrendelésnél a portót felszámítjuk.

SSS¥.fctÉ ÄLTÄLÄ10S EŐSZfelBÄl¥Ä
bészméhttársulát
Bsdspesfs Z©lfá«»i8s 8»

í. Mezőcsát község határában a volt Lónyaysféle u. n. Mókatanya 
80 kát. hold területtel (42 hold szántó, 18 hold legelő, 20 hold 
rét), lakóházzal és gazdasági épületekkel. Legalacsonyabb eladási ára: 
3200 (Háromezerkettöszáz) mázsa búza.

2. Szendrőlád község határában a volt Jungreísz«íéle birtokból *2 kát. 
hold erdő a Nagy völgy oldalon. Legalacsonyabb eladási ára: 1050 
(Ezeröiven) mázsa búza.

7. Sajószentpéter községben a volt Dadányi-féle u. n. Tisseiilak 
(4 szoba, konyha és mellékhelyiségek) a hozzátartozó kb. I held 
belsőséggel. A lakás az érvényben lévő igénybevételi rendeletek 
hatálya alatt áll. Legalacsonyabb eladási ára 65.000 (Hatvanötezer) 
pengő.
A * ingatlanok azonnal átvehetők.

yvezésre alkalmas 
dű minőségben 

. e k eladásra
aiksimazotíaí kuss, elsorenHasi keres*

kér üeladni, venni.
bérbeadni, iagy Vételi ajánlatok az

Országos Földhitelintézet
(Budapest, V., Gróf Teleki Pál-«. 7»)

Telepítési és Elővásárlás! Osztályához 
legkésőbb 1944 május 15-ig nyújtandók be.

bérelni óhajt
Bibő Paulamajori bérgazdaság
Telefonszám: Enying 11. 5a
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ELilM?: javított Baker ga- 
boaarosta, biztonsági kengyel- 
vas .rézgyf- rtyacsillá r,vili anyós 
es nem villanyos nagyot halló 
készülék. Zachaiiá? Béla, 
Nagybánhegyeg. 3454

keres vetési 
célra 100 kg kendermagot 
poroi-rAó! Graefl Károly gazda­
sága, Poroszló Heves m . 35Ö1

MISBBM gazdasági könyve­
lési nyomtatvátiy in könyv a 
Eáírlauvomda nyomfaiyáRy- 
osztüyában szerez belli be, B*i- 
dape^r, IX.« tllcl-íV, S3* 82.

Kö n ywzükségl síét 
szerezze be a 45 éve 
fes nálló

VEGYESEK

Istállótrágyaiss not» ík (rőserdőhözk-Jbe

PATRIAvaud
ELAI>t> 1 darab S HP Bolin- 
der- és 1 darab Wohatika-fvíe 
10 HP nyersolajmotor Üzem­
ből garanciával. Makay Ist­
ván. Sombor, Thököly!-u. 11.

350Ö

apodásra. £i Méhek részére

snagyobb repce-
(ió) nagymennyiségben eladó, 

Budapest, X., Maglód!-út 12
KISVASÚTI
iii» Ee ilt 523

síneket

Cím: Ferearms 
ság. Apc, Heve

8É BSZi XTÓV.í Lt At AT B
rponti

k 5 nyvk er esked ésétől. 
Budapest, IX., 0!lői«út 25 
Árjegyzéket zz érdekiődSk» 
'lek ineven küldnnk.járásban, ío!? 

nagyi,hí, SZ4n< 
rés. Haigas, 
Batthyány-11.

ZAL tLÜVtfi príma 180 holda. 
350.000 P. Nógrádi 3S0 holdas 
500.000 P. földesí Nagy'. Bnda- 
r-est. V., Széclvnyl-ul5, 
Telefon: 313—4)27. 3506

k e e e s © k
skácetdó közrfébea, 
Budspeaííől 60 km-ig.

Kocxnár József 
Budapest, X,, 
Sergely-utea 8.

Telefon r 14-5—4óó, 
17 mellékállomás.

Ml 9

és felszerelési tárgyakat 
legisagíiabb iron

VÁSÁBOUA 

Mezei Bánya, Ipanasital- 
ás Általié« Bipgrárl fU,

Ezelőtt;
Oresuáein ém Koppéi 

Magyar R.»T,
BUDAPEST,

VL> Vilmos császárnét 31.

kapható
ŐskeresxféitfELADÁS Gyakorlati

Gazdalexikon
képesített tőkeerős

nt.ZSÍ D (Sumac) móg r 
ban is vethető. Nincs t 
mányWnr, édese-.roki

gazda
Bálint László
Jobaházsi gazdaságá­
ban, Jobaháza, u. posta 
Rábatamásl, Sopron m.
előnyösen beszerezhc» 
tők az összes gazdasági 
eszközök, alkatrészek, 
ú.m.: kocsik, szekerek, 

ezek alkatrészei,

jelenleg is föidbérlő, október Iá

átvételre keres
aszályt

nagyon tűri, garantált faj­
tiszta 4 pengő kilója, 50 kilón 
Mül 3*50 pengd. Krsiesevfeh, 
gazdaság, Nagykőt». Tel.: 53.

3335

etb en)

egy 400—600 holdas

fa irtokulElA3<í magvak : Cékla,lapos, 
kerek, egyiptomi, petrezse­
lyem, berlini félhosszó fftrga- 
répabrannsehweigi. Dr.Böeis 
gazdaság. Nyíregyháza Sza- 
boles-n. 23. 3305

EL 10Ó jéSíariranlévőHoihrrr- 
tsépIS, r»i cejtes, ..Viar-rft»!; - 
gézgéppel, elevátorral, kör­
fűrész, mentfczefcréMT, vagv 
nagytiM $az<ias6gSaa twfcs 
felszerelés bérbeadó. Szabados 
Karoly, Horváti, n. p. Kis- 
lampa, $354

pengő

haszonbérbe.
,,540" sz. alatt a kiadó továbbít.

Kapható a 
“P Á r K 1 A"
könyvkereskedé*
séhen Budapest, 
IX., Üli ói* út 25.

SERLET
KEREKEK Megkeresést

B1KTOKOK 700 hold bérbe­
adó, 350 hold eladó. Érdek­
lődni lehet Németh ügynök- 
Bégénél, Rimaszombat. 3876

Szövetkezeti Uculmányck.

írta: Sehandl Károly
Ára tűzve .... 6*— P 
Kötve ...... 8 •— V

Kapható a EÁTR1A könyv« 
kereskedésében, Budapest, 
ÍX. kerület, üB61«űt 25. ez.

minden méretben, síráf- 
kocsik, speciális henge­
rek, rétgyaluk, simítok, 
Hkörjármok, tézslák, 
talicskák, Igát- és úri­
szánkók, síi»., stb. $22

TISZäSZaLSä községtől egy 
kilométerre, koveeid melleit, 
vasúttól nyolc kilométerre 
fekvő, teljes tanyával bíró 
280 holdas búzatermő birto­
komat szeptember 30-tél bér­
beadnám. jSsidő bérlő hirtelen 
eltávozása miatt 'instrukcióval 
és teljes vetéssel esetleg azon­
nal átvehető. Választ Erdő­
hegyi Ferenc ny. főszolgabíró 
Budapest, Szent Lukács-für­
dőbe kérek. 3460

VETEL

Megvételre
keresek

egy 12., 50,35 keveset 
használt Fi O f h e r r-

DCS.ÍSICLOS megvételre ke­
resek 300—400 földbirtoko- 
épiiletekkel vagy 1500—2000 
)ío'dig bérletet Tőkeéríz képe­
sített gazda. Ajánlatokat kér 
Gyimóíhy Sándor arad. szám- 
tartó, Ajka. 3373

:ly-féle

gyári áron elai 
Anna, Klsbarát, G Salgó-Tarján! Kőszénbánya R.-T,BERIETET keresek 260—600 

holdig lehetőleg Dunántúlon 
úrilakkal. Pacher. Sárpentele.

3461

EL tlX) jókarl>anlév 
Schrsntz 5-c.s csépié 
nem új szíjazattál, 
tp,TŐ gőzgép gene: 
Érdeklődés: ifj. Sík.......
tain# . Budafok, Appon; 
*3. Telefon 460—758.

lofher;

SERLEGES HlT.lT, 20 méte­
reiét, legmagasabb áron ve­
szek. Ajánlatokat „Sürgős 
3455“ jeligén a kiadóhivatal 
továbbít. 8456

BÉRB1RTOKB4, 670 hold 
Pest megyében, 250.000 pen­
gővel betársulható . Lakás van. 
E-rtieg egészben átadó. Cím: 
Schmidt, Horthv Miklóe-út 
25. Te!.: 258—275 , 3502

bácsborsíbí bírt: kbér­
be ABiSí. Báró bajsai 5roj- 
nits Sándor 1645 szeptember 
80-tól kezdve előre bérbeadja 
170 kát. hold jó termőföld­
jét, 8 gazdasági épülettel 
Bácsborsi dón. Báesbokod, 
Gara, Katymár községek kö­
zött, mtiát meílett. Mostani 
bérlő az utolsó bérleti évben 
a birtokon termett összes 
szálivstakarmányt, kiikoriea- 
szárst levágni és a birtokon 
hagyni tartozik, tovilihá 20 
hold szántást tartozik két­
szeresen megszántva átadni. 
Tudakozódni lehet: báró Voi- 
nit-s Sándornál, Budapest, 
XI., Horthy MiUős-út 14.

3507

Budapest, V, Arany János-utca 25,
4 „DASI * háziíonós:^!? min­
dent megfen. A gyapjú-, ken­
der- Jen-, angárafnnáshoz már 
most rendelje meg a fonógépet, 
mert raktárról szálHiiuttom, 
raíg a főidényben várnia kell 
rá. Munkája megtízszerezi 
erőnket, járása könnyű, gyors 
ét egyenletes. Ara egylábítóYal 
1^.0 pengő, kétlábitőval 2<>0 
Pengő. Megrendclkefő után­
vétté! vagy 100 pengő előleg- 
gt! s a maradék utánvétté!; 
A géphez használati utasítást 
adunk. Cím: ^Dani Gergely 
géplakatos, Kolozsvár, Béla

ármcgjelölésí kérek.
L a k n e r János
Cserdl, posts: Helesfa,

Büranva megye.
"4SI

ELEVÁTORT, jó állapotban 
lévőt keresek megvétellé 6 ló­
erős i'séplőgarnit-úiájic*. Rész­
iét es leírást, árát kérem kö­
zölni: Bérgazdaság. Tt-pe, Bi­
har megye. ' 3456 iOST JELEIT ÍE8!
BIRTOKOT veszek 1'5—2 mil­
iőig. Jót. olcsót. Kát. bírtok- 
Ivet kérek. Ajánlatok ,,Kész­
pénz 3457“ jeligére a kiadó- 
hivatalba. 3457

TEJÍftfflBEBEXBEZÉST ke­
resünk azonnali megvételre kh. 
400—300 liter óránk inti hűtő- 
képességgel , Cukorgyár, Ercsi, 

.3458

üjra kapható !
HUSZe

KONYHAKERTI TERMÉNYEK 
OKSZERŰ TERMESZTÉSE

NEGYEDIK JAVÍTOTT, ÁTDOLGOZOTT ÉS BŐVÍTETT KIADÁS, 
183 RAJZ ÉS KÉPPEL.

Irts: vitéz GSOSTí SZABÓ iSTVÁS. fü. Klr. Kertészeti 2fce4.r. tanár, 
az áitalásoi kertészeti nősényterreesztési tanszék vezetője.

BETEG NÖVÉNYE&ABÓ Hanomag WD petrő- 
e a $nfcr&ktorf két karburátort^, 
ptfina állapotban. Bármikor 
megtekinthető, csak személye­
sen tárgyatok. Szathmáry, 
Sarkad, Bihar megye. 3453

Ff K ASZ.Íl4ti£r£T, jőkarban 
lévőt keresek megvétellé hoz­
závaló kaszákkal. Érseki ura- 
dalom intézősóge, Hildpuszta, 
Hajós, Pest megye, 3459

KERESEK megvételre Dunán­
túlon 25-—100 holdig birtokot 
úrilakással. 2—500.000 pen­
gőig mindent termő jó tanyás- 
birtokot lehetőleg 100 ktn 
körzetben. 60 km körzetben 
tanyásbirtokot 160.000 pen­
gőig. Lehetőleg Dunántúlon 
»—600 holdas jó tanyásból le­
tet. Serényi ingatlaniroda, 
Monot. 3470

ES GYÓGYÍTÁSA
Kapható a PÁTRIA könyvkereskedésében, 
Budapest, IX., üdői=<út 25., az összeg előzetes 
beküldése mellett portómentes s-zállítás, 
utinvétrendelésiüéi a portót felszámítjuk.

Ara lö pengő
Kapható a FÁT RIÄ Könyv« 
Keresaiedésben, Budapest, 
IX , kerület, Cllői-üt 25. sz.

SS pengő.Birtokokat,CSÉPLffRÉP i
bölcs megyeb 
eladó. Érdek 
Shuttíeworth 
kisdöhivatalb

.azaloz iza- 
;ézböl 

Clayton- 
elígér« a bérleteketBUDAPESTHEZ 50 km-ie 300 

kát. hold ktívr.-út mellett, 
tanya nélkül, kát. holdankint 
1500 pengőért. BuAapestliez 
55 km-re 10 búid, gyümn’csöe- 
tel, hizlalda, baromfifium M- 
szcrelve, tühbszoMs úrilakás- Választásitagjai és meg--

bízói r é s z é re
500.006 I KAPOSVÁR Vidékén nagyobb I 
•zangun. j gazdaság rí sierekeresűnk rnc-g- 

80 m. j vételre ój vagy használt álla- | 
000pen- roti'iin 4 darab Dvyl-kapát. j 

'2 takarítónyfőzö (íöllesztő) j 
üstöt, kazal- n koeaipónrvA-. 
kát. valami nt S darab-magan- 
használíitú telefonkészüléket. 
Szíves ajánlatot kér: Berke I 
László tészíimvevő, Kaposvár 1 
EStvvs-rite» 5, 3490 |

a Farm
Mgazdasáil
Szövetkezet

Buwlapest. IV., Vácim. 65.

pengőért 
állomáslioz 
hold.tanya

km-re,

Pilisen i
-házzal

Cegléd-
B.él 13 m. h 
termő fajgyü 
pengő. Béré, 
Monor,

ingatlan-

Szavatoitan fajtatiszta, a Felvidéken teljesen 
meghonosodott (éppen ezért az Alföldön 

is kiválóan dísziő), eddig is kiváló szár» és magtermést hozott

édescipofc-(méznád-) vetőmag
csalamádénak is kiválóan alkalmas, igen bőtennő

kiiogrammonkiml 5 pengő
Hág er László termeltetéséből

Léva$ Bai*s megye? Báti*ytea 9« sz,
Édescirofc legideálisabb vetési Ideje június 15-ig, 

caaiemádé céljaira július 15-ig,

Postai és vasúti szállítás utánvéttel, vető- és kezelési utasítási küldünk,

16 kg-fűd szimultán oltottak at, 
mangalica fajtájúi ¥ eszünk,

Bii$é PBüiamBj&ri Sér^azdaság

Efíjflifn* Telefonsz.: ÍU

Jeligés leveleket csakis megfelelő postabélyeg ell
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ÍVFOLYAM,

SZÁM 54-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, "1944 MÁJUS 1,
éri Minden u*6 egyaaserl 

b*í}luiíé*» 20 fillér, vastagabb hettirvel 
*£? fill. Le^klaebb hirdetés lO mséig 2 P

SaiödeaéS iliásofcra »sneiket» birdstíestet esel e 
fsuakasüé atrtínct vagy sitrífi e-i mének kiiéísíévsl Mit- 
I8nt e«(t Yáieöáé-ytggil eüisstl levél r* sála«», 
leek- Hirdetétek zárlata esötértült eéíeee

A hirdeti«! dijait előre SaefeséfM

V. V-.

mmm . * - 8 wmg
sasi

éssii

i&K

Süjtaön álláskúasíiiésl
, „U ev óta feacaUe. WSím 
Estisnek weusw Egye- 
aim (Budapest, V., Arany 
Ly*-ui» j-i kattlekéfi« ut­
án* tojást uljteUtBui iiwza 
i.ed.*r-vuuv aUttsékta javas- 
Hí»*- Miaden tusaalomnitK, 

»«lltMuttsagitoa
'’«»s, nwB' uewutttwi di»-
- «fÜlt (ÍUiIítr-2Ut illt^ZÖ 
tó*itiVt;Vü, scgeaíisít, lepíiu, 
nu> * wuwaufci.iKix
Ma**!**«0»1*1*» toiaHeg- 
$s$baaaiwa utlyttii »zcrtü« 
ö«í.

UCVEaZKK

TRAKTBRvST tioíherr-trnk- 
tíMtioz totes Dt, gróf Károlyi 
István uratíainia, Uipest-Ka- 
poáztacmegyeT. aa-ii

i'kLs UAZL>A iItiZ'ijbií. 

i üSt’KUOI xeioiiíiatua mezö-
g4Á0a»»M.í ixuieploÁviü, pui>z*- 
g*ív% üiitteV égj ií#A'é»s»si tio 

kcrteaá.t«i ttttisn ttmk-ra. 
JeieUi-fcv*t.itiUieä. V,
É¥űiágt.‘UtiU3 VüUüsU viéie Vtiiea 
aít*vfcifi6UaA, UMtVCiVa kei - 
-Se»**», cseUetf VÄieveitüä tfuz- 
Cíab, íriAuLes ; <*iiaiu.ueuV5<.eí Ú 
Íjíetca, beszaüiiLV« «w euuigz 
SSUJkvatíoi iuv, cé.euleUU iíO viu 
t#Ü*Ál í l<*6.1*3, Cici-
iücAe* «a üüVi vb pengu. zyzo

UAéUA'lthZTbK

CKaDAküB-'é egyik gazda-
*«*gftfcVi» íktíaü3UÜ6 6eUV 
lSt-tr4ií ei*u.eüke<‘V í*vtieiuap6*uí, 
&a.i » S Z uiVJktiíei •' titi Cü Íz, eit. 
AjiíitiuLvií. iiácttuj ijjt-iij ek lei- 
*U,Ute4c--?tYti. UditUikltui fcv* 
itHrttívívií, líeiegaX^iBifc, potlü- 
íiukÜV.viUiée küiUcliUuk, VkSUö

SAZöÁÍiüZl tl ziel esek azeii- 
Mii ueleyesxe íííuviuaZu.2. kvt. 
feviüttti, mieazivek kékeit-, jvl 
büriukizott, kituitu eptúetvk- 
£éi Ja któYttaiilLal ciítttUfct Uít- 
Uij6vm*k, l)uati-l iüka - kukéiig 
Gati-k lübstb#, n»gj gyükül- 
iftíliii es jv UytiUUjr itVia-li^ OkkíU 
ieüueikeív, sk«uuuiiu, utu jói
ÍüUíí, Ca uku UOb v,g> eiiekpiílvuZ- 
Zajtívi. JvgtauítcsUfeUiu címeiö • 
öt. AílSMiuVil-s v> uiu. iiOi- 
iüái* v i W l ti Ilii C B vs , ÍÍÜi.Uipe&t,
Via., íszeti&kiiaiyi-titea* iu.

oiza

* i&riAI KEELsííi, nagy gya-
iviieiuú <a gu^oiíiáuuus naii- 
ÍÍBa tígdbiili, ttal áii littSUéli 
tivígytkÄt is eiillteil, iítitf kát,
iíiSiiVAA BUÍUKuiUib, viíOlinuii 
vél epés; b. Aju Ü’. átokul . - X\3 - 
ByuvikUí wesviiitokkái giyí
Ví uu> -Víiánvi re tér, iY„, Kaas
ivor-u. U. elüli t, yixi

FÍÍ10M t VBSISKOLAT végzett
S>ákua iútt, liitgb íz irály, Uvt- 
ieü itipalit. ulküiiuujifVk. ^Xjuü- 
iüvOk ílkétesi igeiig liifgjeiyiC’ 
sexei, inzouj, av»B> liiüsviattai 
Dí'r í éket-e BUú, trvboljaiito, 
Üiökuiaiáikei íiieiiétt, eliláé 
kytíléiiílvk « á iömi

SEKESEk azonnali belépésre 
kottvenviúb (íijaz-ásia nagyobb 
gyakorlattal, stagettelenimti 
biro gepeeZkovaes-tiaktoitteW 
Aja illatok bizony it >'u.ü> maao- 
1 ittukkaUia-titeteiigény mygjeio-
lestiel U»zti uí utrz ky t*al gazoa- 
bága, iüvseg, Nvgr&d megye, 
ciuae kuiüéöílok. äö7y

18FÍSÍ vagy Jobb gazda - 
áiiuát keresek azonnali«., 43 
eves, izrnős, gy ennek tétén 
vagyok, kő éves gazdasági 
gyakorlattal. Kisegítenek is 
elmegy ek. Bcteenzweig, bar­
ker esztúr, Ztóáiy -major. 3^70

4aZíHIB2Tí állást keres fel- 
somezogazüaaági e rettsegivyí, 
irodai és gíLZitesagi gyakenjat,* 
tál*euóeikéZo gazda.X^os, i«a- 
Uüo», egyévi írontszolgaíata 
van. Megkeresést „Fiatal o&- 
keieszttny 3351*’ joligere a 
kiadoiiivataiba. 335.1

KiríiTkbZLK

öZV, dr. Gorove Laszione 
liiiio evsedi gazdasaga azon­
nali beivpt-tóié iUuíiébo, lehető- 
leg kiscssUadOttl, gyakorlati 
kertészt kelts. Fai> azatok
vagy bemutatkozás 1 üroíOve-
g/.tídaaag iutéZvscgb, vasút* 
aUoLáaa IlUi. L-i,Raliy, tWcl- 
cUu Holt, üéVéö IU. 3402

ivLLuM’ELE

JkEljEbE h, azonnali belépt sie 
g> ukbilattal iénueikéZu, meg- 
WZn»tu »oíioi-Ufci*et.Jtja illatuk 
AiZctéei lg v ny ütegjei vte es el es

bizony nvüírv masuiatukkai;
Uöatiulaczky i'al, Jáeseg, jSvg-
iaU megye címre kúlucndva.

dóeu

gyakorlattal bíró mag- 
taiust aéiésefe azonnali bUe- 
pesre. Özv. Muster Andorne, 
Uyaiutl-pUtóZia/u. p. Z<r.cs, bo­
rn úgy megye. ö4iö

bZAMTAEIoK.

uradalom koa- 
poutja rívLien, nagy gyanui- 

Vix o jzaintar wt, Luvavba 
eukOi * epale* mt luoOt u eo Leue- 
B-éezetVcn juiiaa kei úletl uitc- 
$ut keféa azonnali belepesie. 
Ajánlatuk eutiigi tniíkbüee 
mc-gjciviecéVfcl vá. blutunku 
Eleme*, iSuottpétit, ihaku-ut 

i. ein. címre kúlueDiluK.
dóid

SXÍMTaKTOT.. méritgképeset, 
aztiutittU belépésié kér ceti ük, 
fiba IS jelénkkéAiléiiiék, S#i*g,éi
L'tauaieni* i& irtai 5 6íuuv^>
»»««t, úv-*0

üEME» i > M SZÍ MTa K101»
Bieiiegkepestít, nagyobb ma- 
ÜÄint»ti.u»n cüuUull hosszabb 
gyakviláttái, akt aatuimczixa- 
tiy leénuukocii járta». Faiya- 
SktUkal sajalkezű yieticAíaostii 
és Uizuiiy ivVuiiy másolatokkal 
tiés2tii5íky l'cfct Verek Uik” 

üúkkoaü, Üarnaya
2,^05

MfcHLEüüLEEs és többévi 
ijsaerikuai b*ré szánnaríót

ivéíénék ivou hú Idas 
MáíUae^gba, aki adóbevallás 
0*8zéaUifcakat, kettős kuayv- 
VitAt, osaZéö gazuatóagi kvny* 

ezakezciu vezet eset, to* 
^ibba Sértesteny éa56t fc&t es luz- 
»äiast ValiUil. fílétleUas és blEO- 
ßyitvanyok, vaíamint fitetesi 
iguilyek közlését Murvaib .41a- 
ms igazgató, Selyp, isograd 
t&egye c’uuíe kerek. b-413

5^A$1.4UTÓT, mérlegképest, 
Bponindí belépésié kei es Gróf 
Äaiöiyi Lajos uradalma, Tót- 

Nyltra megye. 5504

IH>{íí:-Z 1 Uradalom keres ns- 
gyobbgyakoiiattaliéüdeikezö, 
mag tan teendők ben Jaitus 
kulcsait azonnali oelcpc.--.ie. 
Éíüesludok lOiiiüljantik Ura­
dalmi jusZaglelug> dús. ghes, 
Boboz, Lukes megye. ó-izz

ISASI1ÍZASPÁUT, gyerznek- 
teie’it, mielőbbi üelepctóie,eset* 
leg magúnoa maist keiesek 
pusztai kastélyba, Áz összes 
mától teendőket tökéletesen 
tudnia kell. Teles ege jobb 
fosesben jártás legyen, itt 
aázkiicstoi tovább tanulhat. 
Kimerítő aj untatokat kerek 
Kciiczty uazoaakg, posta Be- 
Uezeymajor ciineu, Békés me­
gye. oázd

SZÓ BCJA S* megb íz hat ó. 
<. liy iivsagnoz szokottj idvsebb* 
komoly, 4cl ivzu, oaioinu- 
kezelesbtn gyakorlott gazda* 
asszonyt keie», í izet es ineg-

íiuiiiisza guzüasag, Usombard 
u. p. Hetes, tio inog y m. hiuy

éIüTstYemsöTM
ÜKJb. ÜAZUATlbZTEK

ÓsUEKEsZTLS 1,3h eves. du* 
aantuii, rk eves intenzív nagy* 
uiadaiim gyakorlattal renueí- 
kezo okieveie-a intéző leimun- 
dalian állását azonnal is vaí* 
toztatna, iehelvieg Hunan- 
tuUa.ihnanyagoá uuivkien- 
beiivzasut vállalja. ,,Haladas 
óái.Z" jeügtie. ü'óiá

" 1B A 041-9 MB .4 S, gazdaság*
ban konvencios tigztviseiöi 
(számtajtoi) áBi«t vállalok. 
16 eves általános irodai gya- 

i korlatom van. Fénzt&rkeze- 
1 lesben, könyvelésben, levele­
zésben, gépírásban perfekt 
vagyok. Szászvári Klára, 
SzentgottMrd. 3431

TEiíiEKT gépíiónö, dskeregz* 
tény,nagy irodai gyakorlattal, 
uradalomban elhelyezkedne. 
Szíves megkeresést Szolnok 
Moü“ jeligére a ksadolúva- 
:alba kérek. ö43ä

5í J JÍST E Km EElSI, tógazdasági 
gyakor lattal segedtiazt, *6 
e vee, elkel > ez ke due. Me g ke re - 
seat „Tevékeny áöbá" jel igen 
a kiadóhivatalba, 3304

ISPÄSI áUábt keresek mielőbbi 
beiepeaaei. Fupai gazdasági 
őzakiakoUtt Vcgzett, 47 eves, 
r. kát,, nua, nagy gazdasagok­
ban »zeizett ív ovi gyakoilat­
tal bírv, a gazdaság mmüen 
agaban jártás vagyok. Szives 
1negke1ec.es t kei VY oil Unger 
Junvö, Mezőőrs, Győr in. öuou

S2j.4HlfelitíEÁT végzett, nős, 
egy gyer mekes, r. kát. Valiasu 
guzuttóagj ispán iö eve* gya­
korlattal alíutót keres luíeiubbí 
belépésié. Völgy esy dános, 
Kecskemet, lie ny aai vaios v.

3307

líi ÉVES gyakorlattal nőtlen 
itspaui vagy nasonlo ahast 
keres azonnalis. Most szerelt
le. Megkeresést „Jo gazda 
óíka" jel igen a kiadohiva- 
taiba kei. 34ki>

EELLCttELÖ, ispán vagy kul­
csú i 1 teendők, végzését, esetif g 
bármilyen buátiitr ahust v< i- 
Uina a gaxeasug minden aga- 
bau, »Zulu- óa uürkéze 1 vt>ben 
teljés jártassággal bliu, egye* 
aulöUo. 4y eves, oskt-r esztt-ny, 
lei., teljében infegbUhato, ga- 
itiheiakcpvs élt-iycs lerii. Meg-
kciecéseké-t „Magyar 3*zv" 
jelige re a kikuvoa kör. 34zö

ÜAZI>ASÄ6ä iskolát végzett, 
dv eves gyakur lattal rendel- 
kezű egyen aUa»t kelts bamu- 
kOii Uciepetóbel. t’ivs,gyermek- 
telea, szorgalmas, mg> kuzep- 
JtókOiát Végzett. Meg kel és est 
, 34ko‘* szuiti matt & kikdu- 
hivatúi továbbit. 342b

GAZDASÁGI és négy közép- 
iskolát végzett, sioigalimia, 
nos, gyviinvktelvB. egyen Zo 
evr gy akor lattal barmikoii be- 
iepeaie el»1 kei cs 30.0UO 
péngo óvadékkal. Megkér es est 
,,ú4x$>*’ oZitiü alatt a kiauö* 
hivatal továbbit. 3423

EL h L bis A B A X mezőgaz daság i 
középiskolát végiéit gazul» 
segédtiszti állást keres.
gy i (jeZá, Békéfecbába, Uí uí
Tisza Ktvan-u.t 11. 3420

I.YltíÜi állást keres bármi 
kon a üskeresZtt-ny, 4ó cVes 
gazda, 22 évi gyakoilattal. 
Uane: intéző, Mez vazilss, 3 4u0

OüLEVELES gazda 9 évi nagy- 
uradalmi gyakorlattal mi he­
lyen intezui ailáfct keic-b. Meg- 
keieseréket „Dlplomn» intézd 
34sl4“ jeligére akiaüúhivatatba 
kor. S424

í#i£L, gazda, lti34-ben vég­
zett, kellő gy&koilattal bíró, 
oskersaZteny, keie» kisebb 
vagy középbirtokon lehetőleg 
vezetői aliandd állást, tizives 
megkeresések: „Kuliuldl ma- 
gyar 3464" jelige re a kiadóba.

34b 4

SAtiYöBB gazdaságban alká'i- 
tüttZásban volt, gazdaságban 
jártas, 33 éves, rét. vuUitsu 
egyen ispaiu állast ke* es. 
tiirrai 3vZ»ei, Makó, Hiúi 
Fáiny-Uttb 4. 3430

IS^ÁXl állást keres 62 éves, 
keresztény, okVcgy, 4 közép- 
es i ölelni uv ea to Aula t jelesen 
végzett, 30 tvi kitűnő gyakor- 
ittUa-1, óvadékkal. Ajánlatok 
„YassZOifeulBiU 34b3-' jMlgcii 
a siaduhi Vitt álba. 3io3

GAZDATISZTEK

HEGEDT 1»ZTMEK menne 33 
éves, oskeiétóZti-ny, nőtlen, 
éieítsegizett gazda, Loeszú 
önálló gyakoriattai. Megkere­
sést „Azonnalia sfcUv“ jeligén 
a kiadubivatalba kél. 32UO

GAZDATISZTI» ispán! vezető, 
nős vagy nőtlen állast keies 
június l-i bel epésre, 54 éves, 
rum. kát. vallásit, 'özvegy, 
szerény igényű, erélyes, koian- 
kelő, megbízható é» pontos, 
gazdasági iskolai képzettség­
gel, 32 éves működési bizonyít­
vány okkal. Szíves megkérésé* 
Süket „Jó gazdit 8383*’ jeligés 
a kiadóhivatal továbbit. 3803

SZAKlíKüEAT végzett, 32 
eVe», loin. kát. vanasd, hős, 
egy evest 1 ontszolgaiataiiakele* 
get tett, úgy a gázdáláüdas, 
mint a uiaiumúzem vezetésé­
ben, irodai munkákban telje­
sen. jártás is pun helyet lei* 
esen-iné hasonló aütiStúl lelic- 
to leg Himantúloii. tizrvt-k még*
Köiésést ,,du gazua 8vó3‘ jel­
igéié a kiadóba kér. 3503

SZÁM TARTÓK

4T EYES? ős keresztyén, nős 
uradalmi szamtar t o al ast vál­
toztatna, Uazdasag vezetését 
és az adminisztracive munká­
kat valialita. Megkereséseket 
„5322'’ szám alatt a kiadu- 
hivatal továbbít. 8322

ÖöKE BES3TÉM', hosszú gya- 
koilatú, ónálló gazdasag és 
azaiútaitásvesetö gazuatíszt 
állást keres. Simon János, 
KiszosoLhor ,Szegedi*u. 51.38ö9

EBADALmI számtartó, ke­
resztény, métlegképes, első­
rendű znunkseiő, & gazdaság 
minden ágaba-u, tehfcBésset- 
beii hizlalások ban tö keleted, 
állást változtatna. Polgár 
Imre, Ajka, Veszprém megye. 

'* 3465

GAZDATISZT (lengyel), mint 
kony veiö-sz&mtartc uiadaloni- 
ban állast- keresj. Szives mey- 
kei esést kéj t'eltctelek kel; 
Gizesíeki György, Eger, Kap 
talúB-atea ió. 3483

URADALMI szémt&xtő, mér­
legképes, nagy gyukoii&ttal, 
el so i enttti munkát; 1 v, a jani - 
kozík, most széleit le, íta.u»y 
Lás-ziu, Békéscsaba, h&g>- 
Yaiádi-utea 14. 8 4 vb

IBM- é* vadőr május 15-r* 
uraaalomban áUast keres. Fa- 
c?n fí-veiő. Csepti Zo'*tau, 
Agárdi S43-J

EG4 ED t LALL<>, egészséges, 
komoly, kei észt ény$ született 
UI ilb&sy, ki g&zdaá&gb&it teljes 
gí- kkOílattal bír* gazdaságba 
elhelyezkedne. Barna jiuea, 
Budapest, XL, tiaru-útta a.t

1- 344Ü

<ílAKDBXDK1 álUet vállal 
ot hónapi a gazd. akad. halig, 
tizemé* Ei no, Budapest ,XiY. 
Vezér-U. 64, ' 3408

iíAlLLé munkaerő ajánlkc#- 
zik, asztalos, urad&i ómban 
bognál nvviíkaban is tua segí­
tem. Ba kr ő itótvan, Buda* 
petit, IV., tizeib-u. y. 54t»v

: BOGNiSMESiEB' kisebb gaz- 
j: Gútiágbau elhelyezkedne bent* 
I kótizua. Bogii Peter, >Aa.gy

ZQ EVE# széleskörű kereske- 
utilmi-gazdátiági gyakoilan&l 
ienaeiáczu, oitallu ul&zpozícju- 
08 átizmiUtiZtr&cloképfcí mun- 
kaero, mcatgktpte aonyveiu, 
magy ai 'ircúict'tózitó.v nycivis* 
inti eltel, Jelenleg tgy ipaiOaí- 
tott diadalom tóZamtáiivja, 
üsiaíii Okokból áilúbut vall vi­
tat int. fcZiVtiá iUcgkcs ÖisCatií 
„tizaketiibei 3484“ jcíjge-ie a 
kittduiuvátalba kei um a. 3484

i*4 úhs-GET 6BÓAÖ magyar-
nemet nyelvben, gazutieugi 
kuuy vélccben, ucm&i mun ka- 
látok. Van g\ akoi lattal, 28 evtsä» 
uskűiétiZteny, aliatt . vaitoz- 
tútXiá. bíivvs mvgkvitteeéfk
„Péiiekt ^485“ Jeligéié a
kiaauinvátalba, 34őü

L ti A DA Li> M K XS nyári belső 
ee kút»o inunk»A VkUal áZOIi- 
liúl gyakOl lőtt, 2U c Vt s, gy ü 1 *‘- 
gt-j-iiO, nyelveket béazelu tiZi-
gOtlo Jog»«2. Kitéeit-éfcV. 1. ÍN- 
LÍ-, Buuapóst, XI-, jőeútái- 
utva V., isz. 8. timen két ex.

UEPii^LEK

FÓGLTlsZI állást keresek, 
esetleg tfceplógai mtuiajáVitá* 
sokat is VúUúiük. U. Antal. 
PctóttizenteiZsebet, lima-u. v.

bei eny. 34*0

MyfEíBÜS tök eleteti, 40 éves 
gyfi intkázeíeto álja no, evés 
bizony itvany okkal gy er me k 
lüvile ajánlkozik pusztára. 
„Jo bahútóiiívü. 3471'* jeligéié 
JBrlúuvuodúba, tizéül igtvau 
kuiUt y. 84Vj

tiZúlíD, keresztény, közép 
kóiU no, aki mint nevelőin) 
ev e» ig gy a r meagonciozastiul 
ioglttikóZvll, mofcl íauhebU 
üiZiO gunaoztosáZá, vagy eset­
leg gyermek iueUe viuekie 
ajánlkozik, tizives megkue- 
»étit,,Dunántúl 84V24 ‘ jeligéié 
a kiauvba kér, 84<2

BECSI származású német ne* 
Yeiono, 22 eves, licomielku, 
jul nevelő, pcríekt váiiunv, 
leije közép- es szakiakutab 
gazua, vteveti aZehiskoi u kuiso- 
uvltiu gyaaoi lattal, ispunjiak, 
segeotibíi lit k, leiretvlég égy 
Uiúsúgiiúi, éilata» lSiéUv:tt ti-
hfciy t-zkéünenek : r’iit-gauí L-, 
V fivuely. 53uo

KERTkaZEK

MAGÁA Bjü keit m u nkásá i isst 
keleti máj us 15-re. Görbe 
József, Ke vak vihet, tizevüeuy i- 
köíUt 2V. 82» 8484

KEBTESZ-IttÉHíSZ virág-, 
zvidtiégkextttezetbe, gyümo»- 

iabe ikOtitiZU o«zonyitv»nyOk­
kal es- gy lékül lattal azoniiakj a 
ilast keié», tiovzo István, 

j&uatonkihti, 348ü

KCLONEELE

NTCGDÍ^AS csendőraitizzt jö 
bizony ítvitimyai kuicsaií aii&st 
keit», esetleg kisebb gazü&s&g 
vezetései vaUalna. Gnu.,ö2ib“ 
szám alatt a kiadóban. 3213

J E Mi S2S2Í M ADÓ» kátéira- 
ment e», az óimul i a állást kei es. 
Üim t,82bU‘* ez. alatt a 
kiadóba. 528U

lUbtiSZABfí bizony it vá anyai 
ÍUétvoil vadon vagy kuiaie- 
gúzciai állatit keitb kviAeiv 
flvVút juniüs i*le 44 fc-Ves 
•vgyen ib eves 1 raval* Dfbk 
Alik us gazda, b'elsoíai katrd, 
u. p. Menue. 54 to

ÜAZVLXETÖXtíAEK ajánlko­
zik. ívűn kaiba vagy guzua- 
sygba mmde-nben tökéletes 
guzdaas szuny. tizives mcgkcu'* 
aét?t „34ti" tiibLo alatt a ki­
adóik vatai továbbit. 34ö7

A ÉMXETVEDELmI kereszt^, 
me go íz itató, gyanoilattat büo, 
luagtábőbi állást keres. Fitrik 
Minuly, tTepei, tiztsit Janus- 
utca 45. 545b

IíIVaTÁ 60S házvezetőnő, gaz- 
Uasugoan ne v el kodét t, nagy- 
gazuáeagi tu inaiba ajanlkotik - 
iteilio, baióopatuk, Xoví bun- 
dói'Utfk Ö. 84ey

üt* A ÁCSMESTER, nus, egy-
OtialadOti, Ufó eV és, U1 úevúioiu Uá 
ajakikózik áiukkríi Ueiepevsei
btiilUfcgJeluiétiSéi. Kai tiki bvk-
UOi , PtiaibiOJUttiiZbC bev, Gúi -
údnyi Geza-utva ib. 84yb

SZMOVÁBTÓ, koegi fényezd, 
kárpitos uradalomba ajaalko- 
zik konvencióra. Lesi Buticlí, 
PorutiZlo, He veti m. 83bb

HÁZVEZETŐNŐ EK ajánlko­
zik iuajuii 15-ie 4tí éves öz- 
vegyasbzony plébániái a vagy 
putiztaia. Cím: Szilagyi Bau- 
úor, Pette ud, Janos major, Fe­
jér megye. 3391

FEETtlLES megbízható, be-
Ctiulettiti, 22 éves, magányos, 
erős fiatalember, tanult asz­
talos, nagyobb méhészet ízak- 

* tóZeJű kezelését vallatja. CUm; 
Krásznál Pál íöintézu úr leve* 
leivel (kitol iníormacio is be­
szerezhető > Mark János, Duna- 
haraszti, Gróf Bcthlen-utca 
54, 8436

3© EVES urasági inas, házas­
pár, inas es autóvezető, a 
feleség pedig szakácsnői vagy 
szobaleauyi állást keres. Aján­
latokat „Megbízható 8437\ 
jeligére a kiadóba kér. 3437

15 AS-6Í6A JkÁtSN@ házaspár,
KuZepkOíUak, eV éti UUOLin ít-
Vttöyokkai vidéki helyre, lehe­
lő dg magany vs uuioz ajöul- 
kozuak. bUihtiüei Gyula, M»- 
tyaaiöiu, Füfetaiivk. 3*vl

GiAKDKNö&l állást keres 19 
eves, őskeie-ti5-tény, mindea 
gazdasági munkához értő gaz- 
dúcági tamntezfeti tanuló, bzi- 
ves meg kér es est „bzoi gaiom 
aiyz“ Jeligéin a úittüvUiva- 
talba kér. 3492

ÁLLATOK
SUMiUUllMUlHi 

OLbZitivb L>.U.
(Buüapcit., IX., KúüteieUu. 
c.=>z.j imBttazóSjiaií.aki t iuan-
gaUC'aseitrjá ICU.-Ciíigtí.íiv
vetIellii&:il*6bti)6VÍtNiJ, vag? 
troyesteUciuMi} «kút mew 
reíBi ikaiisli. vagy hUUUsia 
kiváló lüiekotijtiígú, fcg.oti' 
íetú anyagot a kamut beaul- 
tani, megkeresésre oistagossa 
torZatuo;vetett t-eoye.z- *»
hasíoiiíert*Et:iv vétóiét es el* 
adaeat közvetíti. Á ínangslita- 
tenyésztők (tagok) eiuektit 
nirsdOB vonalon képviseli és 

vetleíinezi.

AZONNAőIí* gyakornoki ál­
lást kétesek. Kottea, tóm. kafc., 
5 évi möküuéssí-l bíró, nem 
nagy-igényű, koránkelő, meg­
bízható vagyok. Gyűri Sándor, 
Kézsmárk, Abaúi megye. Sí SS

!' EfctBÓ 2 darab törzskőnyve- 
I zott azitmntBtali biku ; ku bo­
il napos (hat mázsán felülj) áia 
j; 4t>w P, ló hónapos (bt mú­
lj zsán felüli) ára 3500 P. Cím "• 
i'jtoeséry Dénes. Fegyvernek. 
! SÍUg

SSyXZirLySÍK, nemesített 
m&gvar kendennsgos kakasok, 
tyúkok, ezeknek tenyészcílrá 
való toSisal, valamint pekingi 
kaesstojásek kaphatók, öreg■ 
vajkai gazdaság, u. p. Tains. 
Állami ellenőrzés alatt álió 
fajbaromiitdep. ggog

BEÜSSHIBEI tenyészkanok 
eladók. Gazdaság, Dinnyés. 
Fejér vm. 2307

EL i Oé hevesategyei gazdasá­
gomból: 1 drb J% éves szi rá­
mentéi1. tenyészbika, 5 őrt) 
2% éves sziramvatili eiőhasi 
tenyészösző, i drb 1% éves 
és 1 drb 1 éves szimmentá.'i 
tenyészöszó, 5 drb £54 éves 
és 1 drb 2 éves borzderes elő- 
basitenyészSsZö. Esetleg fete- 
részben mangeiica tenyész- 
sertégért cserélek. Előzetes 
értesítés esetén áUoroásra ko­
csit küldünk. Mezőgazdasági 
Üzemet Központ i Vezet ősege, 
Budapest, IV,. Váci-utca 56. 
Telefon: 887—174. 339S

Hagytejűj
magasan hasas és] 
friss borját, törzs, j 
könyvelésre alkat. ] 
más, vagy törzsköny. j 
vereti teheneket j 

elad:

FARM Hszó|izÉsá|l 
SzStetkezef

Síiiimt, t?., láel-aíc* SS.

<>í-\IktBAB 35 hónapos 1 >c- 
imungativa). jól fejlett, 

apri-irtján felbtigatva eladó, 
givénykút! gazdsiág. a. c. 
Bakony,árkáay. 3494

BÍRTOK bérbeadása tolvtán 
eoadö ftifirendS fésfisbírku- 
nyáj, 140 drb anya 14 kos 
70 toklyó, 76 fit«, 06 bárány.' 
Tulajdonos: Mamugich J.mos 
földbirtekor. Budapest, Ajtősl 
Dürer-eor 6. 848S

1*3 B t Í5 4B hároméves első­
rendű vörostarka tinó eladó. 
Gözekedr ót kötél lg kapható, 
tál vary Emil gazdasaga t-an, 
Baja. 8486

HASASKOCÁKAT. 15—20 da­
rabot keresek megvételre. 
Osaald Géza, Gyöngyös. 3441

1 l í00 LOVAK: 1 drb S éves, 
1 áll 1 éves heréit, jo igss 
és 1 drb 2 éves heréit csikó 
MosABszky gazdaságban,Gyál-
pasztán, Pest ni. Értekezési 
Mosánszky százsdos, Buda­
pest, XI., Dávid Ferenc-u. 9. 
Telefon: csak «—13-ig 125— 
2u0-í'e 15« mellék. 3442

BÁRKÁM Atil'ABtcnyésetoiás 
megrendelhető Kötél Antalul, 
állami ellenőrzés alatt álió, 
véivizígált baromfitelepén. 
Vasvár. 3443

EilliEtiVlUf ten vész tufa meg­
vételre kerestetik. Fajta, kor, 
Wtetek, ár közlését kéri: 
Puszta Alstkai gazdaság,Tar 
nahod, Hevea megye. 3444

BESKsHIREI adldőkanok eV 
adót. Cirn: pöstamester, Bá 
bolnapuszta, Komárom m.

$445

CR<íF Wenckheim Lajos do­
bozi uradalmában. 20 darab, 
mind négyéves magyar tinó 
és 1 darab jókaibao lévő 
Hofhetr-feh beiefejtőgépkerül 
eladásra, Érdeklődők fordul­
janak az uradalmi jószágíel- 
ügyelőséghez. Doboz, Békés 
megye. 344«

V t LÓDI AMERIKAI KErm- 
fímiaTi k üti «ásta lak 
LéSZEBSZiM EL.««». Gom­
bár Ti vadat, Kleuezzonyzztid, 
Szolnok in. 3478

3«6 BASAB jó fésüshlrkám- 
mal feleslubásznak mennék 
október 1-re. Cím: ^Farkas 
István, Nagj’knstyáiípuEzta, 
a. p, EnySng, Veszprém m, 

3474

JCI19K nyírés után eladók. 
20 kos, 25 5 anya, 50 éves. 
anya, 60 ürü, 60 ’ciksMróny. 
Esetleg kétéves feiestartásia 
01 tin a r adhat, Ajánlatok „Leg­
jobb mínfisitée 3493" jeligére 
Tenzer hirdetőbe, Budapest, 
Szervita-tér. 3483

URADALMAK
részére borzder« fehér és urfez 

jámesfiKröKct, 
felállítsál valá tinéM&í, 

törzskönyvezésre zikalaias 
»»ayészálíateB&t 
Sdl&síúé&a szállftaaS,

Sérhizlalisi szerződéseket sp* 
Lésekre és szar1/asm arhákr« elő# 
nyes Éeitéídekkd kozvetitück. 
Hadiüzemek tejgazdaságát be* 
rendezzük

CENTRAL BE5ZE82Ö 
SZÖVETKEZET
Budapest, 349
IV., Dahnidy Győző-utca 9. 
Telelőn: 380—1», 189—S92

VEGYESEK
ELVÁLLALOK ei üőrendfi szőlő- 
és mezőgazdasági munkások 
í.zéilitt»át bármilyen mennyi­
ségben. Tikos Ödön munka, 
váliaikoző, Vejti.s p.Vajsrió.

31 SS

58® kát. hold birtokom jövő 
gaadaságl évre felesbe adom, 
ÉrdekWéeeket » Köztelek 
kiaiióhlvatala ..Bihar 3302“ 
jeligén továbbit. SSOí
Tf (,L\ kiégetését dvállalom 
uradalmaknak téborikemen- 
cékben a helyszínen, tájátct 
BZénporíilntéEfi égetési eljárá­
sommal . Dr. Laeeányl János 
téglagyáros, Kegy várad. Szent 
Janos-ntca 60. Tel.: IV—59.

8447

LEABALmAK, eréőgetdesá-
geklTertneljünkmsgyar szap- 
psngyökeret, mtgtorem erdő- 
irtásokban, gyümölcsöífcen és 
szántófüldün. Magszükst-glet 
kát. holdankint lK kg, sr* 
kg-kínt 80 pengő, bozsm 
lö—20 q száraz gyökér. Mos­
tani ára 700 pengő a-kis*. 
Minden mennyiségben elad­
ható. Termelésí leiiáet 1 pen­
gős bélyeg ellenében küld; 
Gritzbach kertgazdaság, Szé- 
kesfehérvár,Szc-na-téi25.8448

16.686 pengével sertés-, vagy 
baromi i -, nyúlt eny észt eshes 
társulnék. Jánosi Ferenc,Pest- 
szenteméi!«. Baiassa-tit 55., 
ajtó 1. 3474

ARATÁSI és csépiéji nnmkát 
vállalok. Mosonyi Imre, Bába- 
liidvég, Vas megye. 3476

Ll;i,lA.'i g később tarló fel- 
járatására 3—400 süldő szá­
mára kiadó. Dr Láng Sándor, 
Debrecen, Kossuth--,:. 36.3497

Törött géprészek»
rspedt, kimart kazáréit

elektromos hegesztése
LAKOS ÉS SZÉKELY

gépgyár
Budapest, X!li., Béke-tér 3.

, 6j bereadezéssk gyártiia «* 
s hsgesztá-sktaiósiiiheiji. 475

Jeligés leveleket csakis megfelelő postabélyeg ellenében továbbítunk
mmmmmssm ä mimm s éH* smn» vas
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Ritka előnyös bérletek!
Hagf©n elesó bérleti

ÜULFOLDI
BSKÄOHRillÄRIKÄ
készei behelyezhető

indítaniae Ijárástki igényi ésí

az eredeti belga-gyártmányú

AGRIBOP IV. B-jelű
érkezik rövidesen raktárunkba. Előjegyzést 
elfogadunk és az áru megérkezés* után 
azonnal szállítjuk a megrendelt mennyiséget.

Dunántúl: 600 b, vasúthoz koséi szép 6 szobás lakássak 
sok és jó épülettel 10 évre, tl6, holt átx eendo. «11 lóiddá, s 
500 Itat. hold vasúthoz közel, kőúton szép úrijak» jó ép«* 
letek, 10 évre éló, holt átveendő. Alfölden: őszre teks 
gazdálkodásra 500 kát, b. szép rogy úriLik, sok épület, 
vasút, község helyben. Felszerelést <i felesnek vinni kelt 
Keresek előkelő megbízóim részére ICO—200 holdas ári 
birtokot nagy űri jakkal, parkkal. Válaszból ycgtt kérek!

nA.M»iä.CH fl^TFTF^
Epést, Ferenc-krt 24. Tel. * 38S»li2.

____KALAPACS0SÜRLO Sodapest, VII, fiottenblller-ytcs 5
Tel.i 428-748

Engedélyezettbeszerzéséhez, mely 16 kalapácsos, 18—22 
lóerőt igényel, teljesítménye óránkint 1000— 
2000 kg. Erős tartós felépítés, súlya 800 kg. 
Bőséges tartalék*alkatré sszel ellátva

tott mangalica szimtíltánozotí

malac
és 80 drb 15 hónapos srimuitinozett, »ók* maagiliu

tényé s? koca
a 8>harvármegyei Közjóléti Szövetkezet 
okányí bérgazdaságában eladó. 520

í> * » *Gyapjúját
megfonja

megfesti
1 í í t j araktárról Budapest,

Vili., Lory IsnreeutcaSáráady Lajos
Telefon i 183—?45 Rhode-Island

naposcsibéi!
Magyar M ezog&xdáH, Szövetkezete

AlKotmány-utca ®$Budapest, V
OajvsmSIs
elevátorral és elevátor 
aéikfll Máz., rég és tép«
Képét vág*Közismert lesz cége, ha lapunkban hirdet!

Kaphatóit május 6*i és 
13=1 keltésből. Dr. SzüHS 
Árpád baromfitelepe, 
Ealatonaliga.

Ismj 
j is idős 
! dásők 
I gaadad 

tosságj 
légi ti
ról a 
iávata 
jak la 
kőzőnd

Gazdaságában termeit üzemanyaggal dolgozhat

I M 18 IS m T
fagázgeiaeFátor

Kazán lemezből méretre vágott

PATKOVAS
KOVÁCSOLT

Készítek vastól gép» és ktiihajfásos sz?r-t- 
— szalma-, fess-, cirok- KEREKSINSAJTOLÓKAT

acsKapocs, Kisvasúti sín­
szeg, bérKovácsolásoH 
rendelés szerinti méreteitiien

HORVÁTH LAJOS
KOVÁCSÜZEM 

BUDAPEST, X II1..V ACl-ÚT 69. 

Részietaa ajánlatot felhívásra K&tdölS

mely k ö « a y e b b e r„ 
gyorsabban, súlyosabb 
bálákat sajtol az eddi» 
giekné!. Gyártok barna» 
szén.gen er át osokat

BÄRTKÜ GYÖRGY
GÉPÜZEME
Budapest, XMi., 
Sxegedl l-ót 4 8, 
T»i®?$s; 4 88—374.

Szállítható azonnal

minden gazdasági traktorhoz
SUPPÁN K0LLERICH ÉS TSA
Briest, IV., Ferenc József-rakpart 21.

AZ UJ 20-25 le

S11ÉÍ

TRAKTOR
:■Wmm Kisebb gazdaságok egyetemes munkagépe* 

- - «Snnyű talajművelői és *on>
•ti B^MiIÍÜÍWM tatógépe, nagyteljesítményű kaszáló- és

kapáiógép, vontatja és fizembentartja 
' a nagyobb cséplőgépeket is*

MAGYAR WAGGON- ÉS GÉPGYÁR R.-T.
KÖZPONTI IRODA ÉS WINTARAKTÁRi BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 12. TEL.! 126-210

Felelős vezető: Wessdy Káréit■Pátria* Irodalmi Vállalat és Nyomdai Részvénytársaság nyomása, Budapest, DL kerület, Üüéi<út 25. szám (Köztelek) 142321
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